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SYMBOLES

Les symboles suivants sont utilisés dans cette notice d’utilisation et/ou sur l'outil :

AVERTISSEMENT - Pour réduire le risque de blessures, l'utilisateur doit lire
attentivement la notice d’utilisation.

En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
européennes

Outil de classe Il — Double isolation — Ne nécessite pas de fiche avec mise a la terre.

Ne pas respecter les instructions fournies dans ce manuel d'utilisation présente des
risques de blessures corporelles, de mort ou de détérioration de I'outil.

Porter une protection auditive.

@ Portez des lunettes de protection.

Porter un masque de protection contre les poussieres.

® Py Ce produit est recyclable. Si le produit n’est plus utilisable
S déposez-le dans un centre de recyclage des déchets.

Ne pas jeter les équipements électriques dans les ordures mén
ageres

I
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1. APPLICATION

L'outil électrique est congu pour scier le bois, le métal et les plastiques. L'outil n'est
pas congu pour un usage commercial. Ne travaillez pas dans un environnement
humide ni sous la pluie. Portez un masque.

@ AVERTISSEMENT ! Lisez et comprenez cette notice d'utilisation avant
utilisation et conservez-la pour consultation ultérieure. Votre outil électrique
ne doit étre transmis a un tiers que si cette notice lui est également
transmise.

2. CONSIGNES DE SECURITE GENERALES POUR L'OUTIL
ELECTRIQUE

ﬂ AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité,
les instructions, les illustrations et les spécifications fournis
avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées
ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions
pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence a
votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie
(sans cordon d’alimentation).
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1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones
en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére
explosive, par exemple en présence de liquides inflammables,
de gaz ou de poussieres. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I’écart
pendant I'utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent
vous faire perdre le contrdle de I'outil.

2) Sécurité électrique
a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon que
ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils a
branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduisent le risque de choc électrique.
b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la
terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre
corps est relié a la terre.
c) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur d’'un outil
électrique augmente le risque de choc électrique.
d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour
porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Maintenir le cordon
a I’écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des
parties en mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés
augmentent le risque de choc électrique.
e) Lorsqu’on utilise un outil a ’extérieur, utiliser un prolongateur
adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation d’'un cordon adapté a
I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.
f) Si I'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD
réduit le risque de choc électrique.
3) Sécurité des personnes



a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et
faire preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil ER
électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes
fatigué ou sous I’emprise de drogues, de I’alcool ou de
médicaments. Un moment d’inattention en cours d’utilisation d’'un
outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équipements de
protection individuelle tels que les masques contre les poussiéres,
les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les
protections auditives utilisés pour les conditions appropriées
réduisent les blessures.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I’interrupteur
est en position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au
bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
électriques en ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche est source
d’accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de I'outil
électrique peut donner lieu a des blessures.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre
adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contréle de I'outil
électrique dans des situations inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements
amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les
gants a distance des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des
parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour [I’extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correctement
utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques
dus aux poussieres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de
I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une
fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.
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4) Utilisation et entretien de I’outil

a. Ne pas forcer I’outil électrique. Utiliser I'outil électrique
adapté a votre application. L'outil électrique adapté réalise mieux le
travail et de maniére plus sire au régime pour lequel il a été construit.
b. Ne pas utiliser I’outil électrique si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I’état de marche a arrét et inversement. Tout outil
électrique qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c. Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever
le bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout réglage,
changement d’accessoires ou avant de ranger I'outil électrique.
De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I'outil électrique.

d. Conserver les outils électriques a I’'arrét hors de la portée des
enfants et ne pas permettre a des personnes ne connaissant pas
I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains
d’utilisateurs novices.

e. Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement ou de
blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de I’outil
électrique. En cas de dommages, faire réparer I’outil électrique
avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
électriques mal entretenus.

f. Garder afflités et propres les outils permettant de couper. Des
outils destinés a couper correctement entretenus avec des piéces
coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont
plus faciles a controler.

g. Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de I'outil
électrique pour des opérations différentes de celles prévues peut
donner lieu a des situations dangereuses.

h. Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent
seches, propres et dépourvues d'huiles et de graisses. Des
poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent
impossibles la manipulation et le contréle en toute sécurité de I'outil
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dans les situations inattendues.

) ) FR
5) Maintenance et entretien
a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié
utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela
assure le maintien de la sécurité de 'outil électrique.

3. Instructions de sécurité supplémentaires pour les scies circulaires

Procédures de coupe

a) E DANGER: N’approchez pas les mains de la zone de
coupe et de la lame. Gardez la deuxieme main sur la poignee
auxiliaire ou sur le boitier du moteur. Si les deux mains tiennent la
scie, elles ne peuvent pas etre coupees par la lame.

b) N’exposez aucune partie de votre corps sous la piece a
travailler. Le protecteur ne peut pas vous proteger de la lame sous la
piece.

c)Ajustez la profondeur de coupe a I’epaisseur de la piece a
travailler. Il convient que moins de la totalite d’'une dent parmi toutes
les dents de la lame soit visible sous la piece.

d) Ne tenez jamais la piece a travailler dans vos mains ou sur
vos jambes pendant la coupe. Assurez-vous que la piece a
travailler se trouve sur une plate-forme stable. Il est important que
la piece soit soutenue convenablement, afin de minimiser I'exposition
du corps, le grippage de la lame, ou la perte de controle.

e) Maintenez l'outil uniquement par les surfaces de prise isolantes, si I'outil
coupant, en marche, peut étre en contact avec des conducteurs cachés ou
avec son propre cordon d‘alimentation. Le contact avec un fil “sous tension”
mettra également “sous tension” les parties métalliques exposées de l'outil et
pourrait provoquer un choc électrique sur l'opérateur.

f) Lors d'une coupe, utilisez toujours un guide paralléle ou un guide a
bords droits. Cela améliore la précision de la coupe et réduit les risques de
grippage de la lame.

g) Utilisez toujours des lames dont la taille et la forme (diamant et rond)
des alés ages centraux sont convenables. Les lames qui ne correspondent pas
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aux éléments de montage de la scie se décentreront, provoquant une perte de
controle.

h) N'utilisez jamais de rondelles ou de boulons de lames endommagés ou
inadaptés. Les rondelles et les boulons de lames ont été spécialement congus
pour votre scie, afin de garantir une performance optimale et une sécurité de
fonctionnement

4. CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR LA
SCIE

CAUSES DU RECUL ET MISES EN GARDE CORRESPONDANTES

. le recul est une reaction soudaine observee sur une lame de scie
pincee,bloquee ou mal alignee, faisant sortir la scie de la piece a
travailler de maniere incontrolee dans la direction de I'operateur;

. lorsque la lame est pincee ou bloquee fermement par le fond du trait
de scie,la lame se bloque et le moteur fait retourner brutalement le
bloc a I'operateur;

. si la lame se tord ou est mal alignee lors de la coupe, les dents sur
le bord arriere de la lame peuvent creuser la face superieure du bois,
ce qui fait que la lame sort du trait de scie et est projetee sur
I'operateur.

LE RECUL EST LE RESULTAT D’UN MAUVAIS USAGE DE LA
SCIE ET/OU DE PROCEDURES OU DE CONDITIONS DE
FONCTIONNEMENT INCORRECTES ET PEUT ETRE EVITE EN
PRENANT LES PRECAUTIONS ADEQUATES SPECIFIEES
CI-DESSOUS.

A. Maintenez fermement la scie avec les deux mains et
positionnez

vos bras afin de resister aux forces de recul. Positionnez votre
corps d’un des cotes de la lame, mais pas dans I’alignement de
la lame. Le recul peut faire revenir la scie en arriere, mais les forces
de recul peuvent etre

maitrisees par I'operateur, si les precautions adequates sont prises.
B. Lorsque la lame est grippee ou lorsqu’une coupe est
interrompue pour quelque raison que ce soit, relachez le bouton



de commande et maintenez la scie immobile dans le materiau,
jusqu’a ce que la lame arret e completement de fonctionner.
N’essayez jamais de retirer la scie de la piece a travailler ou tirez
la scie en arriere pendant que la lame est en mouvement ou que
le recul peut se produire. Recherchez et prenez des mesures
correctives afin d’'empecher que la lame ne se grippe.

C. Lorsque vous remettez en marche une scie dans la piece a
travailler,centrez la lame de scie dans le trait de scie, de sorte
que les dents de la scie ne soient pas rentrees dans le materiau.
Si la lame de scie est grippee, elle peut venir chevaucher la piece a
travailler ou en sortir lorsque la scie est remise en fonctionnement.
D. Placez des panneaux de grande taille sur un support afin de
minimiser les risques de pincement de la lame et de recul. Les
grands panneaux ont tendance a flechir sous leur propre poids. Les
supports doivent etre places sous le panneau des deux cotes, pres
de la ligne de coupe et pres du bord du panneau.

E. N'utilisez pas de lames emoussees ou endommagees. Des
lames non aiguisees ou mal fixees entrainent un trait de scie retreci,
provoquant trop de frottements, un grippage de la lame et un recul.
F. La profondeur de la lame et les leviers de verrouillage et de
reglage du biseau doivent etre solides et stables avant de
realiser la coupe. Si I'ajustement de la lame derive pendant la coupe,
cela peut provoquer un grippage et un recul.

G. Soyez d’autant plus prudent lorsque vous decoupez des
parois existantes ou d’autres zones sans visibilite. La lame
saillante peut couper des objets qui peuvent entrainer un recul.

5. CONSIGNES DE SECURITE POUR LA SCIE

Fonctionnement du protecteur inférieur

A. Verifiez que le protecteur inferieur soit bien ferme avant
chaque utilisation. Ne mettez pas la scie en marche si le
protecteur inferieur ne se deplace pas librement et ne se ferme
pas instantanement. Ne serrez jamais ou n’attachez jamais le
protecteur inferieur en position ouverte. Si la scie tombe
accidentellement, le protecteur inferieur peut se tordre. Soulevez le
protecteur inferieur avec la poignee retractive et assurez -vous qu’il
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bouge librement et n'est pas en contact avec la lame ou toute autre
partie, a tous les angles et profondeurs de coupe.

B. Verifiez le fonctionnement du ressort du protecteur inferieur.
Si le protecteur et le ressort ne fonctionnent pas correctement,
ils doivent etre revises avant utilisation. Le protecteur inferieur
peut fonctionner lentement en raison d’elements endommages, de
depots collants ou de I'accumulation de debris.

C. Le protecteur inferieur peut revenir se loger manuellement
uniquement pour les coupes particulieres telles que les

< coupes plongeantes™> et les <coupes complexes>>. Soulevez
le protecteur inferieur par la poignee retractive et, des que la
lame entre dans le materiau, le protecteur inferieur doit etre
relache. Pour toutes les autres decoupes, il convient que le
protecteur inferieur fonctionne automatiquement.

D. Verifiez toujours que le protecteur inferieur recouvre la lame
avant de poser la scie sur un etabli ou sur le sol. Une lame non
protegee et continuant a fonctionner par inertie entrainera la scie en
arriere, et coupera alors tout ce qui se trouve sur sa trajectoire. Soyez
conscient du temps necessaire a la lame pour s’arreter apres que
l'interrupteur est relache.

6. Instructions de sécurité complémentaires pour toutes les scies avec
couteau diviseur

Fonctionnement du couteau diviseur

a) Utilisez la lame de scie appropriée au couteau diviseur. Pour
que le couteau diviseur fonctionne, le corps de la lame doit étre plus
fin que le couteu diviseur et la largeur de coupe de la lame doit étre
plus épaisse que le couteau diviseur.

b) Ajustez le couteau diviseur en suivant les informations
décrites dans ce manuel d'instructions. Un espacement, un
positionnement et un alignement incorrects peuvent faire en sorte
que le couteau diviseur ne puisse plus empécher le recul.

c) Utilisez toujours le couteau diviseur sauf lors d'une coupe
plongeante. Le couteau diviseur doit étre remplacé aprés une coupe
plongeante. Le couteau diviseur provoque des interférences au cours
de la coupe plongeante et peut créer un recul.
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d) Pour que le couteau diviseur puisse fonctionner, il doit étre
rentré dans la piéce a travailler. Le couteau diviseur n'empéche o
pas le recul pendant les coupes bréves.

e) Ne faites pas fonctionner la scie si le couteau diviseur est
tordu. Méme une légére interférence peut ralentir le rythme de
fermeture d'un protecteur.

Régler le couteau diviseur

Le couteau diviseur (12) doit étre réglé de sorte que la distance entre le couteau
diviseur et les dents de la lame ne dépasse pas 5 mm et de sorte que les dents les
plus basses de la lame ne dépassent pas du bord inférieur du couteau diviseur de
plus de 5 mm.

Inspecter la lame

Les lames cassées ou tordues ne doivent pas étre utilisées.

N'utilisez pas de lame en acier rapide (HSS).

Les disques de coupe par abrasion ne doivent pas étre utilisés.

Utilisez exclusivement les lames de scie correspondant aux spécifications techniques

indiquées dans cette notice. Les dents de la lame doivent étre de 2,4 mm max., la lame

doit étre d’'une épaisseur de 1,5 mm max.

¢ Ne freinez pas la lame en appuyant sur I'un de ses cb6tés aprés avoir éteint I'outil.

o Veuillez noter que le disque de la lame ne doit pas étre plus épais que le couteau
diviseur et que les dents de la lame ne doivent pas étre plus bas que I'épaisseur du
couteau diviseur.

e Veillez toujours a fixer la lame suffisamment et a respecter le bon sens de rotation de la
lame.

e Recherchez la lame de scie adaptée au matériau a couper.

o Utilisez exclusivement des lames de scie sur lesquelles la vitesse indiquée est

supérieure ou égale a la vitesse marquée sur l'outil.

7~ DESCRIPTION

11
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1. Commutateur principal

2. Interrupteur de verrouillage

3. Poignée support

4. Graduation de coupe en biseau

5. Vis de fixation de I'angle de coupe

6. Semelle

12



7. Marquage de coupe en biseau a 45°
8. Marquage de coupe droite

9. Vis de fixation du guide parallele
10. Guide paralléle

11. Vis de fixation de la lame

12, Couteau diviseur

13. Carter de lame

14. Ejecteur des sciures

15. Vis de fixation de la profondeur de coupe

8. SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Tension 230-240 V~ 50 Hz
Puissance nominale 1200 W

Régime a vide 5000/min

Max. Profondeur de coupe a | 63 mm

90°

Max. Profondeur de coupe a | 38 mm

45°

Lame @ 185 mm

Niveau de pression | 99,5 dB(A) ; K=3 dB(A)
acoustique (Lpa)

Niveau de puissance | 110,6 dB(A) ; K =3 dB(A)
acoustique (Lwa)

Valeurs des émissions vibratoires : K=1,5 m/s?

Poignée principale 3,26 m/s?

Poignée auxiliaire 3,5 m/s?

La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées
d'émission sonore ont été mesurées conformément a une méthode d'essai
normalisée et peuvent étre utilisées pour comparer des outils;

La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées
d’'émission sonore peuvent aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire
de l'exposition.

Avertissement :

émission de vibration et I'émission sonore pendant |'utilisation de I'outil
électrique peuvent étre différentes des valeurs déclarées selon les facons
d'utiliser I'outil, en particulier le type de piece a usiner

Afin de réduire les risques engendrés par les vibrations :
-Portez des gants antivibrations

13
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-Raccourcissez le temps de déclenchement

Avertissement | Portez impérativement des lunettes de sécurité,
un masque antipoussiére et une protection auditive pendant
lI'utilisation !

9. UTILISER LA SCIE CIRCULAIRE

e Branchez la fiche secteur dans une prise électrique, vérifiez toujours que la tension de
I'alimentation électrique corresponde a la tension indiquée sur la plaque signalétique
(tension nominale : 230-240 V~ 50 Hz).

o Veérifiez que les vis, les clous et les autres piéces métalliques ont tous été retirés de la
piéce a scier avant de commencer votre travail.

e Fixez toujours la piéce a scier avec des pinces en positionnant en bas le futur coté
visible de la piéce, ainsi la coupe de ce c6té sera particulierement fine.

e Pour des raisons de sécurité, le carter de sécurité doit automatiquement couvrir la lame
lorsque I'outil est soulevé en I'air.

e Par sécurité, la scie circulaire est pourvue d'un interrupteur de verrouillage (2). Avant
d'allumer Il'outil, il faut appuyer sur le verrou. Quand l'interrupteur marche/arrét (1) est
relaché, la scie circulaire s'éteint.

¢ Allumez la scie circulaire avant de mettre la lame en contact avec la piéce a scier.

e Ne démarrez pas la coupe tant que I'outil n'a pas atteint son régime maximal.

o Dirigez I'outil sans trop appuyer et laissez la lame couper en douceur.

¢ Ne freinez pas la lame en appuyant sur I'un de ses c6tés aprés avoir éteint I'outil.

o Veillez a ce que la scie circulaire soit éteinte et a ce que la lame se soit complétement
arrétée avant de poser l'outil sur I'établi ou la table.

e Appliquez de I'huile lubrifiante sur la lame pour éviter que des piéces ne soient
endommagées par la surchauffe de la lame au cours de I'utilisation.

Régler la profondeur de coupe

e  Pour régler la profondeur de coupe, desserrez la vis de fixation (15).
e Réglez la profondeur de coupe requise, puis resserrez la vis de fixation (15).
e La graduation au dos du boitier vous aidera a régler correctement la profondeur de

coupe.
e Pour une coupe optimale, la lame ne doit pas dépasser de plus de 5 mm de la piece
sciée.
Guide paralléle

Le guide paralléle (10) permet des coupes précises par rapport a un bord de la piéce sciée.

e Desserrez la vis (9) et réglez la distance requise.

e Resserrezla vis (9).

e Le marquage de coupe (8) indique la position de la lame pour les coupes a angle droit.
Le marquage de coupe (7) indique la position de la lame pour les coupes a 45°.

14



Régler I'angle de coupe

L'angle de coupe peut étre réglé entre 0° et 45°. =

e Desserrez les vis papillon (5), réglez I'angle de coupe en inclinant la semelle (6) vers le
bas jusqu'a ce que I'angle de coupe requis soit réglé sur la graduation angulaire.

e Resserrez les vis papillon (5).

Changer la lame

o Débranchez I'outil de I'alimentation électrique et portez des gants de travail pour
éviter des blessures !

o Placez les deux crochets de la clé dans les trous de la bride externe et placez la clé
polygonale sur la vis de fixation (11) en méme temps.

e Desserrez la vis de fixation (11) en tournant la clé polygonale dans le sens antihoraire.

e Retirez la vis de fixation et la bride externe, ouvrez le carter de lame et sortez la lame.

e Pour assembler une lame neuve, effectuez la méme procédure en sens inverse. Les
dents des lames doivent étre positionnées dans le sens de rotation qui est indiqué par
une fléche sur le boitier de I'outil.

10. ENTRETIEN ET NETTOYAGE

® Cette scie circulaire ne nécessite pas de maintenance particuliére.

® Veillez a débrancher la scie circulaire de I'alimentation électrique avant de la
nettoyer.

® Nettoyez I'outil pour en enlever les copeaux et les sciures aprés chaque utilisation avec
une brosse ou un chiffon sec.

® N'utilisez pas de détergent, car ils peuvent dégrader le boitier.

® Placez une goutte d'huile de machine sur le filetage de la vis de fixation de la lame
quand vous changez la lame.

® Siles balais en carbone doivent étre remplacés, faites effectuer cette opération par un
réparateur qualifié (les deux balais doivent toujours étre remplacés en méme temps).

® Sile cordon d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, son
agent de réparation ou des personnes de qualification équivalente, pour des raisons de
sécurité.

® Nettoyez régulierement le systéme de protection en enlevant la poussiére avec une
brosse séche. Nettoyez le boitier exclusivement avec un chiffon humide, n’utilisez pas
de solvant ! Ensuite, séchez-le soigneusement.

Extraction des poussieres

L’éjecteur de sciures (14) de la scie circulaire permet de raccorder un aspirateur. |l est
recommandé de toujours raccorder un aspirateur lors de I'utilisation de la scie circulaire.
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11. ENVIRONNEMENT

Quand votre outil doit étre remplacé apreés un usage prolongé, ne le jetez pas avec les
ordures ménageéres, mais mettez-le au rebut d’'une maniére respectueuse de
I'environnement. Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageéres. Veillez a ce qu'ils puissent étre recyclés dans un centre de collecte prévu a cet
effet. Pour obtenir des conseils sur le recyclage, contactez votre mairie ou le distributeur.

ATTENTION ! Ce produit porte un symbole concernant la mise au rebut des déchets
électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit ne doit pas étre jeté avec les
ordures ménageéres, mais qu'’il doit étre déposé dans un systéme de collecte
conforme a la directive européenne DEEE. Contactez le distributeur ou votre
municipalité pour obtenir des conseils concernant le recyclage. L’appareil sera
recyclé ou démantelé afin de réduire son impact sur I'environnement. Les
équipements électriques et électroniques peuvent étre dangereux pour

I 'environnement et pour la santé humaine car ils contiennent des substances

dangereuses.

12. GARANTIE

1. Les produits sont congus selon les standards de qualité les plus exigeants en matiére de
produits de bricolage. Les produits sont couverts par une garantie de 24 mois a compter de
leur date d’achat. Cette garantie s'applique a tout défaut de fabrication ou de matériau.
Aucune autre réclamation ne sera acceptée, quelle qu'en soit la nature, directe ou indirecte,
portant sur des personnes et/ou du matériel.

2. Dans I'éventualité d'un probléme ou d'un défaut, vous devez toujours en premier lieu
consulter votre distributeur. Dans la plupart des cas, le distributeur pourra résoudre le
probleéme ou corriger le défaut.

3. Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la période de garantie
initiale.

4. Les problémes qui découlent de 'usure ou d’'un usage non approprié ne sont pas couverts
par la garantie.

Cela comprend entre autres les interrupteurs, les coupe-circuits de protection et les moteurs,
dans le cas d’'une usure.

5. Votre réclamation relative a la garantie peut étre traitée uniquement si :

* Vous pouvez fournir une preuve d’achat diment datée sous la forme d’un regu.

+ Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n’ont été effectués par un tiers.

* L’outil n’a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de l'outil ou utilisation
d’accessoires non approuves).

» Aucun dégat n'a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que
du sable ou des pierres.

» Aucun dommage n’a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et des
instructions d'utilisation.

6. Les dispositions de la garantie s’appliquent en conjonction avec nos conditions de vente
et de livraison.

7. Les outils défectueux doivent étre retournés via votre distributeur et seront réceptionnés
uniguement s’ils sont correctement emballés. Si le consommateur renvoie directement des
produits défectueux, nous ne pourrons traiter ces produits que si le consommateur paie les
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frais d’expédition.
8. Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés.
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N° Articles Qté N° Articles qté
1 Vis a téte cylindrique a six pans 1 31 Support de balais en carbone 2
creux m6*16
2 Plateau supérieur 1 32 Vis M5X25 4
3 Lame 1 33 Carter 1
4 Plateau inférieur 1 34 Vis auto-taraudeuse ST4X18 7
5 Vis M4X8 3 35 Manivelle gauche 1
6 Capuchon antipoussiére 1 36 Bouton 1
7 Ressort de rappel 1 37 Commutateur 1
8 Ressort de protection 1 38 Manivelle droite 1
9 Roulement 6001 1 39 Rondelle 1
10 Vis M4X12 6 40 Roulement 608 1
11 Capot avant 1 41 Stator 1
12 Clavette 3X10 1 42 Couvercle coupe-vent 1
13 Vis M6x12 1 43 Vis auto-taraudeuse ST4X60 2
14 Colonne en caoutchouc 1 44 Rotor 1
15 Vis de blocage M8 1 45 Roulement 6000 1
16 Couvercle de sécurité 1 46 Gros bouton 1
17 Vis M3X12 1 47 Vis a téte carrée M5*12 2
18 Capot du milieu 1 48 Petit bouton 1
19 Colonne en caoutchouc $5*8 1 49 Semelle 1
20 Bouton long 1 50 Petit bouton 1
21 Vis a téte carrée M6*12 1 51 Vis auto-taraudeuse ST4X14 2
22 Guide de coupe 1 52 Plaque de serrage de cable 1
23 Bloc en acier 1 53 Gaine de cable 1
24 Vis a téte cylindrique a six pans 2 54 Fiche de cable 1
creux M5X10
25 Roulement 1 55 Régle de guidage 1
26 Anneau de blocage$12 1 56 Clé pour vis a six pans creux 1
27 Arbre de sortie 1 57 Clé 1
28 Vis auto-taraudeuse ST1X14 2 58 Bloc en plastique 1
29 Carter arriére 1 59 Condensateur 1
30 Balais en carbone 2 60 Inductance 2
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SiMBOLOS

Los simbolos siguientes aparecen en este manual o en la maquina:

ADVERTENCIA: A fin de minimizar el riesgo de lesién, lea detenidamente el manual
de instrucciones.

ES

Cumple con las normas de seguridad esenciales de las directivas europeas.

Aparato de Clase Il — Doble aislamiento — No necesita un enchufe con conexién a
tierra.

Utilice una proteccion ocular.

Indica que existe el riesgo de sufrir lesiones graves o mortales, o de dafar la
herramienta, si se incumplen las instrucciones de este manual.

Utilice proteccién auditiva.

Utilice una mascara para protegerse del polvo

Este producto es reciclable. De no poder continuar usandolo,
11évelo a un punto de recogida de productos reciclables.

Pl O >@O A9

No deseche el aparato eléctrico con el resto de la basura
doméstica.

iINDICE

1. APLICACION

2. ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS
3. MEDIDAS DE SEGURIDAD PARA LA SIERRA

4. MEDIDAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA LA SIERRA

5. MEDIDAS DE SEGURIDAD PARA LA SIERRA

6. MEDIDAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA SIERRAS CON CUCHILLA
DIVISORA
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7. DESCRIPCION

8. DATOS TECNICOS

9. MODO DE EMPLEO DE LA SIERRA CIRCULAR
10. MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

11. MEDIOAMBIENTE

12. GARANTIA

1. APLICACION

Esta herramienta ha sido disefiada para serrar maderas, metales y plasticos.
No esta disefiada para uso comercial. No trabajar en lugares humedos o en
dias de lluvia. Usar mascarilla para trabajar con la herramienta.

@ jADVERTENCIA! Por favor, lea y comprenda este manual de
instrucciones antes de usar la herramienta y guardelo para futuras
consultas. Estas instrucciones deben ser adjuntadas junto con la
herramienta cuando sea transferida.

2. ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

ﬂ ADVERTENCIA Lea todas las advertencias, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones proporcionadas con esta
herramienta eléctrica. E/ incumplimiento de las instrucciones que
se detallan a continuacion podria dar lugar a incendios,
descargas eléctricas y/o lesiones fisicas de importancia.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para
consultas futuras.

El término «herramienta eléctrica» que aparece en las
advertencias hace referencia tanto a herramientas que
funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras
que funcionan con baterias (sin cable).

1) Seguridad en el lugar de trabajo
a) Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los
lugares desordenados o poco iluminados favorecen los
accidentes.
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b) No use herramientas eléctricas en atmésferas explosivas,
como aquellas donde haya polvos, liquidos o gases
inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que
pueden hacer que se enciendan el polvo o los vapores.

c) Mantenga a los nifos y observadores alejados cuando
utilice la herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle
perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a)El enchufe de las herramientas eléctricas debe casar con la
toma de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo
alguno. No use ningun tipo de adaptador para enchufe con la
herramienta eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin
modificar y que coincidan perfectamente con sus correspondientes
tomas de corriente reduciran los riesgos de electrocucion.

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a
tierra tales como tuberias, radiadores, cocinas y frigorificos.
Existe un mayor riesgo de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo
hace de conductor a tierra con dichos elementos o dispositivos.

c) No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o a
entornos humedos. La penetracion de agua en una herramienta
eléctrica aumentara el riesgo de descarga eléctrica.

d) No abuse del cable de alimentacion Nunca utilice el cable
para transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta
eléctrica. Mantenga el cable apartado de fuentes de calor,
aceites, cantos afilados o elementos moviles. Los cables
dafiados o enredados aumentan el riesgo de que se produzcan
descargas eléctricas.

e) Cuando utilice la herramienta eléctrica al aire libre, utilice
un cable alargador apropiado para exteriores. La utilizacion de
un cable adecuado para uso en exteriores reducira el riesgo de
electrocucion.

f) De no poderse evitar la utilizacién de una herramienta
eléctrica en un entorno himedo, asegurese de que esté
conectada a una instalacién eléctrica equipada con un
interruptor diferencial (ID). E/ uso de un interruptor diferencial (ID)
reducira el riesgo de descarga eléctrica.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, preste atencién a lo que esta haciendo y
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use el sentido comun cuando esté utilizando la
herramienta eléctrica. No utilice herramientas eléctricas
si esta cansado o se encuentra bajo los efectos de
estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier momento
de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas
podria ocasionar lesiones fisicas graves.

b) Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice
siempre gafas protectoras. La utilizacion correcta de
equipos de proteccion tales como mascaras antipolvo,
calzado de seqguridad antideslizante, cascos de seguridad o
proteccion auditiva en las circunstancias que asi lo requieran
reducira enormemente el riesgo de lesiones fisicas.

c) Procure evitar la activacion fortuita de la herramienta.
Asegurese de que el interruptor esta en la posicion de
apagado antes de conectar la herramienta a la red
eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o transportar
la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas con
el dedo en el interruptor, o suministrarles corriente con el
interruptor en la posicion de encendido, invita a accidentes.

d) Retire cualquier herramienta o util de ajuste antes de
poner en marcha la herramienta. Cualquier llave o util
enganchado a un elemento rotativo de la herramienta
eléctrica podria ocasionar lesiones.

e) No se estire demasiado para alcanzar lugares de dificil
acceso. Procure mantener un buen equilibrio y un apoyo
firme en todo momento. De este modo podra controlar
mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Utilice una indumentaria apropiada. No vista ropa
holgada o joyas. Mantenga el cabello y la indumentaria
apartados de las partes moviles. La ropa holgada, las
Joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes
moviles.

g) De suministrarse dispositivos de conexion a extractores
de polvo y de coleccion de residuos, asegurese de
conectarlos y utilizarlos de la manera adecuada. E/ uso
de un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados
con el polvo.

h) No deje que la familiaridad adquirida con el uso
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frecuente de las herramientas le vuelva complaciente y le lleve
a ignorar las medidas de seguridad de la herramienta. Una
accion despreocupada puede causar graves lesiones en una
fraccion de segundo.

4) Utilizacién y cuidados de la herramienta eléctrica

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta
eléctrica adecuada para la tarea que vaya a realizar. La
herramienta correcta funcionara mejor y con mas seguridad a la
velocidad para la que ha sido disefiada.

b) No utilice la herramienta eléctrica si no puede encenderse o
apagarse desde el interruptor. Cualquier herramienta que no
pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada antes de volver a utilizarse.

c) Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la
bateria —si es extraible— de la herramienta antes de efectuar
ajustes en la misma, cambiar accesorios o guardarla tras su
utilizacion. Estas medidas preventivas reduciran el riesgo de que
la herramienta eléctrica pueda activarse accidentalmente.

d) Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar
fuera del alcance de niinos y no deje que las usen personas
que no estén familiarizadas con estas instrucciones o con las
herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las
usan personas Sin experiencia.

e) Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado.
Examine las herramientas eléctricas en busca de elementos
moviles desalineados o trabados, piezas rotas o alguna otra
circunstancia que afecte a su funcionamiento. En caso de
dafnos, haga reparar la herramienta eléctrica antes de volver
a utilizarla. Muchos los accidentes se deben a un mantenimiento
deficiente de las herramientas eléctricas.

f) Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las
herramientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos
propensas a trabarse y mas faciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica, asi como sus accesorios,
brocas, etc., conforme a lo indicado en estas instrucciones y
teniendo siempre en cuenta las condiciones de trabajo, asi
como la tarea a efectuar. E/ uso de la herramienta eléctrica para
fines diferentes a aquellos para los que ha sido disefiada podria
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resultar peligroso.

h) Mantenga las empuifaduras y las superficies de agarre
secas, limpias y sin restos de aceite o grasa. Las
empuriaduras y las superficies de agarre resbalosas no
permiten un control y un manejo seguros de la herramienta
en situaciones inesperadas.

5) Reparacion

a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico
cualificado utilizando solamente piezas de repuesto
idénticas a las originales. De este modo se conservara la
seguridad de la herramienta eléctrica.

3. MEDIDAS DE SEGURIDAD PARA LA SIERRA

Procedimientos de corte

a) ﬂ PELIGRO: Mantenga las manos alejadas del area de corte y
del disco. Mantenga su otra mano en la empuiadura auxiliar o en la
carcasa del motor. Si ambas manos estan sujetando la sierra, no podran
ser cortadas por el disco.

b) No intente meter la mano por debajo de la pieza de
trabajo. La cubierta protectora no puede protegerle del
disco por debajo de la pieza de trabajo.

c) Ajuste la profundidad de corte al grosor de la pieza de
trabajo. Los dientes del disco no deben sobresalir por
completo por debajo de la pieza de trabajo.

d) Nunca sujete la pieza a trabajar con las manos o sobre
su pierna cuando la esté cortando. Asegure la pieza
trabajada sobre un banco de trabajo o una plataforma
estable. Es importante soportar bien la pieza a trabajar para
minimizar la exposicion del cuerpo, el posible atrapamiento
de la cuchilla o la pérdida de control.

e) Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies de
agarre aisladas cuando lleve a cabo algun trabajo en el
que el accesorio de corte pueda hacer contacto con
cables de corriente ocultos o con el cable de la propia
herramienta. E/ contacto de algtin accesorio con un cable
bajo tensién podria electrificar las piezas metalicas
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expuestas de la herramienta eléctrica y causar una descarga
eléctrica al usuario.

f) Al efectuar cortes longitudinales en la direccion de las
vetas, utilice siempre una guia de corte longitudinal o guia de
corte paralelo. De esta manera se obtendran cortes de mayor
precision y habra una menor probabilidad de que el disco se
atasque.

g) Utilice siempre discos con un orificio del tamano y perfil
correctos (diamantados frente a redondos). Los discos que no
casen con las piezas de sujecion de la sierra giraran descentrados
y le haran perder el control.

h) Nunca utilice pernos o arandelas equivocados o dafados
con los discos. Los pernos y arandelas para los discos han sido
especialmente disefiados para que su sierra rinda optimamente y
funcione con seguridad.

4. MEDIDAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA LA
SIERRA

Causas y advertencias relacionadas con los retrocesos

- Se denomina retroceso a una reaccion repentina de la
herramienta debido a una alineacion incorrecta, un
aprisionamiento o un trabado del disco de corte que hace perder
momentaneamente el control de la sierra y que esta salte y salga
despedida de la pieza cortada en direccion al usuario.

- Cuando el disco se traba o es aprisionado en la pieza debido
a un estrechamiento del corte efectuado, se frena en secoy la
consecuente reaccion del motor impulsa la herramienta
bruscamente hacia atras en direccion al usuario.

-  Siel disco llegara a torcerse o quedar mal alineado con
respecto al corte, los dientes del borde posterior del disco podran
llegar a clavarse en la superficie superior de la madera haciendo
que el disco se salga de la ranura de corte y rebote hacia el
usuario.

El retroceso se produce debido a una ejecucion y/o manipulacién incorrectas de la sierra,
0 a su mal estado, y puede evitarse ateniéndose a las medidas preventivas que se
detallan a continuacion.
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a)

b)

d)

Mantenga la sierra bien sujeta con ambas manos y
coloque los brazos en una posicion propicia para
resistir la fuerza de reaccion de posibles retrocesos.
Posicione su cuerpo a uno de los lados del disco y no
en linea con el mismo. Si bien el efecto del retroceso
puede hacer que la sierra rebote hacia atras, las fuerzas
generadas por la accion del retroceso pueden ser
controladas por el usuario si toma las precauciones
adecuadas.

Si el disco de corte queda trabado o si se ve obligado a
interrumpir su trabajo por el motivo que sea, suelte el
gatillo de la sierra y manténgala en posicion estatica en
la ranura de corte hasta que el disco se haya detenido
por completo. Nunca intente sacar el disco del corte o
tirar de la sierra hacia atras mientras esté en
movimiento, ya que podria causar un retroceso.
Investigue y tome las medidas pertinentes para eliminar
la causa de que el disco se haya trabado.

Cuando vuelva poner en marcha una sierra con el disco
insertado en la ranura de corte, centre el disco de la
sierra en la ranura de corte de tal manera que los
dientes de la sierra no estan clavados en el material. Si
el disco esta aprisionado, puede rebotar o remontar la pieza
trabajada al accionar la sierra.

Soporte los paneles de gran tamano para reducir en lo
posible el riesgo de que el disco quede trabado y se
produzca un retroceso. Los paneles grandes tienden a
combarse debido a su propio peso. Estos deberan
soportarse por el lado inferior a ambos lados, cerca de la
linea de corte y cerca de los bordes del panel.

No utilice discos de corte ni accesorios daiados o
romos. Unos discos mal afilados o incorrectamente
instalados produciran un corte demasiado estrecho que
causara una friccion excesiva del disco, contribuyendo a que
quede trabado y genere retrocesos.

Las palancas de bloqueo del ajuste de la profundidad y
el angulo de corte deberan estar bien apretadas y
seguras antes de realizar cualquier tipo de corte. Si e/
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ajuste del disco se desplaza durante el corte, podria llegar a
atascarse y causar un retroceso.

g) Proceda con mucha cautela al serrar en paredes o
superficies similares donde no pueda verse lo que hay detras.
Al penetrar la superficie del material, la hoja podria cortar objetos
que provoquen el retroceso de la herramienta.

5. MEDIDAS DE SEGURIDAD PARA LA SIERRA

Funcién del protector inferior

a) Compruebe que la cubierta protectora inferior se cierra correctamente antes de
cada uso. No utilice la sierra si la cubierta protectora inferior no se desplaza
libremente ni se cierra instantaneamente. Nunca amordace o ate la cubierta
protectora inferior en la posicion abierta. Si se dejara caer la sierra de manera
accidental, la cubierta protectora inferior podria llegar a doblarse. De darse el caso, eleve
la cubierta protectora inferior con la palanca de retraccion y asegtrese de que se desplaza
libremente y no hace contacto con el disco o alguna otra pieza en ninguno de los angulos
ni profundidades de corte.

b) Compruebe el funcionamiento correcto del muelle de la cubierta protectora
inferior. Si la cubierta protectora o el muelle no funcionan correctamente, deberan
repararse antes de usar la herramienta. Es posible que la cubierta protectora inferior no
funcione bien debido a partes dafiadas o a la acumulacién de residuos gomosos o de otro
tipo.

c) La cubierta protectora inferior solo debera retraerse manualmente para efectuar
cortes especiales tales como “cortes por penetracion” y “cortes compuestos”.
Levante la cubierta protectora inferior con la palanca de retraccion, y suéltela en
cuanto el disco se introduzca en el material. Para cualquier otro tipo de corte, debera
permitirse que la cubierta protectora inferior funcione automaticamente.

d) Compruebe siempre que la cubierta protectora inferior cubre el disco antes de
depositar la sierra sobre un banco de trabajo o en el suelo. Una hoja sin proteccién
que aun no haya dejado de girar hara que la sierra retroceda y corte todo lo que encuentre
a su paso. No se olvide de que el disco tarda un tiempo en detenerse por completo
después de haber soltado el gatillo.

6. MEDIDAS DE SEGURIDAD PARA SIERRAS CON CUCHILLA DIVISORA
Funcioén de la cuchilla divisora

a) Utilice la cuchilla divisora adecuada para la hoja de corte
utilizada. Para que la cuchilla divisoria funcione, el cuerpo del
disco debe ser mas delgado que la cuchilla divisora y el ancho de
corte del disco debe ser mas ancho que el grosor de la cuchilla
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b)

d)

divisora.

Ajuste la cuchilla divisora de la manera descrita en
este manual de instrucciones.

Una colocacidn, alineacién o separacion incorrecta puede
hacer la cuchilla divisora inefectiva a la hora de evitar
posibles retrocesos.

Utilice siempre la cuchilla divisora, a menos que se
utilice la sierra para efectuar un corte por penetracion.
La cuchilla divisora debera instalarse de nuevo después de
haber efectuado el corte por penetracion. La cuchilla
divisora estorba cuando se intenta efectuar un corte por
penetracion y puede producir retroceso en la hoja de corte.
Para que la cuchilla divisora funcione debidamente,
debera penetrar en la pieza. La cuchilla divisora no es
eficaz a la hora de evitar retrocesos del disco de corte
cuando se efectuan cortes de escasa longitud.

No utilice la sierra si la cuchilla divisora esta doblada o
deformada. /ncluso una minima interferencia puede
ralentizar la velocidad de cierre de la guarda de
proteccion.

Ajuste de la cuchilla divisora

La cuchilla divisora (12) debe ajustarse de tal manera que la distancia entre
ésta y los dientes de la hoja no supere 5 mm. Asimismo, el diente mas bajo
de la hoja no debe sobresalir mas de 5 mm respecto al borde inferior de la
cuchilla divisora.

Revision de la hoja de sierra

No se deben utilizar hojas de sierra rotas o dobladas.

No emplee hojas de sierra fabricadas con aceros rapidos (aceros HSS).

No se deben utilizar discos de corte abrasivos.

Utilice solamente hojas de sierra que cumplan con las especificaciones indicadas
en este manual. Los dientes de la hoja de sierra deben ser de 2,4 mm como
maximo, grosor maximo de la hoja de 1,5 mm.

No frene la hoja de sierra ejerciendo presion sobre sus lados después de haber
apagado la herramienta.

Asegurese de que la hoja de sierra no tenga un grosor superior a la cuchilla
divisora y que los dientes de la hoja no tengan una longitud inferior al grosor de la
cuchilla divisora.
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e Acuérdese siempre de asegurar bien la hoja de sierra y preste atencion al sentido
correcto de la rotacion de la hoja de sierra.

o Identifique el disco de sierra apropiado para el material a cortar.
® Utilice unicamente hojas de sierra que estén marcadas con una velocidad igual o
superior a la velocidad marcada en la herramienta.

7. DESCRIPCION
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1.Interruptor principal

2 .Bloqueo del gatillo

3.Empufiadura auxiliar

4.Escala para cortes biselados

5.Tornillo de fijacién para cortes en angulo
6.Plato fijo

7.Marca para cortes biselados de 45°
8.Marca para cortes rectos

9.Tornillo de fijacién para cortes en angulo
10.Tope paralelo

11.Tornillo de fijacion de la hoja de sierra
12.Cuchilla divisora

13.Cubierta del disco

14.Eyector de viruta

15.Tornillo de fijacion para la profundidad de corte

8. DATOS TECNICOS

Tension 230-240V~50HZ
Potencia nominal 1200W
Velocidad en vacio 5000/min

Max. Profundidad de corte | 63mm
con inclinacién a 90°

Max. Profundidad de corte | 38mm
con inclinacion a 45°

Hoja de sierra @ 185mm

Nivel de presion | 99,5dB(A); K=3 dB(A)
acustica(Lpa)

Nivel de potencia | 110,6 dB(A);K=3 dB(A)
acustica(Lwa)

Valor de vibraciones emitidas: K=1,5 m/s?

Empufadura principal 3,26 m/s?

Mango auxiliar 3,5 m/s?

- El nivel total de vibraciones especificado ha sido medido conforme a un
método de ensayo estandar y puede utilizarse para efectuar
comparaciones entre herramientas.

-El valor total declarado de emisiones vibratorias también puede utilizarse
para llevar a cabo una evaluacion preliminar de exposicion.

Advertencia:

-Las vibraciones que se producen durante el uso real de la herramienta
pueden diferir del valor total declarado, dependiendo de la manera en la
que se utilice la herramienta.

Evite los riesgos asociados con las vibraciones:
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- Use guantes antivibracion.
- Disminuya el tiempo de accionamiento del gatillo.

jAdvertencia! jAsegurese de usar gafas de seguridad, mascara

antipolvo y protectores auditivos durante el trabajo!

9. MODO DE EMPLEO DE LA SIERRA CIRCULAR

Inserte el enchufe en una toma de corriente y compruebe siempre que la tension de la
fuente de alimentacion se corresponde con la mostrada en la placa de
especificaciones (Tension nominal: 230-240V~50HZ).

Compruebe que todos los tornillos, clavos y demas piezas metalicas hayan sido
extraidas de la pieza de trabajo antes de empezar su trabajo.

Fije siempre la pieza de trabajo usando unas mordazas con dicho lado hacia bajo
(sera visible después),para conseguir un corte especialmente liso de éste.

Por razones de seguridad, la guarda de proteccién debe cubrir automaticamente la
hoja de corte cuando se eleve la herramienta.

Por razones de seguridad, la sierra circular incorpora un blogueo del gatillo (2).
Presione el bloqueo antes de encender la herramienta. La sierra circular se apagara
cuando suelte el gatillo (1).

Encienda la sierra circular antes de que la hoja haga contacto con la pieza de trabajo.
No empiece a cortar hasta que la herramienta haya alcanzado su maxima velocidad.
Dirija la herramienta sin ejercer demasiada presion y deje que la hoja de sierra realice
el corte con suavidad.

No frene la hoja de sierra ejerciendo presion sobre sus lados después de haber
apagado la herramienta.

Asegurese de que la sierra esté apagada y que la hoja se haya detenido por completo
antes de depositarla en la mesa o el banco de trabajo.

Pase un aceite lubricante sobre hoja de corte para evitar que se dafie la pieza de
trabajo por el sobrecalentamiento de la hoja mientras trabaja.

Ajuste de la profundidad de corte

Afloje el tornillo de fijacion (15) para ajustar la profundidad de corte.

Ajuste a la profundidad de corte requerida y vuelva a apretar el tornillo de fijacion (15).
La escala de la parte trasera de la carcasa le ayudara a ajustar la profundidad de corte
correctamente.

Para obtener un corte 6ptimo, se debe evitar que la hoja de la sierra sobresalga mas
de 5 mm de la pieza de trabajo.

Tope paralelo

El tope paralelo (10) permite realizar cortes a lo largo de los bordes de la pieza de trabajo
con exactitud.

Afloje el tornillo (9) y ajuste a la distancia requerida.
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Apriete de nuevo el tornillo (9).

La marca del corte (8) indica la posicion de la hoja de la sierra para cortes en
angulo recto. La marca del corte (7) indica la posicion de la hoja de la sierra para
cortes a 45°.

Ajuste del angulo de corte
El angulo de corte puede ajustarse entre 0° y 45°.

Afloje los tornillos de mariposa (5) y ajuste el angulo de corte inclinando la
placa-base (6) hacia abajo hasta que la escala del angulo de corte marque el
angulo apropiado.

Vuelva a apretar los tornillos de mariposa (5).

Como cambiar la hoja de sierra

10.

iDesenchufe la herramienta del suministro de corriente y utilice unos
guantes para evitar lesiones!

Introduzca ambos ganchos de la llave en los agujeros de la brida externa y ponga
una llave fija cerrada en el tornillo de fijacion (11).

Afloje el tornillo de fijacion (11) girando la llave fija cerrada en sentido antihorario.
Quite el tornillo de fijacion y la brida externa, abra la cubierta de la hoja de sierra
y saque la hoja.

Para montar la nueva hoja de sierra, siga estas instrucciones en orden inverso.
Los dientes de las hojas de sierra deben estar orientados hacia el sentido del
corte, el cual se muestra con una flecha en la carcasa de la herramienta.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

Su sierra circular no requiere un mantenimiento especial.

Asegurese de desenchufar la sierra circular de la toma de corriente antes
de limpiarla.

Utilice un pafio seco o un cepillo para limpiar los restos de virutas y polvo de la
herramienta después de cada uso.

No utilice detergentes, dado que podrian afectar la carcasa.

Ponga una gota de aceite lubricante en la rosca del tornillo de fijacion de la hoja
de sierra cuando cambie las hojas.

Si las escobillas de carbén necesitan ser reemplazadas, confie dicha tarea a un
reparador cualificado (reemplace siempre ambas escobillas al mismo tiempo).

Si el cable de alimentacion esta dafiado, debe ser reemplazado por el fabricante,
su servicio técnico o una persona debidamente calificada para ello con el fin de
evitar situaciones de peligro.

Limpie de vez en cuando el polvo del sistema de proteccion con un cepillo seco.
Limpie la carcasa con un pafio humedo. jNo utilice disolventes! Séquela bien a
continuacion.

Extraccion del polvo
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El eyector de virutas (14) de la sierra circular esta disefiado para poder encajarlo a una
aspiradora. Se recomienda conectar siempre una aspiradora cuando se utilice la sierra
circular.

11.MEDIOAMBIENTE

Cuando sea necesario reemplazar la maquina tras muchos afios de uso, no la
arroje junto con la basura doméstica; deséchela de una manera respetuosa
con el medioambiente. Los productos eléctricos desechables no deben ser
desechados con el resto de la basura doméstica. Por favor, reciclelos si se
dispone de instalaciones para ello. Consulte con la autoridad o el distribuidor
para obtener mas informacién acerca del reciclaje.

_ iPRECAUCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo que hace
referencia a la eliminacion de desechos eléctricos y electrénicos. Esto significa que el
producto no debera desecharse junto con el resto de la basura del hogar, sino que debe
entregarse a un sistema de recogida que cumpla con la Directiva Europea RAEE. Solicite
informacion al distribuidor o a la autoridad local sobre el reciclaje. El producto sera
entonces reciclado o desmantelado con el fin de reducir el impacto en el medio ambiente.
Los aparatos eléctricos y electrénicos pueden ser perjudiciales para el medio ambiente y la
salud humana, dado que contienen sustancias peligrosas.

12. GARANTIA

1. Los productos estan disefiados para ofrecer los mas altos estandares de calidad del
sector del bricolaje. Todos los productos vienen con una garantia de 24 meses a partir de
su fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de material o fabricaciéon que
pudiera surgir. No se admitird ninguna otra reclamacién de naturaleza alguna, aunque esté
relacionada directa o indirectamente con la mano de obra y/o los materiales.

2. De observarse algun defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero
con su distribuidor. En la mayoria de los casos, el distribuidor podra resolver el problema o
corregir el defecto.

3 Las reparaciones o la sustitucion de piezas no extenderan el periodo original de la
garantia.

4. Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estan
cubiertos por la garantia.

Entre otros, se hace referencia al desgaste de interruptores, interruptores de proteccion de
circuitos y motores.

5. Su reclamacion durante el periodo de garantia solo podra procesarse si se
cumplen los siguientes requisitos:

« Si se presenta el recibo de compra como prueba valida de la fecha de compra del
producto.

« Si no se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.
« Si no se ha efectuado ninguna utilizacién inadecuada del aparato (sobrecarga de la
magquina o instalacioén de accesorios no aprobados por el fabricante).

« Si no se han producido dafios en el producto debido a factores externos o cuerpos
extrafios como arena o piedras.

« Si no existen dafios debidos al incumplimiento de las instrucciones de seguridad o las
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instrucciones de uso.

6. Los criterios de la garantia se aplican conjuntamente con nuestras clausulas y
condiciones de venta y envio del producto.

7. Las herramientas defectuosas que vayan a ser devueltas a través del distribuidor
seran admitidas siempre y cuando el producto esté correctamente embalado. Si el
consumidor decide enviar directamente un producto defectuoso, solo podra
procesarse si el consumidor abona los costes de envio.

9. Los productos que se envien mal embalados no seran aceptados.
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Nu Articulos Ctad. | NUm Articulos Ctad
m. . .
1 Tornillo de cabeza hueca m6*16 1 31 Placa de la escobilla de carbén 2
2 Tablero superior 1 32 Tornillo M5x25 4
3 Hoja de sierra 1 33 Carcasa 1
4 Tablero inferior 1 34 Tonillo roscador ST4X18 7
5 Tornillo M4x8 3 35 Manivela izquierda 1
6 Cubierta antipolvo 1 36 Funda del botén 1
7 Muelle de restauracion 1 37 Interruptor 1
8 Muelle protector 1 38 Manivela derecha 1
9 Rodamiento 6001 1 39 Arandela 1
10 Tornillo M4X12 6 40 Rodamiento 608 1
11 Cubierta frontal 1 41 Estator 1
12 Chaveta de media luna 3x10 1 42 Cubierta a prueba de viento 1
13 Tornillo M6X12 1 43 Tonillo roscador ST4X60 2
14 Columna de goma 1 44 Rotor 1
15 Tornillo de sujecién M8 1 45 Rodamiento 6000 1
16 Cubierta de seguridad 1 46 Botdn grande 1
17 Tornillo M3X12 1 47 Tornillo de cabezal cuadrado M5*12 2
18 Cubierta del medio 1 48 Perilla pequeia 1
19 Columna de goma ¢5*8 1 49 Suela 1
20 Perilla larga 1 50 Perilla pequefia 1
21 Tornillo de cabezal cuadrado 1 51 Tonillo roscador ST4X14 2
M6*12
22 Guia de direccién 1 52 Tablero de presion de cable 1
23 Bloque de acero 1 53 Funda del cable 1
24 Tornillo de cabeza hueca M5X10 2 54 Enchufe del cable 1
25 Engranaje 1 55 Regla guia 1
26 Anillo de retencion ¢12 1 56 Llave de cabeza hueca 1
27 Eje de salida 1 57 Llave inglesa 1
28 Tornillo roscador ST1X14 2 58 Blogue de plastico 1
29 Cubierta trasera 1 59 Capacitancia 1
30 Escobilla de carbdn 2 60 Inductancia 2
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SiMBOLOS

Os seguintes simbolos sdo usados neste manual e/ou na maquina:

AVISO - Para reduzir o risco de lesbes, o utilizador tem de ler o manual de
instrugdes.

De acordo com as diretivas europeias de seguranca essenciais aplicaveis a este
produto.

Maquina de classe Il - Duplo isolamento - Nao precisa de qualquer ligagéo a terra.

PT

Use protecao ocular.

Risco de lesbes pessoais, morte ou danos na ferramenta no caso de nao
observancia das instrugdes neste manual.

Use protegao auditiva.

Use uma mascara de protegao contra o po.

Este produto é reciclavel. Se ndo puder continuar a ser utilizado, entregue-o num
centro de reciclagem de residuos.

N&o elimine equipamento eléctrico juntamente com o lixo doméstico comum.

I 2 @ @>emad

iINDICE

. APLICACAO

. AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

.INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA A SERRA

. OUTRAS INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA A SERRA

. INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA A SERRA
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CORTE

. DESCRICAO

. CARACTERISTICAS TECNICAS

. USAR A SERRA CIRCULAR

0. LIMPEZA E MANUTENCAO

AN DN AW =

— \O 00

36




11. AMBIENTE
12. GARANTIA

1. APLICACAO

A ferramenta elétrica foi criada para serrar madeira, metal e plasticos. Nao foi
criada para uso comercial. Nao trabalhe em areas humidas ou em dias de chuva.
Use a mascara durante o trabalho.

@ AVISO! Por favor, leia e compreenda este manual antes da utilizagao, e
guarde-o para futuras referéncias. A sua ferramenta elétrica s6 devera ser PT
entregue juntamente com estas instrugoes.

2.AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

EAVISO: Leia todos os avisos de seguranca, instrucoes, ilustracoes e
especificacdes fornecidos com esta ferramenta elétrica. Ndo sequir
todas as instrugbes apresentadas abaixo pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou lesbes graves.

Guarde todos os avisos e instrugoes para futuras referéncias.

O termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua
ferramenta alimentada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1) Segurancga na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desarrumadas ou escuras sao propicias a acidentes.

b) Nao utilize ferramentas elétricas em ambientes explosivos,
por exemplo, na presenca de liquidos, gases ou poés
inflamaveis. As ferramentas elétricas geram faiscas que podem
provocar a igni¢do dos fumos ou po.

c) Mantenha as criangas e pessoas que passem afastadas
enquanto trabalhar com uma ferramenta elétrica. As
distragbes podem fazer com que perca o controlo.

2) Segurancga elétrica

a) As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a
tomada. Nunca modifique a ficha de algum modo. Nao utilize
qualquer adaptador com ferramentas elétricas com ligagao a
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terra. Fichas ndo modificadas e tomadas correspondentes
reduzirdo o risco de choque elétrico.

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra,
tais como tubos, radiadores, bases e frigorificos. Existe um
risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a
terra.

c) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a
condigdes humidas. A entrada da agua na ferramenta elétrica
aumentara o risco de choque elétrico.

PT d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar
ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do
calor, 6leo, arestas afiadas ou pegcas moéveis. Fios danificados
ou presos aumentam o risco de choque elétrico.

e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao
ar livre, utilize uma extensao adequada para a utilizagao no
exterior. A utilizagdo de um fio adequado ao exterior reduz o
risco de choque elétrico.

f) Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num
local humido, use um dispositivo de corrente residual (DCR).
A utilizagdo de um DCR reduz o risco de choque elétrico.

3) Seguranga pessoal

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso
comum quando estiver a trabalhar com uma ferramenta
elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto estiver
cansado ou sobre o efeito de drogas, alcool ou medicacao.
Um momento de falta de atengdo enquanto trabalha com
ferramentas elétricas pode resultar em lesées sérias.

b) Use equipamento pessoal de protegao. Utilize sempre
protecao ocular. O equipamento de seguranga, tal como
mascara de po, calgado de seguranga antiderrapante, capacete
de seguranga, ou prote¢do para os ouvidos, utilizado nas
condi¢cbes adequadas reduzira a hipotese de lesées.

c) Evite arranques sem intencgao. Certifique-se de que o
interruptor se encontra na posigao de desligado antes de
ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao agarrar ou
transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas
com o seu dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas
elétricas que tenham o interruptor na posi¢éo de ligado convida a
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acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes
de ligar a energia. Uma chave de fendas ou uma chave deixada
ligada a uma pecga rotativa da ferramenta elétrica pode resultar
em leséo.

e) Nao se estique em excesso. Mantenha sempre a base e o
equilibrio adequados. /sso proporciona um melhor controlo da
ferramenta elétrica em situagcbes inesperadas.

f) Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes PT
moveis. Roupas largas, bijuteria ou cabelo comprido podem ser
apanhados pelas pegcas em movimento.

g) Se forem fornecidos dispositivos para a ligagao de extragao
de po e facilidades de recolha, certifique-se de que estas
estao ligadas e de que sao devidamente utilizadas. A
utilizagéo da recolha do p6 pode reduzir os perigos relacionados
com o po.

h) Nao permita que a familiaridade ganha com a utilizagao de
ferramentas o torne mais complacente e ignore os
principios de seguranca da ferramenta. Uma ac¢éo descuidada
pode causar lesées severas numa fragao de segundo.

4) Utilizagao e cuidados da ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica
correta para a sua aplicagao. O uso de uma ferramenta elétrica
correta e a velocidade para a qual foi concebida permite
executar o trabalho com maior eficacia e seguranca.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar
ou desligar. Qualquer ferramenta que ndo possa ser controlada
com o interruptor é perigosa e tem de ser reparada.

c) Desligue a ficha da ferramenta elétrica da tomada ou da
bateria antes de fazer quaisquer ajustes, mudar acessoérios
ou armazenar a ferramenta. Estas medidas de seguranca
preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar inadvertidamente a
ferramenta elétrica.

d) Guarde ferramentas elétricas inativas fora do alcance de
criangas e nao permita que pessoas estranhas as
ferramentas elétricas ou a estas instrugoes trabalhem com a
ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas séo perigosas nas
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maos de utilizadores sem formacgéo.

e) Proceda a manutencgao das ferramentas elétricas e
acessorios. Verifique desalinhamentos ou bloqueios das
pecas moveis, pecas partidas e quaisquer outras condicoes
que possam afetar o funcionamento da ferramenta elétrica.
Se estiver danificada, leve a ferramenta elétrica para ser
reparada antes da utilizagao. Muitos acidentes s&o provocados
pela fraca manutengéo das ferramentas elétricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.

PT Ferramentas devidamente mantidas com arestas de corte
afiadas sdo menos faceis de prender e mais faceis de controlar.

g) Use a ferramenta elétrica, acessoérios e brocas, etc., de
acordo com estas instrugoes, tendo em conta as condigoes
de trabalho e o trabalho a ser efetuado. A utilizacdo da
ferramenta elétrica para operagoes diferentes daquelas para que
foi criada pode dar origem a uma situagdo perigosa.

h) Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e
sem 6leo ou gordura. Pegas e superficies de segurar
escorregadias ndo permitem o manuseamento seguro nem o
controlo da ferramenta em situagées inesperadas.

5) Reparagao

a) Leve a sua ferramenta elétrica para ser reparada por um
reparador qualificado, utilizando apenas pecas de
substituicao idénticas. Tal irda assegurar que a seguranga da
ferramenta elétrica é mantida.

3. INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA A SERRA

Procedimentos de corte

a) ﬂ PERIGO: Mantenha as maos afastadas da area de corte e da
lamina. Mantenha a segunda méao na pega auxiliar ou estrutura do motor.
Se ambas as méos estiverem a segurar a serra, ndo sofrem cortes da lamina.

b) Nao se estique por baixo da peca a ser trabalhada. A
prote¢cdo ndo o protege da lamina por baixo da peca a ser
trabalhada.
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c) Ajuste a profundidade de corte para a grossura da peca a
ser trabalhada. Menos de um dente completo da lamina devera
ser visivel por baixo da pecga a ser trabalhada.

d) Nunca segure a pegca com as maos ou entre as pernas
durante o corte. Fixe a pecga a ser trabalhada numa
plataforma estavel. E importante suportar a peca corretamente,
para minimizar a exposi¢do do corpo, lamina presa ou perda de
controlo.

e) Segure a ferramenta através das superficies isoladas
quando efetuar uma operagao onde a ferramenta de corte PT
possa entrar em contacto com cabos elétricos escondidos
ou com o seu proprio fio. O contacto com um cabo “vivo” fara
com que as pecgas de metal expostas da ferramenta de corte
deem um choque ao operador.

f) Quando rasgar, use sempre uma vedagao ou uma guia
direita para extremidades. /sto melhora a preciséo de corte e
reduz a hipotese de a lamina ficar presa.

g) Use sempre laminas com o tamanho e a forma corretos (em
diamante ou redonda) dos orificios. As ldminas que ndo
sirvam no material de montagem da serra, funcionam
erraticamente, causando a perda de controlo.

h) Nunca use anilhas ou parafusos da lamina danificados ou
incorretos. As anilhas da l&mina e parafuso foram criados
especialmente para a sua serra, para um desempenho 6timo e
seguranga no funcionamento.

4. OUTRAS INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA A SERRA

Avisos relacionados com ressaltos

- O ressalto é uma reagao subita de uma lamina presa ou
desalinhada, fazendo com que uma serra descontrolada levante
e saia da peca a ser trabalhada em direcdo ao operador.

- Quando a lamina fica presa no entalhe, para e a reagao do
motor faz com que a unidade se dirija rapidamente em direcao
ao operador.

- Se a lamina ficar torcida ou desalinhada no corte, os dentes na
extremidade traseira da lamina podem entrar na superficie
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superior da madeira, fazendo com que a lamina saia do entalhe
e salte em direcédo ao operador.

O ressalto é o resultado de uma utilizagdo ou condigdes inadequadas ou incorretas da serra
e pode ser evitado tomando as devidas precaugdes apresentadas abaixo.

a)

b)

d)

Segure bem a serra com ambas as maos e coloque os
bragos de modo a resistir as forgas de um ressalto. Coloque
o corpo num dos lados da lamina, mas nao em linha com a
lamina. Os ressaltos podem fazer com que a serra salte para
tras, mas estes podem ser controlados pelo operador, se forem
tomadas as devidas medidas de precaugé&o.

Quando a lamina fica presa, ou quando interromper um
corte por qualquer razao, liberte o gatilho e segure a serra
sem movimento no material, até que a lamina pare por
completo. Nunca tente retirar a serra da pe¢a ou puxar a
serra para tras enquanto a lamina ainda estiver em
movimento, caso contrario, pode ocorrer um ressalto.
Verifique e tome agbes corretivas para eliminar a causa da
lamina presa.

Quando voltar a ligar uma serra na peca a ser trabalhada,
centre a lamina da serra no entalhe e verifique se os dentes
da serra nao estao presos no material. Se a lamina da serra
estiver presa, pode subir ou ressaltar da peca a ser trabalhada
quando voltar a ligar a serra.

Suporte painéis grandes para minimizar o risco de prisdao da
lamina e de ressaltos. As pecas grandes tendem a afundar no
seu proprio peso. Os suportes tém de ser colocados por baixo
do painel em ambos os lados, perto da linha de corte e da
extremidade do painel.

Nao use laminas gastas ou danificadas. Laminas gastas ou
mal colocadas produzem um entalhe curto, causando fricgcao
excessiva, prisdo da lamina e ressaltos.

As alavancas de fixagao e ajuste da esquadria e
profundidade da lamina tém de ser apertadas e fixadas
antes de efetuar um corte. Se o ajuste da lamina oscilar
durante o corte, a lamina pode ficar presa ou pode sofrer um
ressalto.
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dg) Tenha muito cuidado quando serrar em paredes existentes
ou noutras areas ocultas. A /lamina saliente pode cortar
objetos que podem causar um ressalto.

5. INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA A SERRA
Funcao da protecao inferior

a) Verifique a protegao inferior quanto a um fecho adequado antes de cada
utilizagado. Nao utilize a serra se a protegao inferior ndo se mover livremente e ndo
se fechar instantaneamente. Nunca fixe nem ate a protegao inferior na posigcao PT
aberta. Se deixar cair acidentalmente a serra, a prote¢do inferior pode ficar dobrada.
Levante a protegao inferior com a pega retratil e certifique-se de que se move
livremente e ndo toca na ldmina nem em qualquer outra parte, em todos os &dngulos e
profundidades de corte.

b) Verifique o funcionamento da mola da protecao inferior. Se a prote¢ao e a mola
nao estiverem a funcionar corretamente, tém de ser reparadas antes da utilizagao.
A protegdo pode funcionar lentamente devido as pegas danificadas, depdsitos colantes
ou a acumulagéo de lixo.

c) A protecao inferior pode ser retraida manualmente apenas para cortes especiais,
como “cortes de imersao” ou “cortes compostos”. Suba a protegao inferior
através da pega retratil e, mal a lamina entre no material, a protegéo inferior tem
de ser libertada. Para os outros tipos de serrar, a protegdo inferior devera funcionar
automaticamente.

d) Verifique sempre se a protegao inferior esta a cobrir a lamina antes de colocar a
serra em baixo no banco ou no chdo. Uma ldmina desprotegida e descida pode fazer
com que a serra retroceda, cortando o que quer que se meta no caminho. Tenha
cuidado com o tempo que a lamina leva a parar apés deixar de premir o interruptor.

6. INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA SERRAS COM FACA DE CORTE

Funcao de faca de corte

a) Use afaca de corte adequada para a lamina a ser usada.
Para que a faca de corte funcione, a estrutura da lamina tem de
ser mais fina do que a faca de corte, e a largura de corte da
ldmina tem de ser mais larga do que a espessura da faca de
corte.

b) Ajuste a faca de corte conforme descrito neste manual de
instrucoes.

Um espagamento, posicionamento e alinhamento incorretos
podem tornar a faca de corte ineficaz a prevenir ressaltos.

c) Use sempre a faca de corte, exceto quando fizer cortes de
profundidade. A faca de corte tem de ser colocada de novo no
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d)

lugar apds o corte de profundidade. A faca de corte causa
interferéncias durante o corte de profundidade e pode causar
ressaltos.

Para que a faca de corte funcione, tem de ser fixada na
peca a ser trabalhada. A faca de corte é ineficaz a evitar

ressaltos durante cortes pequenos.

Nao utilize a serra se a faca de corte estiver dobrada.
Mesmo uma pequena interferéncia pode abrandar a
velocidade de fecho de uma protegéo.

Ajustar a faca de corte

A faca de corte (12) tem de ser ajustada de modo a que a distancia entre a faca de
corte e o rebordo da lamina nao exceda os 5 mm, e o rebordo da lamina ndo pode
projetar a extremidade inferior da faca de corte mais de 5 mm.

Verificar a l1aAmina da serra

Laminas partidas ou dobradas ndao podem ser usadas.

Nao use laminas de serrar fabricadas com ago de alta velocidade (ago HSS).

Discos de corte abrasivos ndo podem ser usados.

Use apenas laminas que correspondam as caracteristicas técnicas apresentadas neste
manual. O conjunto dos dentes da serra tem de ter no maximo 2,4 mm, espessura
maxima da lamina de 1,5 mm.

N&o trave a ldmina da serra pressionando de lado apds desligar a maquina.

Tenha em conta que o disco da I[Amina da serra ndo pode ser mais espesso do que a
faca de corte, e que o conjunto dos dentes da serra ndo pode ter uma espessura inferior
a da faca de corte.

Aperte sempre bem a l&mina da serra e preste atencdo ao sentido de rotagéo correto da
lamina.

Escolha a lamina de serra correta para o material a ser cortado.

Use apenas laminas de serra com uma marca de velocidade igual ou superior a
velocidade assinalada na ferramenta.
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7. DESCRICAO

1. Interruptor

2. Bloqueio do interruptor

3. Pega de suporte

4. Escala para cortes de esquadria falsa
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5. Parafuso de fixagédo para o angulo de corte
6. Placa da serra

7. Marca para cortes em esquadria falsa de 45°
8. Efetuar cortes retos

9. Parafuso de fixagdo da guia paralela

10. Guia paralela

11. Parafuso de fixagdo da lamina da serra

12. Faca de corte

13. Cobertura da l&mina

14. Ejetor de lascas

15. Parafuso de fixagdo para a profundidade de corte

8. CARACTERISTICAS TECNICAS

Voltagem 230-240V~50HZ
Poténcia nominal 1200W

Velocidade sem carga 5000/min

Max. Profundidade de corte a 90° 63 mm

Max. Profundidade de corte a 45° 38 mm

Lamina da serra @ 185 mm

Nivel de presséo do som (Lpa) 99,5dB(A); K=3 dB(A)
Nivel de poténcia do som (Lwa) 110,6 dB(A); K=3 dB(A)
Valor de emissdo da vibragdo: K=1,5 m/s?

Pega principal 3,26 m/s?

Pega auxiliar 3,5 m/s?

- O valor total declarado da vibracao foi medido de acordo com um método de
teste padrao, e pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

- O valor total declarado da vibragdo também pode ser usado numa avaliagao
preliminar da exposicao.

Aviso:

- A emisséo de vibragdes durante a utilizagdo atual da ferramenta elétrica pode
diferir do valor total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta é
usada.

Para reduzir o risco de vibragao

- Use luvas anti-vibracao
- Diminua o tempo de aperto do gatilho

Aviso! Certifique-se de que usa 6culos de seguranga, mascara
para o po e protegao auditiva durante a operagao!

9. USAR A SERRA CIRCULAR
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¢ Insira a ficha na tomada. Verifique sempre se a alimentag&o corresponde a voltagem na
placa das especificagdes (voltagem nominal: 230-240V~50HZ).

e Certifique-se de que todos os parafusos, pregos e outras pegas de metal sao retirados
da pega a ser trabalhada antes de iniciar os trabalhos.

e Fixe sempre a pecga a ser trabalhada com bragadeiras com esse lado para baixo, que
ficara visivel mais tarde, pois este lado tera um corte particularmente suave.

e Porrazdes de seguranca, a protegdo de seguranga tem de cobrir automaticamente a
ldmina enquanto a ferramenta sobe.

e Porrazdes de segurancga, a serra circular vem equipada com um bloqueador do
interruptor (2). Antes de ligar, tem de pressionar o bloqueador. Quando deixar de premir
o interruptor (1), a serra circular sera desligada.

e Ligue a serra circular antes da lamina da serra tocar na pega a ser trabalhada.

¢ Nao comece a cortar antes da ferramenta atingir a velocidade maxima. PT
e Oriente a maquina sem fazer demasiada presséo e deixe a lamina da serra cortar
suavemente.

e Na&o trave a ldmina da serra pressionando de lado apés desligar a maquina.

e Certifique-se de que a serra circular é desligada e que a lamina da serra para por
completo antes de largar a serra na mesa ou bancada de trabalho.

e Passe a lamina com dleo lubrificante para evitar danos na pega a ser trabalhada
causados pelo sobreaquecimento da lamina durante o trabalho.

Ajustar a profundidade de corte

e Para ajustar a profundidade de corte, desaperte o parafuso de fixagao (15).

e Ajuste a profundidade de corte desejada e aperte de novo o parafuso de fixagdo (15).

e A escala na parte traseira da estrutura ajuda a ajustar corretamente a profundidade de
corte.

e Para obter um corte 6timo, a lAmina da serra ndo pode projetar-se mais do que 5 mm da
peca a ser trabalhada.

Guia paralela

A guia paralela (10) permite cortes precisos ao longo da extremidade da peca a ser

trabalhada.

e Desaperte o parafuso (9) e ajuste a distancia desejada.

e Aperte de novo o parafuso (9).

e A marca de corte (8) indica a posigdo da lamina da serra para cortes angulares retos. A
marca de corte (7) indica a posigédo da lamina da serra para cortes de 45°.

Ajustar o angulo de corte

O angulo de corte pode ser ajustado entre 0° e 45°.

e Desaperte os parafusos de asas (5), ajuste o angulo de corte inclinando a placa da
base (6) para baixo, até que o angulo de corte desejado seja ajustado na escala do
angulo de corte.

e Aperte novamente os parafusos de asas (5).
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Mudar de lAmina da serra

Desligue a ferramenta da alimentagao e use luvas de trabalho, de modo a evitar
lesdes!

Coloque ambos os ganchos da chave nos orificios do rebordo exterior e coloque a
chave de anel no parafuso de fixagdo (11) em simultaneo.

Desaperte o parafuso de fixagédo (11) rodando a chave de anel no sentido inverso ao
dos ponteiros do reldgio.

Retire o parafuso de fixagao e o rebordo exterior, abra a cobertura da lamina e retire a
ldmina da serra.

Para montar a nova lamina da serra, siga estas instru¢des pela ordem inversa. Os
dentes das |laminas da serra tém de aparecer na diregao de rotagdo apresentada por
uma seta na estrutura da maquina.

10. LIMPEZA E MANUTENGAO

A sua serra circular nao necessita de qualquer manuteng&o em particular.

Certifique-se de que desliga a serra circular da alimentagao antes de proceder a
limpeza.

Limpe as lascas e o p6 da maquina apés cada utilizagdo com um pano seco ou escova.
N&o use detergentes, pois estes podem afetar a estrutura.

Coloque uma gota de 6leo para maquinas na rosca do parafuso de fixagdo da lamina da
serra quando mudar a lamina.

Se as escovas de carbono tiverem de ser substituidas, isso devera ser feito por um
técnico qualificado (substitua sempre as duas escovas em simultaneo)

Se o fio da alimentagao estiver danificado, tem de ser substituido pelo fabricante ou
pelo seu agente autorizado ou similar, de modo a evitar quaisquer perigos.

De tempos a tempos, limpe o p6 no sistema de protegdo com uma escova seca. Limpe
a estrutura apenas com um pano ligeiramente embebido em agua. Nao use solventes!
Depois, seque bem.

Extracio do po

O ejetor de lascas (14) da serra circular vem preparado para que seja fixado um aspirador.
Recomendamos que ligue sempre um aspirador quando usar a serra circular.

11. AMBIENTE

Caso tenha de substituir o seu aparelho apés uma utilizagdo prolongada, ndo o elimine
juntamente com o lixo doméstico comum. Efetue-o de um modo amigo do ambiente. Os
produtos elétricos residuais ndo deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico
comum. Por favor, recicle-os, se houver instalagdes adequadas para isso. Consulte as
autoridades locais ou o seu revendedor quanto a conselhos de reciclagem.
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CUIDADO! Este produto possui um simbolo relacionado com a remogao de residuos
elétricos e eletrénicos. Isto significa que este produto ndo devera ser eliminado
juntamente com o lixo doméstico comum e que devera ser entregue num sistema de
recolha em conformidade com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades
locais ou o seu revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem. Sera entéo
reciclado ou desmontado, de modo a reduzir o impacto no ambiente. O equipamento
elétrico e eletronico pode ser perigoso para o ambiente e para a saude humana, pois
contém substancias nocivas.

12. GARANTIA
PT

1. Os produtos foram criados com as normas de qualidade mais elevadas. Oferecemos
uma garantia de 24 meses para os seus produtos, a partir da data da compra. Esta
garantia aplica-se a todos os defeitos de material e fabrico que possam surgir. Outras
queixas de qualquer natureza, quer diretas ou indiretas, relativas a pessoas e/ou materiais,
nao sdo aceites.

2. No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor.
Em grande parte dos casos, o revendedor sera capaz de resolver o problema ou corrigir o
defeito.

3. As reparagdes ou substituicdo de pegas ndo vao para além do periodo original da
garantia.

4. Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utilizagdo inadequada ou
desgaste ndo séo abrangidos pela garantia.

Entre outras coisas, isto diz respeito a interruptores, interruptores do circuito de protegéo e
motores, no caso de desgaste.

5. A sua queixa dentro da garantia sé pode ser processada se:

» Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

* Nao tenham sido feitas reparagdes e/ou substituicdes por terceiros.

+ O aparelho ndo tenha sido sujeito a uma utilizagdo inadequada (sobrecarga da maquina ou
colocagao de acessorios que ndo foram aprovados).

* Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou
pedras.

* Nao haja danos causados pelo ndo seguimento das instru¢ées de seguranga e instru¢cdes
de utilizagao.

6. As estipulacbes da garantia aplicam-se juntamente com os nossos termos de venda e de
entrega.

7. Ferramentas danificadas enviadas através do seu revendedor serdo recolhidas, desde
que o produto esteja devidamente empacotado. Se os bens danificados forem enviados
diretamente pelo consumidor, sé poderemos processar estes bens se o consumidor pagar
os custos de transporte.

8.Produtos que sejam entregues em mas condigdes de empacotamento ndo serdo aceites.
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Ne Artigo Q.de Ne Artigo Q.d
e
1 Parafuso de tampa da cabega do 1 31 Prateleira da escova de carbono 2
bocal M6X16
2 Quadro superior 1 32 Parafuso M5x25 4
3 Lamina da serra 1 33 Estrutura 1
4 Quadro inferior 1 34 Parafuso de batente STAX18 7
5 Parafuso M4X8 3 35 Manivela esquerda 1
6 Cobertura anti-p6 1 36 Cobertura inferior 1
7 Mola de restauro 1 37 Interruptor 1
8 Mola de protegdo 1 38 Manivela direita 1
9 Rolamento 6001 1 39 Anilha 1
10 Parafuso M4X12 6 40 Rolamento 608 1
11 Cobertura dianteira 1 41 Estator 1
12 Chave aspérula 3X10 1 42 Cobertura a prova de vento 1
13 Parafuso M6X12 1 43 Parafuso de batente ST4X60 2
14 Coluna de borracha 1 44 Rotor 1
15 Parafuso de fixagdo M8 1 45 Rolamento 6000 1
16 Cobertura de seguranga 1 46 Botdo grande 1
17 Parafuso M3X12 1 47 Parafuso quadrado do pescogo M5X12 2
18 Cobertura central 1 48 Manipulo pequeno 1
19 Coluna de borracha $5*8 1 49 Base 1
20 Manipulo comprido 1 50 Manipulo pequeno 1
21 Parafuso quadrado do pescogo 1 51 Parafuso de batente ST4X14 2
M6X12
22 Orientador de dire¢do 1 52 Placa de pressdo do fio 1
23 Bloco de ago 1 53 Revestimento do fio 1
24 Parafuso de tampa da cabega do 2 54 Ficha do fio 1
bocal M5X10
25 Carreto 1 55 Régua de orientagdo 1
26 | Anel de retengdo ¢12 1 56 Chave de caixa 1
27 Eixo de saida 1 57 Chave inferior 1
28 Parafuso de batente ST1X14 2 58 Bloco de plastico 1
29 Cobertura traseira 1 59 Capacitancia 1
30 Escova de carbono 2 60 Indutor 2
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SIMBOLI

In questo manuale e/o sull'apparecchio sono utilizzati i seguenti simboli:
AVVERTENZA! Per ridurre il rischio di infortuni, leggere attentamente il
manuale di istruzioni.

Conforme agli standard di sicurezza delle direttive europee applicabili.

Apparecchio di classe Il — Doppio isolamento — Non richiede messa a terra

Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.

Indica il rischio di infortuni anche mortali o danni all'apparecchio in caso di non
osservanza delle istruzioni fornite in questo manuale.

Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.

Indossare una maschera antipolvere.

Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere
smaltito, portarlo presso un centro di riciclaggio.

Non smaltire le apparecchiature elettriche insieme ai rifiuti
domestici.

T IOCgIEIA

INDICE

1. DESTINAZIONE D'USO

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI A TUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

3. AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER SEGHE

4. ULTERIORI AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER SEGHE

5. AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER SEGHE

6 - AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER SEGHE CON CUNEO
DIVISORE

7. DESCRIZIONE

8. SPECIFICHE TECNICHE
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9. UTILIZZO

10, MANUTENZIONE E PULIZIA
11. AMBIENTE

12. GARANZIA

1. DESTINAZIONE D'USO

Questo utensile elettrico & progettato per il taglio di legno, metallo e plastica. Non &
progettato per I'uso commerciale. Non usare l'utensile in ambienti umidi o in caso di
pioggia. Indossare una maschera antipolvere durante I'uso dell'utensile.

@ AVVERTENZA! Leggere e comprendere questo manuale di istruzioni e
conservarlo per riferimento futuro. In caso di cessione dell'apparecchio a
terzi, allegare anche queste istruzioni.

2.AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI A TUTTI GLI
UTENSILI ELETTRICI

ﬂ AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite insieme a questo
utensile elettrico. /| mancato rispetto delle istruzioni sotto riportate
comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o gravi infortuni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro
riferimento.

Il termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un
utensile elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie
(senza cavo).

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) L'area di lavoro deve essere pulita e bene illuminata. //
disordine e la scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

b) Non usare l'utensile elettrico in atmosfere esplosive, ad
esempio in presenza di liquidi, gas o polveri infliammabili. G/i
utensili elettrici creano scintille che possono incendiare polveri o
fumi.

c) Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i
bambini e le persone presenti. Le distrazioni possono far
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perdere il controllo dell'apparecchio.
2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo
di presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non usare
adattatori con gli utensili elettrici dotati di messa a terra
(collegati a massa). L'uso di spine originali corrispondenti al tipo
di presa riduce il rischio di scossa elettrica.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra come
tubi, radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. // rischio di scossa
elettrica aumenta se il proprio corpo e collegato a terra.

c) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita.
L'infiltrazione di acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta
il rischio di scossa elettrica.

d) Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo IT
per trasportare, tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla
presa di corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio,
bordi taglienti o parti in movimento. La presenza di cavi
danneggiati o aggrovigliati aumenta il rischio di scossa elettrica.

e) Durante I'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare
una prolunga idonea per usi esterni. L'uso di un cavo idoneo
riduce il rischio di scossa elettrica.

f) Se & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un
circuito elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD).
L'uso di un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa
elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Durante I'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la
massima attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un
utensile elettrico se si & stanchi o sotto I'effetto di droghe,
alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione
durante l'uso dell'utensile elettrico comporta il rischio di lesioni
gravi.

b) Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare
sempre occhiali di protezione. / dispositivi di protezione
individuali come maschere antipolvere, calzature antiscivolo,
caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze
lo richiedono, riducono il rischio di infortuni.

c) Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore
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sia in posizione di spegnimento prima di sollevare,
trasportare o collegare I'utensile elettrico alla presa di
corrente e/o alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non
trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita sull’interruttore e
non collegarli alla presa di corrente se l'interruttore e in posizione
di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento
prima di accendere l'utensile elettrico. Una chiave di serraggio
rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile elettrico puo
provocare infortuni.

e) Non sbilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon
equilibrio evitando posizioni instabili. Cio assicura un miglior
controllo dell’utensile elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o
gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani dalle parti in
movimento. /ndumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sono disponibili dei dispositivi per il collegamento di
sistemi per I'estrazione e la raccolta delle polveri,
assicurarsi che siano collegati e in uso. L'uso di tali dispositivi
puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da
un uso frequente) abbassi il livello di attenzione. Anche una
minima distrazione puo causare gravi infortuni.

4) Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

a) Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile piu
adatto al lavoro da svolgere. L utensile elettrico e piu sicuro ed
efficace se utilizzato alla velocita per la quale e stato progettato.

b) Non utilizzare I'utensile elettrico se l'interruttore non
funziona. Gli utensili elettrici che non possono essere accesi e
spenti correttamente sono pericolosi e devono essere riparati.

c) Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare
I'utensile elettrico dalla rete elettrica prima di regolarlo,
riporlo o sostituire gli accessori. Tali misure preventive
riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e
non permetterne I'uso a persone che non hanno familiarita
con l'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici
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sono pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

e) Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato.
Verificare che le parti mobili non siano disallineate o
inceppate, che i componenti non siano danneggiati e che
non siano presenti altri problemi che potrebbero
pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile elettrico.
Se l'utensile elettrico @ danneggiato, farlo riparare prima di
utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati da
utensili elettrici in cattive condizioni.

f) Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Un'adeguata
manutenzione e affilatura degli accessori da taglio riduce il
rischio di inceppamento e facilita il controllo dell'utensile elettrico.

g) Usare I'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc.
conformemente a queste istruzioni, tenendo conto delle IT
condizioni dell’area di lavoro e del tipo di lavoro da svolgere.
L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per
cui e progettato puo comportare situazioni di pericolo.

h) Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite
e prive di olio o grasso. Impugnature e superfici di presa
scivolose non garantiscono I'uso sicuro e il controllo dell'utensile
in situazioni impreviste.

5) Riparazioni

a) Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a personale
qualificato e utilizzare esclusivamente parti di ricambio
identiche. Cio garantisce la sicurezza dell'utensile elettrico.

3. AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER SEGHE

Procedure di taglio

a) ﬂ PERICOLO! Tenere le mani lontane dall'area di taglio e dalla lama.
Tenere la seconda mano sull'impugnatura ausiliaria o sul vano motore.
Non tenere entrambe le mani a contatto con I'apparecchio per evitare il rischio
di lesioni a causa del contatto con la lama.

b ) Non sporgersi sotto il materiale da tagliare. La cuffia di
protezione non offre protezione dalla lama nell'area sottostante il
materiale da tagliare.
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f)

g)

h)

Regolare la profondita di taglio in base allo spessore del
materiale da tagliare. Dalla parte inferiore del materiale deve
sporgere meno di un dente intero della lama.

Non tenere il pezzo in lavorazione con le mani o sulle gambe
durante il taglio. Fissare il materiale su una piattaforma
stabile. E importante sostenere adeguatamente il materiale per
ridurre il rischio di lesioni, piegamento della lama o perdita di
controllo.

Tenere l'utensile elettrico esclusivamente tramite le
impugnature isolanti durante le operazioni in cui
I'accessorio di taglio puo entrare a contatto con cavi elettrici
nascosti o con il cavo di alimentazione. // contatto con un
cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle parti metalliche
esposte dell'utensile, provocando una scossa elettrica
all'operatore.

Per i tagli fendenti, usare un'apposita guida. Cio aumenta la
precisione del taglio e riduce il rischio di piegamento della lama.
Usare sempre lame i cui fori sono di dimensioni e forma
corrette (a diamante o rotonda). Gli accessori che non si
adattano al sistema di fissaggio della lama saranno decentrati,
causando una perdita di controllo.

Non usare bulloni o rondelle per lame danneggiati o
scorretti. // bullone e le rondelle della lama installati sono stati
progettati specificamente per questa sega, per le migliori
prestazioni e la massima sicurezza.

4. ULTERIORI AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER
SEGHE

Contraccolpo e relative avvertenze

Il contraccolpo & una reazione improvvisa che si verifica quando
la lama rimane inceppata, incastrata o disallineata, provocando
un movimento incontrollato della sega verso l'alto e fuori dal
pezzo in lavorazione in direzione dell'operatore.

Quando la lama rimane inceppata o incastrata nel taglio, la lama
si blocca e la reazione del motore spinge rapidamente
I'apparecchio all'indietro verso l'operatore.

57



Se la lama rimane inceppata o disallineata nel taglio, i denti sul
bordo posteriore della lama possono conficcarsi nella superficie
del legno facendo fuoriuscire la lama dall'intaccatura in direzione
dell'operatore.

Il contraccolpo ¢ il risultato di un uso improprio e/o di procedure o condizioni di
funzionamento scorrette, e puo essere evitato adottando le precauzioni descritte di seguito.

a)

b)

f)

Mantenere una presa salda con entrambe le mani sulla sega
e posizionare le braccia in modo tale da resistere alle forze
di contraccolpo. Tenere il corpo a lato della lama, ma non
allineato ad essa. Le forze di contraccolpo sono in grado di
spostare la lama dall'indietro, ma possono essere controllate
dall'operatore, adottando le dovute precauzioni.

Se la lama si inceppa, o prima di interrompere il taglio per IT
qualsiasi motivo, rilasciare l'interruttore a grilletto e tenere
la sega ferma nel materiale finché la lama non si arresta
completamente. Non tentare mai di rimuovere la sega dal
pezzo in lavorazione o di tirarla verso di sé mentre é ancora
in movimento per evitare il rischio di contraccolpo.
Individuare la causa dell'inceppamento della lama e liberarla con
opportuni interventi.

Quando si riavvia la sega gia inserita nel pezzo in
lavorazione, centrare la lama nel taglio affinché i denti non
si incastrino nel materiale. Se la lama si piega, puo impennarsi
0 subire un contraccolpo al riavvio della sega.

Per ridurre il rischio di inceppamento della lama e
contraccolpo, sostenere i pezzi piu grandi. / pezzi di grandi
dimensioni tendono a piegarsi sotto il proprio peso. Posizionare
dei supporti sotto entrambi i lati del pezzo in lavorazione, sia
lungo la linea di taglio che lungo il bordo del pezzo.

Non usare lame smussate o danneggiate. Lame non affilate o
fissate in modo scorretto producono un taglio molto stretto che
comporta il rischio di eccessiva frizione, inceppamento della
lama e contraccolpo.

Prima di eseguire il taglio, serrare saldamente le leve di
regolazione della profondita e dell'angolo di taglio. Se /a
lama si sposta durante il taglio puo incepparsi e provocare un
contraccolpo.
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g)

5.

Prestare particolare attenzione durante il taglio in una
parete o altre aree nascoste. La lama sporgente potrebbe
tagliare oggetti suscettibili di provocare un contraccolpo.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER SEGHE

Funzionamento della protezione inferiore

a)

b)

d)

6~

Prima di ogni utilizzo, controllare che la protezione inferiore sia chiusa
correttamente. Non usare la sega se la protezione inferiore non si muove
liberamente e non si chiude immediatamente. Non bloccare o fissare la protezione
inferiore in posizione aperta. Se /a sega cade per terra, la protezione inferiore
potrebbe piegarsi. Sollevare la protezione inferiore con l'impugnatura retrattile e
assicurarsi che si muova liberamente e non tocchi la lama o altre parti, in tutte gli angoli
e le profondita di taglio.

Controllare il funzionamento della molla della protezione inferiore. Se la
protezione e la molla non funzionano correttamente, devono essere riparate
prima dell'uso. La protezione inferiore potrebbe funzionare scorrettamente a causa di
parti danneggiate, depositi gommosi o accumulo di detriti.

La protezione inferiore puo essere ritratta manualmente solo per tagli particolari
come i tagli "a tuffo” e i tagli "composti". Sollevare la protezione inferiore tramite
I'impugnatura retrattile e, non appena la lama entra nel materiale, rilasciare la
protezione inferiore. Per tutti gli altri tipi di taglio, la protezione inferiore deve
funzionare automaticamente.

Assicurarsi sempre che la protezione inferiore copra la lama prima di posizionare
la sega su un banco o per terra. Una lama non protetta, se messa in movimento, puo
far indietreggiare la sega, tagliando qualsiasi oggetto lungo il percorso. E importante
conoscere il tempo necessario alla lama per arrestarsi dopo il rilascio dell'interruttore.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER SEGHE CON CUNEO
DIVISORE

Funzionamento del cuneo divisore

a)

b)

Usare la lama appropriata per il cuneo divisore. Affinché il
cuneo divisore funzioni correttamente, lo spessore della lama
deve essere inferiore a quello del cuneo divisore, e I'ampiezza di
taglio della lama deve essere superiore allo spessore del cuneo
divisore.

Regolare il cuneo come descritto in questo manuale di
istruzioni.

Se e distanziato, posizionato o allineato scorrettamente, il cuneo
non sara in grado di prevenire i contraccolpi.
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c) Usare sempre il cuneo, ma non per i tagli a immersione. ||
cuneo deve sempre essere riposizionato dopo il taglio a
immersione. Il cuneo interferisce con il taglio a immersione e
comporta il rischio di contraccolpo.

d) Affinché il cuneo funzioni, deve essere inserito nel pezzo in
lavorazione. // cuneo divisore non é efficace nella prevenzione
del contraccolpo durante i tagli corti.

e) Non usare la sega se il cuneo € piegato. Anche una lieve
interferenza puo rallentare la velocita di chiusura della
protezione.

Regolazione del cuneo divisore

Il cuneo divisore (12) deve essere regolato in modo tale che la distanza tra il cuneo |t
e il bordo della lama non superi i 5 mm, e che il bordo della lama non sporga per piu
di 5 mm dal bordo inferiore del cuneo.

Ispezione della lama

Non usare lame danneggiate o piegate.

Non usare lame in acciaio super rapido (HSS).

Non usare dischi abrasivi come strumento di taglio.

Usare esclusivamente lame conformi alle specifiche tecniche riportate in questo

manuale. |l set di denti della lama non deve superare i 2,4 mm, e lo spessore della lama

non deve superare i 1,5 mm.

o Non arrestare la lama premendola ai lati dopo lo spegnimento dell'apparecchio.

e Tenere presente che lo spessore del disco della lama non deve essere superiore a
quello del cuneo divisore, e il set di denti della lama non deve essere inferiore allo
spessore del cuneo divisore.

o Fissare saldamente la lama e prestare attenzione al senso di rotazione.

e Selezionare la lama adatta al materiale da tagliare.

o Utilizzare esclusivamente lame adatte a velocita pari o superiori a quella riportata

sull'utensile.

7~ DESCRIZIONE
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1.
2.
3.
4.
5.
6.

Interruttore principale

Pulsante di bloccaggio
Impugnatura ausiliaria

Scala per tagli angolari

Vite di fissaggio dell'angolo di taglio
Piastra della sega
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7. Indicatore per tagli a 45°

8. Indicatore per tagli dritti

9. Vite di fissaggio della guida parallela
0. Guida parallela

11. Vite di fissaggio della lama della sega
12, Cuneo divisore

13. Protezione della lama

14. Espulsore dei detriti

15. Vite di fissaggio della profondita di taglio

8. SPECIFICHE TECNICHE

Tensione 230-240 V~ 50 HZ
Potenza nominale 1200 W

Velocita a vuoto 5000/min

Profonditad di taglio max. a | 63 mm IT
90°

Profondita di taglio max. a | 38 mm

45°

Lama @ 185 mm

Livello di pressione | 99,5 dB(A); K=3 dB(A)
sonora(Lpa)

Livello di potenza | 110,6 dB(A); K=3 dB(A)
sonora(Lwa)

Valore di emissione delle vibrazioni K=1,5 m/s?
Impugnatura principale 3,26 m/s?

Impugnatura ausiliaria 3,5 m/s?

- Il valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di
valutazione standard e puod essere utilizzato per confrontare un utensile con un
altro.

- Il valore totale dichiarato delle vibrazioni pud anche essere utilizzato nella
valutazione preliminare dell'esposizione.

AVVERTENZA!

- Le vibrazioni durante I'uso effettivo dell'utensile elettrico possono variare
rispetto a quelle dichiarate, in base alla modalita d’uso dell’'utensile.

Per ridurre i rischi connessi a rumore e vibrazioni:

- indossare guanti antivibrazioni;
- ridurre il tempo di avvio.

Avvertenza! Assicurarsi di indossare occhiali di sicurezza,
maschera antipolvere e protezioni per le orecchie durante l'uso.
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9. UTILIZZO

e Collegare la spina a una presa di corrente, verificando che la tensione della rete di
alimentazione corrisponda a quella indicata sulla targa del prodotto (tensione nominale:
230-240 V~ 50 HZ).

e Prima di iniziare il lavoro, assicurarsi di rimuovere tutte le viti, i chiodi e altre parti
metalliche dal pezzo.

e Fissare sempre il pezzo con le morse e con il lato che sara visibile verso il basso,
perché ¢ il lato in cui il taglio & particolarmente liscio.

e Per motivi di sicurezza, la protezione di sicurezza deve coprire automaticamente la lama
quando l'utensile & sollevato.

e Per motivi di sicurezza |'apparecchio € dotato di un pulsante di bloccaggio (2). Prima di
accendere |'apparecchio & necessario premere tale pulsante. Al rilascio dell'interruttore
(1), I'apparecchio si spegne.

e Accendere I'apparecchio prima che la lama entri a contatto con il pezzo.

e Attendere che la lama raggiunga la massima velocita prima di iniziare il taglio.

e Effettuare il taglio senza applicare una pressione eccessiva sull'apparecchio e lasciare
lavorare la lama senza bloccarla.

¢ Non arrestare la lama premendola ai lati dopo lo spegnimento dell'apparecchio.

e Assicurarsi che I'apparecchio sia spento e che la lama sia completamente ferma prima
di appoggiare |'apparecchio sul piano di lavoro.

e Applicare dell'olio lubrificante sulla lama per evitare che alcuni materiali subiscano danni
a causa del surriscaldamento del lama durante il taglio.

Regolazione della profondita di taglio

e Perregolare la profondita di taglio, allentare la vite di fissaggio (15).

e Impostare la profondita di taglio desiderata e serrare nuovamente la vite di fissaggio
(15).

e La scala sul retro dell'apparecchio permette di impostare la profondita di taglio in modo
corretto.

e Per ottenere un taglio ottimale, la lama non deve sporgere piu di 5 mm dal pezzo.

Guida parallela

La guida parallela (10) permette di effettuare tagli precisi lungo il bordo del pezzo.

e Allentare la vite (9) e impostare la distanza desiderata.

e Serrare nuovamente la vite (9).

e L'indicatore (8) marca la posizione della lama per ottenere tagli dritti precisi. L'indicatore
(7) marca la posizione della lama per ottenere tagli a 45°.

Regolazione dell'angolo di taglio

L'angolo di taglio pud essere impostato tra 0° e 45°.
e Allentare la vite ad aletta (5), impostare I'angolo di taglio inclinando la piastra base (6)
verso il basso fino a raggiungere la posizione desiderata sulla scala dell'angolo di taglio.
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e Serrare nuovamente la vite a farfalla (5).

Sostituzione della lama

e Scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica e indossare i guanti per evitare il
rischio di lesioni.

e Posizionare entrambe le estremita della chiave nei fori della flangia esterna e
posizionare simultaneamente la chiave ad anello sulla vite di fissaggio (11).

e Allentare la vite di fissaggio (11) ruotando la chiave ad anello in senso antiorario.

e Rimuovere la vite di fissaggio e la flangia esterna, aprire la protezione della lama ed
estrarre la lama.
Per installare la nuova lama seguire queste istruzioni in ordine inverso. | denti della lama
devono corrispondere alla direzione di rotazione, illustrata dalla freccia sull'apparecchio.

10. MANUTENZIONE E PULIZIA

® | 'apparecchio non richiede una particolare manutenzione. IT
® Scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica prima di pulirlo.

® Rimuovere i detriti e la polvere dall'apparecchio dopo ogni utilizzo con un panno asciutto
0 una spazzola.

® Non usare detergenti perché possono danneggiare le superfici esterne.

® Applicare una goccia di olio per macchine sulla filettatura della vite di fissaggio della
lama durante la sua sostituzione.

® Le spazzole di carbone devono essere sostituite da un tecnico specializzato (sostituire
entrambe le spazzole contemporaneamente).

® Per motivi di sicurezza, se il cavo di alimentazione & danneggiato deve essere sostituito
dal costruttore, dal suo centro di assistenza o da un tecnico qualificato.

® Ditanto in tanto, rimuovere la polvere dal sistema di protezione con una spazzola
asciutta. Pulire le superfici esterne esclusivamente con un panno umido; non usare
solventi. Asciugare accuratamente.

Estrazione della polvere

L'espulsore dei detriti (14) della sega circolare puo essere collegato a un aspirapolvere. Si
raccomanda di collegare sempre un aspirapolvere durante I'uso della sega circolare.

11. AMBIENTE

Al termine della vita utile dell'utensile, non gettarlo insieme ai rifiuti domestici ma smailtirlo nel
rispetto dell'ambiente. | prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti
domestici. Portarli presso gli appositi punti di riciclaggio. Contattare le autorita locali o il
rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

ATTENZIONE! Questo prodotto reca il simbolo relativo alla raccolta differenziata
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delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Cid significa che il prodotto non deve
essere smaltito insieme ai rifiuti domestici ma deve essere portato presso un centro di
raccolta conforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi alle autorita comunali o al
proprio rivenditore per consigli sul riciclaggio. Sara successivamente riciclato o
smaltito in modo da ridurre I'impatto sull'ambiente. Gli apparecchi elettrici ed

I c'ettronici possono essere pericolosi per I'ambiente e per |la salute umana poiché

contengono sostanze pericolose.

12. GARANZIA

1. | nostri prodotti sono progettati con i piu alti standard per il Fai da Te. Offriamo una
garanzia di 24 mesi dalla data di acquisto dei nostri prodotti. La garanzia si applica a tutti gli
eventuali difetti di materiali e fabbricazione. Non sono possibili ulteriori reclami, di alcuna
natura, diretti o indiretti, relativi a persone e/o materiali.

2. In caso di problema o difetto, consultare prima il rivenditore. Nella maggior parte dei casi il
rivenditore sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto.

3. Le riparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale.
4. | difetti derivanti da uso improprio o usura non sono coperti dalla garanzia.

La presente clausola si riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli interruttori e ai
motori del circuito di protezione, in caso di usura.

5. La richiesta di garanzia é valida solo se:

« viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di ricevuta;

* non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

* I'utensile non é stato usato in modo improprio (sovraccarico della macchina o inserimento
di accessori non approvati);

* non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi;

* non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle istruzioni di sicurezza e delle
istruzioni d'uso.

6. Le clausole della garanzia sono parte integrante delle nostre condizioni di vendita e
consegna.

7. | prodotti difettosi resi tramite il rivenditore verranno accettati solo se correttamente
confezionati. Se il consumatore invia gli utensili difettosi direttamente, potremo ispezionarli
solo se il consumatore si fa carico dei costi di spedizione.

8.1 prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati.
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N. Parte Q.ta N. Parte Q.ta
1 Vite a brugola M6*16 1 31 Supporto spazzola di carbone 2
2 Pannello superiore 1 32 Vite M5x25 4
3 Lama 1 33 Scatola ingranaggi 1
4 Pannello inferiore 1 34 Vite filettata ST4x18 7
5 Vite M4x8 3 35 Manovella sinistra 1
6 Copertura antipolvere 1 36 Copertura pulsante 1
7 Molla di ripristino 1 37 Interruttore 1
8 Molla di protezione 1 38 Manovella destra 1
9 Cuscinetto 6001 1 39 Rondella 1
10 Vite M4x12 6 40 Cuscinetto 608 1
11 Copertura anteriore 1 41 Statore 1
12 Chiave di Woodruff 3X10 1 42 Copertura antivento 1
13 Vite M6x12 1 43 Vite filettata ST4x60 2
14 Colonna in gomma 1 44 rotore 1
15 Vite serracavo M8 1 45 Cuscinetto 6000 1
16 Cuffia di protezione 1 46 Pulsante grande 1
17 Vite M3X12 1 47 Vite testa quadrata M5*12 2
18 Copertura intermedia 1 48 Manopola piccola 1
19 Colonna in gomma $5*8 1 49 Piastra base 1
20 Manopola lunga 1 50 Manopola piccola 1
21 Vite testa quadrata M6*12 1 51 Vite filettata ST4x14 2
22 Guida di direzione 1 52 Piastra pressa-cavo 1
23 Blocco in acciaio 1 53 Guaina cavo 1
24 Vite a brugola M5X10 2 54 Spina 1
25 Ingranaggio 1 55 Righello guida 1
26 Anello di ritenzione $12 1 56 Chiave esagonale 1
27 Albero motore 1 57 Chiave 1
28 Vite filettata ST1x14 2 58 Blocco in plastica 1
29 Copertura posteriore 1 59 Capacitore 1
30 Spazzola di carbone 2 60 induttanza 2
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DopdTe WTOTTPOCTATIA.

Na gopdrte pdoko npootaciog and  okdvn

D
©
®

gl

Av16 10 TPOiOV givar avaxkvkidoio. Edv dev
YPNOLOTOIEITOL TAEOV, TOPAKAALOVLLE TOPASDCTE TNV GE £VaL
KEVTIPO AVOKVKAMOTG.

i ¢

Mnv aTToppITITETE NAEKTPIKO EEOTTAICUO OTA OIKIOKA aTTORANTA.

NEPIEXOMENA

1. EDAPMOT'H

2. TENIKEZX ITPOEIAOINOIHXEIZ AXPAAEIAY I'TA HAEKTPIKA EPT'AAEIA
3. OAHI'TIEZ AZDAAEIAX I'TA TO ITPIONI

4. TIEPAITEPQ OAHI'IEX AXDAAEIAY I'TA EPT'AZIEY KOITHZ

5. OAHI'TEZ AZDAAEIAX I'TA TO ITPIONI

6. OAHI'TEZ AZDPAAEIAX I'TA TIPIONI ME 2XIXTH

7. TIEPITPA®H
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8. TEXNIKEZ [TPOAIATPA®EX

9. XPHZH TOY KYKAIKOY ITPIONIOY
10, XYNTHPHXH KAI KAGAPIZMOX

11. ITEPIBAAAON

12, EITYHXZH

1. E®APMOI'H

To TTapov NAeKTPIKO £pyalcio TTpoopileTal yia TNV KOTTA o€ UAO, HETAAAO Kal
TTAAOTIKG. Aev £Xel OXEDIAOTEI yIa EUTTOPIKA XPrion. Mnv epyddeoTe o€ XWPOUG e
uypaaia i Katw atré Bpoxn. Na @opdre Tn doka Katd Tnv epyaacia.

@ MPOZOXH! AIaBdOTE KAl KATAVONOTE TO TTAPOV £yXEIPidlo AsiIToupyiag
PIV TN XPAON Kal QUAGETE TO yia JEAAOVTIKA ava@opd. To NnAEKTPIKO cag
epyaAeio pétrel va rapadideTal o AAAOUG MOVO CUVOBEUOEVO ATTO QUTEG
TIG 0Bnyigg.

2.TENIKEX ITPOEIAOIIOIHXZEIX AX®AAEIAYX I'TA HAEKTPIKA
EPI'AAEIA

ﬂ IMPOEIAOITIOIHZH MeletoTe OLES TIC TPOELOOTOUM|GELS
0CQPUALELNG, TIG 00N YIES, TIS EIKOVES KUL TIS TPOILAYPUPES TTOV
6VV06EV0VY VTO TO NAEKTPIKO Epyoieio. AV OtV TNPHBoUV OAEC oI
odnyieg Tou avaépovral TapakaTw, UIToPEl va TTPoKANBEi
nAekrporrAnéia, ewria kai/fj ocoBapog TPAUUATIOUOC.

DuAdGgTe OAEG TIG TTPOEIBOTTOINCEIG KAl TIG 0dNYiEg yia
MEAAOVTIKA ava@opd.

O 6p0¢ «NAEKTPIKG EPYAAEIO» OTIC TTPOEIOOTTOINOEIC AVAPEPETAI OTO
NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU EXETE OTNV KATOXH OAC, EITE AEITOUPYEI UE
ouvoeon otnv mrpida (ue KaAAwOIO) €iTe AITOUPYEI uE uTTarapies (xwpic
KaAwdio).

1) AoC@AAgIa OTOV XWPO EpYaTiag
a) AlaTnpEiTE TO XWPO £pyaciag KaBapod Kal KAAA QWTICHEVO.
H akaraoraoia kal 0 KAKOS QwTIoUOS auédvouy Tnv mlavornta
ATUXNMATWV.
B) Mn xpnoipgoTtroleiTe NAEKTPIKA epyalAcia og TTePIBAAAOV PE
EUQPAEKTN ATHOOPAIPA, TT.X., OTAV UTTAPXOUV EUPAEKTA UYpPd,
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agépla | oKOVN. Ta NAEKTPIKA epyaAgia dnuioupyoulv oTTiveRpEeS
ToU UTTOPEl va avagAééouv 1n okovn i 11I¢ avabuuidoeis.

y) Kpatdre Ta Traidid Kol TOUG TTAPEUPIOCKOMEVOUG O€ HAKPIVEH
ardéoTaon KATd Tn AEITOUpYia TOU NAEKTPIKOU gpyalgiou. Av
KQATI ATTOCTTACEI TNV TTPOCOX OAC, UTTOPEI va XAOETE TOV EAEYXO
TOU EpyaAgiou.

2) HAekTpIKN ao@daAcia

a) To @Ig Tou NAEKTPIKOU gpyaAgiou TTPETTEI va TAIPIALEI OTNV
mwpifa. Mnv TPOTTOTTOINOETE TTOTE TO PIG JE KAVEVAV TPOTTO.
Mn XpnOIUOTTOIEITE AVTATITOPA OTO PIG AV TO NAEKTPIKO
epyaleio diabétel yeiwon. H xprion un 1pommoTToinuévou QIS o€
ouuBarn mpila epiopidel Tov Kivouvo nAEKTpotTAnéiag.

B) Mnv ayyileTe YEIWMEVEG ETTIPAVEIEG OTTWG CWANVWOEIG,
OepUAVTIKA CWHATA, E0TIEG KOUivag Kal yuyeia. Av yeiwOei
Toowua oag, auéaverai o Kivouvoc nAekTpotrAnéiac.

Y) Mnv ekBETETE T NAEKTPIKA EpyaAeia oTn Bpoxn 1 O€ UYpEG
OUVONKEG. AV €I0xwPHOEl VEPO OTO NAEKTPIKO EpyaAgio,

EL auéaverar o kivduvo¢ nAektporrAnéiac.

0) Mnv KakopeTaxEIpi{eoTe TO KAAWSIO0. Mn XPNOIUOTTOIEITE
TTOTE TO KOAWDIO YIO VO JETAPEPETE, VA TPABNAEETE N va
BydAeTe To NAEKTPIKO gpyalgio amrd Tnv mpifa. Kpartorte 1o
KaAwdio pakpid atd BgpudTnTa, Addia, aixuned onueia Kai
KIVOUUEVA €EAPTAMATA. Ta KATECTPAUUEVA 1) UTTAEYUEVA
kaAwdia auéavouv Tov kivduvo nAektpotrAnéiag.

€) OTav XpNOIMOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EpYaAEio o€ EEWTEPIKO
XWPO, XPNOIYOTTOINOCTE KAAWDSIO TTPOEKTAONS KATAAANAO YIa
eEWTEPIKO XWpo. Ta kaAwdia mou givar kKataAAnAa yia eEwTepIKo
XWPO TTEPIOPICoUV ToV KivOUVO NAEKTpOTTARéiaC.

oT) Av dev uTtTopEi va atro@euxBei n xpron Tou NAEKTPIKOU
EPYOAEiOU OE XWPO HE UYPATia, XPNOIHOTTOINOTE TTPifa ME
diaragn diagpopikou peuparog (RCD). H diaraén RCD
TePIOPICel TOV KivOUVO NAEKTPOTTARéiac.

3) MpoowTiKA ac@AAgia

a) Na eioTe o€ eypriyopon, v TTPOCEXETE TI AKPIBWS KAVETE Kal
va XPNOIMOTIOIEITE KOIVH) AOYIKE, KATA TN XPAON £vOg
NAEKTPIKOU gpyaAgiou. Mn XpNOIPOTTOIEITE NAEKTPIKA
epyaAcia 6Tav €ioTe KOUPAOHEVOI | UTTO TNV ETTHPEIA
VOPKWTIKWYV, dAKOOA | @apudakwyv. Orav xpnoiuotroiEire
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NAEKTPIKG epyaAcgia, uia atiyun ammpooeéiac uTropei va mpoKaAéoel
ooBapd Tpauuatiouo.

B) XpnoiyoTtrolgite €SO0TTAIOCHO aTOUIKAG TTpooTaCiag. Na
QOPATE TTAVTA TTPOCTATEUTIKA YIO TA pATIO. H Xprjon Tou
Kar@AAnAou mmpoaorareutikoU E0TTAIOOU avaAoya LE TIC CUVORKEG,
OTTWG¢ UAoKa oKOVNG, avrioAIoBnTIKG ramrourola, Kpavog N
WTOAOTTIOES, UEIWVEI TOV KivOUVO TpauuaTtiouoU.

y) AdBeTe péTpa yia va pnv evepyoTroindei katd Addog To
epyaleio. BeBaiwBeite 611 0 S10KOTITNG gival KAgIoTOG (OFF),
TPIV OUVOEOETE TO NAEKTPIKO gpyaAgio oTnv Trpifa Kai/f
OTNV PTTATOPIA, KABWG KAl OTAV ONKWVETE I METAPEPETE TO
epyaAeio. Mn ueTapépere 10 NAEKTPIKO gpyaAgio ue o dAKTUAO
mavw oTov OIaKOTTITH Kai un BAleTe TO NAEKTPIKO EpyaAgio aTnv
mpia pe avoIkTo Tov O1aKOTTTN, O10TI auéaveral O KivOuvog
aTUXHMATOC.

0) Mpiv evepyoTToINOCETE TO NAEKTPIKO EpyaAEio, apaipéoTE
KAOe puBUIOTIKO epyalegio R e§apTnUa. Av 10 puBUIOTIKO KAEIOI
N 1o €GpTnua Tapaueivel CUVOEDELEVO OTO TTEPIOTPEPOEVO
TUAUQA TOU NAEKTPIKOU gpyaAgiou, utropei va mpokAnBei
TOQUUATIOUOG.

€) MnVv TEVTWVEOTE yIA va @TACETE OTO £€mMBUUNTS6 onueio. Na
TTATATE TTAVTA OTOOEPA KAl VA SIATNPEITE TNV ICOPPOTTIA CAG.
Er01 Ba eAéyxeTe KAAUTEPA TO NAEKTPIKO EPYAAEIO Qv TTPOKUWEI
Karrola armpocdOKNTH KATaoTaon.

oT) Na @opdre KatdAAnAa pouxa. Mn gopdre @apdid pouxa N
Koounuata. KpatnoTte Ta paAAId Kal Ta poUxa oag JakpId
atrd Kivoupeva pépn. Ta gapdid pouxa, Ta KOOUNUATA Kai Ta
HAKPIG UaAAIG UTTOPEI va TTIAOTOUV OTA KIVOUUEVA LIEPN.

() Av TTapéXOoVTal CUOKEUEG yia oUvdeon OTO CUOTNHA
€Eaywyng p cUAAOYAG TNG OKOVNG, PPOVTIOTE VA TIG
OUVOECETE KAl VA TIG XPNOIMOTTOINOETE CWOTA. H xprion
OUOKEUWYV OUAAOYNS TG OKOVNG UTTOPEI va TTEPIOPITEI TOUS
KivOuvoug TTou oxeTiovral LIE TH OKOV.

n) AKOHA KI av XPNOIUOTTOIEITE CUXVA NAEKTPIKA EpyaAEgia, unv
€@nOoUXAleTe KAl PNV TTAPABAETTETE TOUG BACIKOUG KAVOVEG
aoc@aleiag. Mia arrpOoeKTn Kivnon UTTOPEI va TTPOKAAEDE!
ooBapod TpaUUATIONO O KAQOUATa OEUTEPOAETTTOU.

4) XpRAon Kal @povTida Tou NAEKTPIKOU gpyaAgiou
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a) Mnv aokeite utTTEPBOAIKN BUVAUN OTO NAEKTPIKO epyaAcio.
XpnoipotrolRoTe To KATAAANAO NAEKTPIKO gepyaAEio yia Tnv
eKAoTOTE Epyaoia. H epyadia Ba mpayuarormroinbei KaAUTepa kai
AOQAAETTEPA AV XPNOIUOTTOINGEI TO KATAAANAO NAEKTPIKO
EPYaAgio oTnv TaxuTnTa yia tnv orroia €xel OXEAIAOTEI.

B) Mnv XpnOIJOTTOINCETE TO NAEKTPIKO EpyaAgio av dev
MTTOPEITE VO TO EVEPYOTTOINOETE KAI VA TO OTTEVEPYOTTOINOCETE
a1rd 10 BIAKOTITN. KGO NAEKTPIKO gpyalegio TTou dev eAEyxeTal
arro Tov OIaKOTITN gival ETTIKIVOUVO Kal TTPETTEI va ETTIOKEUAETAl.

Y) ATTooUuVvO£OTE TO QIS ATTO TNV TrPida Kal/| apaIpEOTE TV
MITaTapia a1rd TO NAEKTPIKO gpyaAEgio, av gival ATTOCTTWHMEVN,
TIPIV KAVETE OTTOIAdNTTOTE pUBMION, TTPIV OAAGEETE
€SapTAMATA KAl TTPIV ATTOONKEVOETE TONAEKTPIKO gpyaAEio.
Eroi repiopileral o Kivouvog va evepyotroinbei kara AGBog to
NAEKTPIKO epyaAeio.

0) ®uAdooeTe TO NAEKTPIKO gpyaAeio pakpId aTrd Ta TraIdid
otav dev XPNOIYOTTOIEITAI, KOI HNV ETITPEITETE OE ATOMA TTOU
Ogv gival ECOIKEIWMEVA PE TO EPYAAEIO 1) ME TIG TTAPOUCESG
odnyieg va XpnoIMOTToIoUV TO £pYaAEgio. Ta NnAeKTpIKG epyalsia
givar emIKivouva ora XEpIa arOlwV TToU OEV EXOUV EKTTAIOEUTEI OTN
Xpron 1oug.

€) ZUVTNPEITE TA NAEKTPIKA epyaAgia Kal Ta BonONnTIKA TOug
eSapTipara. EAéyxeTe yia Kakr euBuypdupion i EMTTAOKA
TWV KIVOUMEVWYV £EAPTNHATWY, YIA OTTACHEVA ESAPTAMAT
Kal YIa KAOE AAAN KATACTOOT TTOU UTTOPEI VA ETTNPEACEI TN
AgiToupyia Tou NAEKTPIKOU gpyaAgiou. Av utrdpxel {nUId,
ETMIOKEVUAOTE TO NAEKTPIKO gEpyalAgio rpiv TO
XPNOIMOTTOINCETE. [10AAG aTuxruara o@eEilovral 0€ NAEKTPIKA
epyaigia mou oev Exouv ouvrnpnBei cwora.

oT) Ta KOTITIKA e§apTAMATA TTPETTEI VA SlaTnpouvTal aiXunpd
Kal KaBapd. Orav ra komrTikG e€aprnuara Exouv ouvrnpnoei
OWOTAd Kal gival aixunpa, eEAEyxovral EUKOAOTEQA Kal Eival AlyoTepO
meavo va UTTAOKGPOoUV.

() XpnOIUOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEiO, TA ESAPTAMATA, TA
TPUTTAVIA K.ATT. CUNQWVA HE TIG TTAOPOUCES 0dNnYigg Kal
AappavovTag utTréwn TIG CUVBRKES Kal TNV Epyacia TTou Ba
EKTEAEOTEI. AV TO NAEKTPIKO gpyaAcgio xpnaoiuotroinbei yia epyacia
yia tnv orroia &ev mpoopileral, utropéEi va dnuioupynbouv
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EMMIKIVOUVES KATAOTAOEIS.

n) AlaTnpeite TIG XEIPOAABEG KAl TIG ETTIPAVEIEG CUYKPATNONG
TOU £pyaAgiou oTEYVEG Kal KaBapég, Xwpig Addia Kal ypdoa.
Av yAIoTpOUV 01 XEIPOAQBES Kal OI ETTIQPAVEIEG OUYKPATNONG, OV
6a uTTOPEITE va XEIPIOTEITE uE aOPAAEIa TO EpyaAcgio, oute Ba
UTTOPEITE va TO EAEYEETE Qv TTPOKUWEI KATTOIQ ATTPOTOOKNTN
Karaoraon.

5) ZépBig

a) To NAeKTPIKO epyaAegio TTPETTEI VA ETTICKEVUALETAI MOVO ATTO
TTICTOTTOINMEVO ETTAYYEAMATIO, XPNOIMOTTOIWVTAG HOVO
TTavouoloTuTra avrtaAAaKTIKA. ETol diac@alileral n aceaAng
Agiroupyia Tou NAEKTPIKOU gpyalciou.

3. OAHI'IEX AX®AAEIAX I'TA TO ITPIONI

Aladikaoieg KOTNG

a) ﬂ KINAYNOZ: Aiatnpeite Ta Xépia AKPIG aTTd TNV TTEPIOXH KAl TN
Aemida. ‘Exere 10 8eUTEPO Oag XéEPI TN BondNTIKA AABA 1 oTO TrEPIBANpa
KIVNTAPA. Edv Kpardre Kai e 1a 000 xépia 1o TTPIOVI, OEV UTTAPXEl KivOuVOoC
KOTTNS TOUS atro 1 Agtmmida.

B) Mnv mpooeyyileTe KATW Ao TO TEMAXIO eTTESEPYATiag. To
TTPOOTATEUTIKO OEV UTTOPEI va 0QS TTPOCTATEUCE! ATTO TN AETTIOA
KATw atro 10 TeUdxIOo eTTEEEPYATIAC.

y) PuBpioTte To BdB0G KOTTAG OTO TTAXOG TOU TEPAYXiOU
emegepyaoiag. Karw amo 1o reudyio emeéepyaniag mpEmel va
givar oparn Ailyorepo armé uia mAnpng odoviwaon Twv OoVTIwV
Aermidac.

8) [MMoT€ pnv KPATATE TO TENAXIO TTOU KOBETE OTA XEPIA ) KATA
TAATOG TOU TTod10U 00G. AO@aAileTe TO TEUAXIO
emegepyaoiag oe évav oTaBepd TaAykKo. Eivar onuavriko va
utTOOTNPICETE TO TEUAXIO ETTEEEPYATIAC OCWOTA WOTE va
eAaxiarorroigital n €KBeon TOU OWUATOC, UAYKWLA THS AETTIOAS 1
aTTwAEgIa TOU EAEyXOU.

€) Kpartdre To NAEKTPIKO epyaAEgio ATro TIG HOVWHEVEG
EMIPAVEIEG TWV XEIPOAABWYV OTAV EKTEAEITE M1 EPYATia KATA
TNV OTroia TO EPYOAEiO KOTTH G UTTOPEI va £€pOEI o€ eTTAPN ME
KPUHHMEVN KOAwSiwon 1 pe 1o id10 To KOAWSI0 Tou gpyaAcgiou.
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H emrapn ue kamoio kKaAwdio «utrd Taon» ivai mlavo emions va
Béoel «uTTO TAON» Ta EKTEBEIUEVA UETaAAIKG e€apThuara Tou
NAEKTPIKOU epyaAciou kai Ba umopouoe va TTPOKAAETEl
nAekTporrAnéia oTo xeipioTr).

oT1) Kard 1o Tpdpnypa XPnNOIHOTTOIEITE TTAVTA MIO @PaYR
TpABAyHaTOG ) évav odnyo gubeiag akung. Eror BeAtiwverar n
aKpiBeia TNS KOTTAS Kai UEIWVETAI N TTIBavVOTNTA UAYKWUATOS THS
AemTidag.

{) XpnoigoTrolciTe TTAVTA AETTIOEG HE CWOTO MEYEDOG KAl OXHHA
(drapavTévieg EvavTti OTPOYYUAWV) oTTwyv déova. O
TpPIovOOITKOI TToU OV Taipidlouv e Tov eE0TTAIOUO EYKATAOTAONS
TOU TTPIOVIOU Ba AEITOUPYNOOUV TTAPAKEVTPQ, TTPOKAAWVTAS
aTwAegIa eAEyxou.

n) Moté un xpnoipyoTtrolcite POappEVvEG R AdBog podéAeg
MTTOUAGVIa AeTTidwv. O1 pobéAEC Kal Ta uTTouAbvIa SioKwV
EXOUV oxXedIAoTEl I0IKA yIa TO TTPIOVI 0a¢ yia BEATIOTH arodoon
Kal ao@aAgia Kara 1n Asiroupyia.

4. IIEPAITEPQ OAHI'IEX AXDAAEIAX I'TA EPI'AXIEY KOITHX

AITieg avaKkpouong Kal OXETIKEG TTPOEISOTTOINCEIG

- Havdkpouon (KAGTONUA) €ival pia Eagvikg avtidpaon ato éva
MaYKWEVO, @PaKapIouEVO 1) AdBog euBuypauuIouéVo
TTPIOVODIOKO, TTPOKAAWVTAG MIA W EAEYXOPEVN avUWwaT) TOU
TTPIOVIOU Kal TTOPEIa EKTOG TOU TEPAXIOU ETTECEPYQTIiAC TTPOG TO
XEIPIOTHA.

- Otav n AeTrida gival TTOAU paykwpévn A @pakapIouévn aTrd TO
KAEIOIYO TNG KOTTAG TTPIOVIOPOTOG, N AETTIdOO KOBUOTEPEI KAl N
avtidpaon Kivatipa odnyei TN Jovada ypryopa TTicw TTPOG TO
XEIPIOTHA.

- Edv n Aetmida cuoTpagei A Tapapop@wBEi oTNV KOTINA, N
000VTWON OTNV TTIoW AKEN TNG AETTIOAG UTTOPEI Va dIEIodUCE!
oTnv Avw ETTIPAVEIQ TOU {UAOU TTPOKAAWVTAG Gvodo TNG AETTidag
€EW ATTO TNV EYKOTTA KAl avatridnon TTiow TTPOG TO XEIPIOTH.

H avdkpouaon (KAGTONUA) atTOTEAEI CUVETTEIQ VOGS ETQPAAPEVOU 1) EANITTOUG XEIPIOUOU TOU

TTPIOVIOU KaI UTTOPEi va atro@euxBOei pe Ta KaTaAAnAa TTpoANTITIKA PETPA, OTTWG AUTd, TA
oTToia TTEPIYPAPOVTAl TTAPAKATW.
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B)

Y)

5)

oT)

Kpatdre o@ixTd Kai pe Ta dU0 Xépia To TTPIOVI Kal
TOTTOBETEITE TOUG BPaXiOVEG CUG £TOTI WOTE VA AVTIOTEKOVTAI
OTIG SUVAEIG KAOTONHATOG. TOTTOOETAOTE TO CWHA O OE
OTroI0dATTOTE TTAEUPA TOU TTPIOVODBIOKOU aAAG OXI o€ ubeia
M€ auTov. To kKAGTonua Ba ummopouace va MPOoKaAEéael avarridénon
TPOC T TTioW TOU TTPIoVIOU, aAAG o1 QUVALIEIS AVAKPOUTNS
UTTOPOUV va eAEyxovTal aTTo TO XEIPIOTN, €av AauBdvovral ta
OwOTA TTPOANTITIKA LETPQ.

Otav paykwvel n Aemida i €dv yia omroiodimoTte Adyo
OIOKOTITETAI N KOTTH, ATTOOECUEVETE T OKAVOAAN Kal
KPOATATE TO TrPIOVI AKiIVNTO PHECA OTO UAIKO €wg OTOU N
Aemida otaparioel TARPpwG. MoTé unv TTpooTrabeite va
OTTOUAKPUVETE TO TIPIOVI a1Td TO TEUAXIO TTESEPYATiag
MNV TPABATE TO TTPIOVI TTPOG TA THIOW VW N AeTTidA KIvEiTAI,
aAAIwg ptropei va ocupBei KA6Tonpa. Epsuviare tnv aitia tnNg
OE0IEUONS TOU TPOXOU Kal AGBeTe dIOPOWTIKA UETPA YIa va TNV
eéaleiyere.

‘OTav eTTAVEKKIVEITE éva TTPI6VI oTO TEAYIo emeepyaciag, EL
KEVTPAPETE TOV TIPIOVOBIOKO OTNV EYKOTTA Kal BERAIWVEDTE
OTI 01 0BOVTWOEIG TTPIOVIOU BEV £XOUV HAYKWOEI HECA OTO
UAIKO. EGv o TpIovOOIOKOC EXEI UIQYKWOEL,  UTTOPEI va onKwOEi n
Va KAWTONOEI Ao 10 TEUAXIO ETTEEEPYATIAS, KAOWS
ETTAVEKKIVEITAI TO TTPIOVI.

Y1mooTnpifeTe Ta HEYAAO TTAVEA yIa TNV EAAXIOTOTTOINCN TOU
KIVOUVOU HOYKWHATOG TOU TTPIOVOSIOKOU Kl AOKTIOMATOG.
Ta peyaAa maveA ouvnOlwg Auyilouv Katw arro 1o idlo Toug To
Bapocg. O1 urrooTnpiéeic TPETTEI va TOTTOBETOUVTAI KATW ATTO TO
TAVEA Kail aTIS OUO TTAEUPES, KOVTA OTN YPAauUn KOTTNS Kal OTO
dKpPO TOU TTAVEA.

Mn XPNOIMYOTTOIEITE OCTONWHEVOUG 1| POApPHEVOUG
mplovediokoug. Oxi1 akoviouévol i AGBo¢ pubuiouévol
TTPIOVOBIOKOI TTAPAYOUV OTEVH EYKOTTH UE ATTOTEAEOUA
utTePPOAIKN TPIBN, UAYKWUA TNSC AETTIOAS Kal AGKTIoUQ.

O1 poxAoi puBuiong BaBoug Aetridag kail puBUIONG
Ao&OTUNONG TTOU KAEIBWVOUV TIPETTEI VA Eival OQIXTOI Kal
aoc@aAliopévol TTpoTou Yivel gia KOTrA. Eav n puBuion Asmidag
UETAKIVNOEi KATd TNV KOTTH, UTTOPEI va TTPOKANBEI udykwua Kai
KAOTONnua.
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4]

5.

Mpooéxete 181AITEPA OTAV KAVETE KOTTEG O€ TOIXOUG I} O€
"TUQPAEG" TTEPIOXEG. H ActTida TTOU TTPOEEEXEI UTTOPET va KOWEI
QVTIKEIUEVA, Ta OTTOIQ UTTOPEI VA TTPOKAAETOUV KAOTONLA.

OAHTI'IEX AX®AAEIAX I'TA TO ITPIONI

AgiToupyia KATW TTPOOTATEUTIKOU

q)

B)

Y)

%)

6-

EAéyxeTE TO KATW TTPOCTATEUTIKO YIa OWOTO KAgioIMO TrpIv atrd KABe xprion. Mn
XEIPIJEOTE TO TTPIOVI EAV TO KATW TTPOCTATEUTIKO BV KiveiTal EAeUBepa Kal
ATTEVEPYOTTOINOTE TO APEOWG. MOTE PN CPIYYETE | OTEPEWVETE TO KATW
TIPOCTATEUTIKO OTNV avoixTr 8éon. EQv ro mpidvi méoel Kard TUxn, UTTOPEi TO KATW
TTPOCTATEUTIKO VA AUYIOEL ZnNKWOTE TO KATW TTPOOTATEUTIKO UE TN AaBn avakAnong Kai
géaopaliore 011 Kiveital eEAeUBepa kair dev ayyiCel n Asmmida 1y oroiodrjmore dAAo Tunua,
o€ OAES TIS ywvies Kai Ta BABn KOTTG.

EAéyxeTe Tn AsiToupyia Tou eAaTnpiou KATW TTPOCTATEUTIKOU. Edv TO
TIPOCTATEUTIKO KaIl TO EAATHPIO &€ A&ITOUPYOUV CWOTA, TTPETTEI VA YiVEl
OUVTAPNON TIPIV aTTO TN XPAON. TO KATW TTPOOTATEUTIKG UTTOPET va AgiToupyei apyd
Abyw @Bapuévwy e€apTnudatwy, evarmoBéTEwV KAQOUTOOUK 1] OUOOWPEUONS
UTTOAEIUGTWV.

To KATW TTPOCTATEUTIKO MTTOPEI VO avakAnBei XeIpoKivnTa pOVo yia €18IKEG KOTTEG
OTTWG "KOTTéG BABOUG™ Kal "KOTTEG OUVOETWY UAIKWV". XaunAWoTE TO KATW
TPOOCTATEUTIKO CUUTITUGOOVTAG TN AaBn Kai pOAIg n Aemrida £10éA0€1 oTo UAIKG. To
KATW TTPOCTATEUTIKO TIPETTEI VA £XEI ATTOSECUEUTEI. 10 OAES TIC AAAEG KOTTEG, TO
KATW TTPOOTATEUTIKO TTRETTEI VA AEITOUPYEI auTduara.

MpooéxeTe TAVTA TO KATW TTPOCTATEUTIKO VO KAAUTITEI TN AeTTida TTpOTOU
TOTTOBETACETE TO TIPIOVI ETTAVW CTOV TTAYKO 1| OTO TTATWHA. Mia ammpoardreurn,
Kivouuevn apyd Asmida Ba mpokaAéael 0mmioBev Kivnon Tou 1mpiovioU, K6ovrag oTiORTToTe
o710 6pduo tnS. Na yvwpilete 10 xpdvo Tou xpelddeTal 0 TPIovOdIoKOS YIA va OTAUATATE,
aQpoU aTroOECEUTEI O OIAKOTTTNG.

OAHTI'IEX AX®AAEIAY I'TA ITPIONI ME XXIXTH

AgiToupyia oxioTn

a)

B)

XpnoipgotmrolRoTe TNV KAaTtdAAnAn Aetrida yia Tov oxioTtn. lNa
va AEITOUPYNOEl 0 OXIOTNG, TO OTEAEXOG TNG AETTIOAG TTPETTEI VA
gival 1o AETITO aTTO TOV OXIiOTN, KAl TO TTAATOG KOTTAG TNG
AetTidag TTPETTEl Va gival TTI0 apdu aTrd To TTAX0G TOU OXioTn.
PuBuioTe TOV oXioTn OTTWG TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV
EYXEIPidI0O 0dNyIWV.
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Nd&Bog amméoTaon, ToTobETNON KAl EUBUYPAPUIoN JTTOPET va
KAVEl TOV OXiOTN avaTTOTEAECUATIKO OTNV TTAPEPTTOdION
AOKTIOPATOG.

Y) Na XpnOIYOTTOIEITE TTAVTA TO OXiOTN EKTOG ATTO TV
EPITTTWON KOTTAG BdBoug. O oxioTng TTpETTEl va
ETTAVATOTTOOETEITAI PETA aTTO KOTTH BABOUG. O OXIioTNG TTPOKOAEI
TTapeUPBOAEG KaTG TN BIdpPKEIQ KOTTAG PABOUG Kal YTTOPE va
KAOTOAOEL.

8) Ta va Asitoupyei o oXioTng, TTPETTEl va EPTTACKEI OTO
TEpAYIO eTTegepyaoiag. O oxioTng Oev UTTOPEI va ATTOTPEWEI TO
KAOTONUQ KAtd TIS WIKPES KOTTEG.

€) Mn XpNOIMOTTOINCETE TO TTPIOVI EAV O OXiOTNG Eival
Auyiopévog. AKOua kai uikpn TapeuBoAn ummopei va
emBpaduvel Tnv TaxuTNTa KAEIOIUATOS EVOS TTPOOTATEUTIKOU.

PyOpion tov oyiotn

O oxiotng (12) mpemel va pubuIoTEi KATA TETOIO TPOTTO WOTE N ATTOCTACN WETAGPL
TOU OXioTn Kai To 0TE@AVI TNG AETTIOAG va punv uttepPaivel Ta S XIA. Kal TO OTEQAVI TNG
AeTTidag Oev TIPETTEI va TTPOEEEXEl OTO KATW AKPO TOU OXioTn TTEPICOOTEPA ATTd 5
XIA.

"EAgyy0¢ TOV TPLOVOSLIGKOV

Agv TTPETTEI VO XPNOIPOTTOIOUVTAI OTTACUEVOI F} AUYIGHEVOI TTPIOVOBITKOI.

Mn xpnoiyoTroigite TTpIovodIoKoug atrd XaAuBa uwnAng TaxutnTag (xdAupag HSS).

Agv TTpéTTEl VA XpnaipoTrolouvTal TPIRIKOI 8ioKOoI KOTTAG.

Na xpnoipoTroleite pévo TTPIoVOSIoKOUG TTOU AVTIOTOIXOUV OTIG TEXVIKEG TTPOdIOY PAPEG

TTOU aVO@PEPOVTAI OTO TTAPOV £yXEIPIOI0. TO OET 0OOVTWOEWYV TTPETTEI VA Eival TO PEY. 2,4

XIA. Kai 1o Tréyog Aettidag 1,5 mm.

¢ Na pn omrdoeTe ToV TTPIOVOBICKO TIECOVTAG OTIG TTAEUPEG APOTOU OTTEVEPYOTTOINOEI TO
pnxavnua.

o [lpooéxete WOTE 0 BIOKOG TOU TTPIOVOBIOKOU VA PNV gival TTaXUTEPOG aTTO TOV OXioTN Kal
TO OET TWV 0OOVTWOEWV VA PNV €ival XaunAdTEPO aTTO TO TTAXOG TOU OXioTN.

o [lpooéxeTe TTAVTA WOTE VA OQPIYYETE ETTAPKWG TOV TTPIOVOBIOKO Kl VO EXETE CWOTH
aiobnaon TnNg TTEPITPOPNG TTPIOVODITKOU.

e  KoBopioTe TOV KAtdAAnAo TTpIovedIoKo TTou Ba xpnoiuoTroinBei yia To UAIKG TTou Ba
KOTTEI.

¢ Na xpnaoiyoTtrolgite yévo TTPIoVOdIOKOUG PE ETTIONMAvON TaxUTNTAG ion r uwnAdTEPN ATTO

TNV TOXUTNTA TTOU avaypAa@EeTal OTO EPYOAEIO.

7~ IIEPII'PA®H
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EL

1. Kupiog d1akdTITNG

2. Ao@daAion dIOKOTITN

3. AaBr omipigng

4. AiaBda6uion yiakot AogdTtunong
5. Bida oTepEéwong yia ywvia KOTIHG
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MAdka TTpIovioU

P N

2jpavon yia ioIEG KOTTEG

2Auavon yia Kotrég AogoTunong 45°

9. Bida otepéwong yia TTapdAAnAo odnyo

10. MapdAAnAog 0dnyog

11. Bida oTepéwaong yia TTPIOVOBICKO

12. Xxiotng

13.  KoAuTTpa 1rpiovediokou

14. EKTOEEUTAG PIVIOUATWY

15. Bida oTepéwang yia BaBog KoTAg

8. TEXNIKEX [TPOAIAT'PA®EX

Tdon 230-240V~50HZ
OvopuaoTikn 100G 1200W
TaxitnTa Xwpig opTio 5000/AeTT1d

Méy. Méy. BaBog KOTIAG OTIg 63mm

90°

Méy. Méy. BaBog KOTIAG OTIG 38mm

45°

Mpiovédiokog & 185mm

Z166pn NXNTIKNS TTieans (Lpa)

99,5dB(A), K=3 dB(A)

>7G0uN NXNTIKAG 10006 (Lwa)

110,6 dB(A), K=3 dB(A)

Tiun Tapayoduevwy kpadaopwv: K=1,5 m/s?

Kipia xeipoAaBn

3.26 m/s?

BonOntikn Aafn

3.5 m/s?

EL

- H dnAwBcica ouvoAikn TIuM kpadaouwy €xel HETPNBEI cUPEWVA JE Pia
TuTroTroINUéVN OladIKagia HPETPNONG KOl WUTTOPEI va XpnoidoTroinBei yia Tn
ouyKpIon evog epyaleiou pe Eva AAAo.
- H dnAwBeica ouvoAIkn TIUA KpadaOoUWY PTTOPEI ETTIONG va XPNOoIUOTTOINBEI yIa
MIa TTPOKATAPKTIKA EKTiUNON TNG £€KBeaNG

Mpocidotroinon:

- H ektTOou T Kpadaouwyv KATA TNV TTPAyUATIKA XPrion Tou NAEKTPIKOU

epyaAciou ptropei va dlapépel atrd Tn dnAwbeica avaAoya Pe Tov TPOTTO XPHoNG

TOU gpyaAegiou

lNa va ammopuyeTe TOug KIvOUVOUG aTTé TOUG KPadaauoUg:

-va QOPATE AVTIKPADATHIKA YAVTIa

-VQO TTEPIOPICETE TOV XPOVO CUVEXOUEVNG EVEPYOTTOINONG TOU £pYaAgiou
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Aﬂposléoﬂoinon! BeBaIWVEOTE OTI QOPATE TTPOCTAUTEUTIKA YUOAId,
MAoKa yla TR OKOVN KAl TrpooTaCiad OKONAG KATd Tn Jidpkeia Tng
AgiToupyiag!

9. XPHXH TOY KYKAIKOY ITPIONIOY

e [lpiv TOTTOBETATETE TO PIG OTNV TTPICA, VO EAEYXETE TTAVTA AV TA XAPOAKTNPIOTIKA TOU
BIKTUOU avTIoTOoIXOUV OTNV TAON TTOU avaypAa@ETAl OTNV TTIVOKIOO XOPAKTNPIOTIKWY
(ovouaoTikA Taan: 230-240V~50HZ).

o  BefaiwveaTe WoTe OAeG 01 Bideg, Ta KAPPIA i GAAA HETAAAIKE avTIKEIPEVA va
aTTopakpUvovTal aTTd TO TEPAXIO ETTEEEPYATIiAG TTPOTOU EEKIVIAOETE TNV EPYACia 0OG.

e XTEPEWVETE TTAVTA TO TEUAXIO ETTECEPYATIAG XPNOIUOTTOIWVTAG PEYYEVN, TOTTOBETWVTOG
KATW eKeivn TV TTAEUPd TTOU Ba gival apydTtepa opaTr], KaBwg autr Ba KoTrei 1IdlaiTEPO
OUOAQ.

o [la Adyoug ao@aAgiag, To TTPOOCTATEUTIKO OOPAAEIAG TTPETTEI AUTOUATA VA KOAUTITEN TN
Aetmida étav 10 epyalcio gival onKwPéVo oTov aépa.

e [a Adyoug ao@daAciag To dIoKoTTpiovo eival eE0TTAIoUEVO pE ac@aAion dIakoTTTh (2).
Mpiv TNV evepyoTroinon, TTPETTEl va TNIECETE TNV ao@AAion. OTav ammodeoeUTEl O
B1aKOTITNG (1), TO BICKOTTPIOVO OTTEVEPYOTTOIETAI.

e  EvepyotroifaTe 10 SICKOTTPIOVO TTPOTOU O TTPIOVOBICKOG ayYigel TO TEPAYIO
emegepyaaiag.

e Mnv apyioete TNV KOTTA TTPOTOU TO £PYaAEio eITUXEI TN PEYIOTN TaxUTNTA TOU.

e OONnyNnoTE TO UNXAvVNUa Xwpig JEYAAN TTiEON Kal ETTITPEWTE O TIPIOVODIOKOG Va KOWEI
OMaAd.

¢ Na un omdoeTe ToV TTPIOVOBICKO TIECOVTAG OTIG TTAEUPEG APOTOU OTTEVEPYOTTOINOEI TO
pnxavnua.

e BeBaiwveoTe 0TI TO SIOKOTIPIOVO Eival ATTEVEPYOTTOINKEVO KOI O TTPIOVOBIOKOG EXEI
OTOUOTAOCEI EVTEAWG TTPOTOU aTTOBE0ETE TO Epyaleio ae TTAyKo epyaaciag.

o Na mepvdre Tn AetTida pe AITTAVTIKOG, WOTE va aTTOTPETTETAI N POOPA TOU TEPAYIOU
epyaciag Aoyw utrepBEpuavaong TNG AETTidaG KATd TNV Epyaaia.

PYOpion tov Ba0ovg komg

e [a Tn puBuion Tou BaBoug KoTAG, AaokdapeTe Tn Bida aTepéwang (15).

e PubBpioTte To ammaitolpevo BaBog KoTAG Kal oigTe Tn Bida oTepéwang (15) ek véou.

e H diaBdBuion otnv TTiow TTAeupd Tou TTEPIBAAUATOG Ba oag Bonbroel va pubuiceTe
owaoTa 10 BABOG KOTTAG.

o [0 va emTOXETE YIa BEATIOTN KOTTA, O TTPIOVOBIOKOG OEV TTPETTEI VA TTPOEEEXEI
TeEPIOTOTEPA aTTO 5 XIA. a1Td TO TEPAXIO £TTEEEPYATiag.

Mapdriniog 00My0g

O mmapdAAnAog 0dnyds (10) SicukoAUvel akpIBEIG KOTTEG KATA PAKOG MIOG AKUAG TOU TEPaXiou
emegepyaaiag.

e Aaokdpete Tn Bida (9) kal pubuioTe TNV ammaiIroluevn amdéoTaon.

e Xoitte Cava Tn Bida (9).
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To onuadi koTrAg (8) utrodnAwvel Tn B€on Tou TTPIOVABIOKOU Yia KOTTEG BeCIAGg ywviag.
To onuadi koTrAG (7) utrodnAwvel Tn B€on Tou TTPIOVABIOKOU Yia KOTTEG 45°.

PYOpion ¢ yoviag komg

H ywvia KoTrAg ptropei va puBuioTei yetagu 0° kai 45°.

Naokdpete TG TTETAAOUSEG (5), pubpioTe TN ywvia KOTTAG yépvovTag Tnv TTAdka Bdong (6)
TTPOG T KATW, WG OTOU N ATTAITOUUEVN Ywvia KOTING va puBbuioTei atn diaBdabuion
YWwViag KOTTAG.

> @igte TIg TTETAAOUDEG (5) Lava.

A)lhayf TOVL TPLOVOOLGKOV

ATtroouvdéete TO Epyalgio atrd TRV TPoPodocia PEUPATOG KAl POPATE YAVTIA
£pPYaOiag TTPOg ATTOPUYN TPAUHATICHWV!

TotroBeTAOTE Kal Ta dUO AYKIOTPA TOU KAEIBIOU péoa OTIG OTTEG TNG EEWTEPIKAG GAAVTLaG
KQI TAUTOXPOVA TOTTOBETAOTE TO KAEIDI TTEPIKOXAIOU eTTAvVW 0Tn Rida oTepéwaong (11).
Naokdpete Tn Bida oTtepiéwang (11) TepioTpépovTtag To KAEIDI TTEPIKOYAIOU
aApIoTEPOTTPOPQ.

AtropakpUveTe Tn Bida oTEPEWONG Kal TNV €EWTEPIKA GAAVTLA, avoigTe To KAAUPUO
AETTIOAG KOl aQaIPETTE TOV TTPIOVODITKO.

MNa Tnv ToTToB£TNON TOU VEOU TTPIOVOBICKOU AKOAOUBROTE AUTEG TIG OONYIEG PE TNV EL
avTtioTpo®n oeipd. H 0dévTwon Twv TTPIoVOSIoKWYV TTPETTEI VA BEIXVEI TTPOG TV
KaTEUBUVON TTEPICTPOPAG TTOU QaiveTal PEGW EVOG BEAOUG OTO TTEPIBANUA UNXAVAUOTOG.

10. XYNTHPHXZH KAI KAGAPIZMOX

To diokoTTpiovo oag dev aTralTei Kapia 1I81aiTepn ocuvTrPNON.

BeBaiwveoTe 6TI ATTOCUVOEETE TO SICKOTTPiovo aT1rd TNV TPoPodoaoia peduaTOg
TPIV TOV KaBapIoHO.

KaBapileTte TO pnxavnua atré piviopara kal okovn PJETa atmod KABe xpAon,
XPNOILOTTOIWVTAG éva aTEYVO TTavi i BoupToa.
Mn XpnoiyoTToIEiTE ATTOPPUTTAVTIKA, KABWG PTTOPE va gival TTIBETIKA yia To TTePIBANUQ.

BdAte pia otayéva Aadiod unxavig aTo atreipwpa Tng Bidag oTepéwang Tou
TTPIOVOBIoKOU KATA TNV aAAayn TnG AeTTidag.

Ta kapBouvdkia TTPETTEl va avTikaBioTavTal atrd e£0uaiodoTNHEVO TEXVIKO (VO
avTikaBioTavTal TTavTa Kai Ta U0 KAapBOouvakia TauToxpova).

Av KaraoTpa@ei To NAEKTPIKO KaAwdio, Ba TTPETTEN va avTIKaTaoTadEl atrd Tov
KATAOKEUAOTH, TOV QvTITTPOOWTTO GEPPIS 1) AAAO £€ouaiodoTnuévo ATopo, WAaTE va
atmo@euxBei Kabe Kivouvog.

A6 KaIpoU €IG KaIpov, kaBapileTe To CUCTNUA TTPOCTACIAG UE YIO OTEYVR BoupToa.
KaBapileTe To TrepiBAnua poévo pe éva vwtrd TTavi, un XPNoIUOTTOIEITE SIOAUTIKG! 2Tn
OUVEXEIO OTEYVWVETE AETTTOPEPWIG.

E&aymyn okévng
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O ekT0geUTNG pIVIOPATWY (14) TOU BICKOTIPIOVOU E€ival TTPOETOINACUEVOG VI T OTEPEWON
o1dtragng avappoenong. ZUoTAvETal va OuvdéeTe TTAvTa pia diaTagn avappdéenong otav
XPNOIUOTTOIEITE TO BIOKOTTPIOVO.

11. IIEPIBAAAON

Edv 1o ynxavnua oag mpETTEl va avTIKaTOoToOEl HETG atrd eKTETAPEVN XPAON, YNV TO
QATTOPPITITETE OTA OIKIAKA aTTOPPiUPaTa TTApd HéVo O1aB£0Te TO e TTEPIBAAAOVTIKG OGQAAN
TPp6TT0. Ta AXPNOTA NAEKTPIKA TTPOIOVTA DEV TTPETTEI VO OTTOPPITITOVTAI OTA OIKIOKA aTTORANTA.
Mpétrel va avakukAwvovTal oTIG KOTAAANAEG eyKATAOTACEIG. ETTIKOIVWVAOTE PE TIG TOTTIKEG
apx€G A 1o KatdoTnua AlavikAg TTWANCNG YIa TTANPOPOPIEG OXETIKA UE TNV AVOKUKAWGON
QUTWY TWV OUOKEUWV

MPOXOXH! AuTo T0 TTPOIGV PEPEl orpavan yia TNV améppiwn oTToRAATWY NAEKTPIKOU
Kl NAEKTPOVIKOU €EOTTAIGHOU. AUTO Onuaivel OTI TO TTPOIOV eV TIPETTEI VO ATTOPPIPOET
padi ye Ta oikioka améBAnTa, aAAd va TTapadoBei oe ouaTnua GUAAOYNAG TTOU €ival
oUpewvo pe Tnv Eupwrraikr Odnyia AHHE (WEEE). AtreuBuvBeite GTIG TOTTIKEG
apx€G | OTO KATACTAMA TTOU AyopAodTe TO TTPOIGV yia TTAnpogopieg doov agopd TV
QavaKUKAWGN. ZTn ouvéxela, To TTpoidv Ba avakukAwBei i Ba atrocuvappoAoynoei,

I WOTE VA TTEPIOPICTOUV Ol ETTITITWOEIG OTO TTEPIBAANOV. Ta aTTORANTA NAEKTPIKOU KOl

EL NAEKTPOVIKOU €EOTTAICUOU PTTOPEi Va gival €TTIKivOuva yia To TTepIBAAAOV Kal Tnv

avBpwTTivn uyeia, S10TI TTEPIEXOUV ETTIKIVOUVEG OUTIES.

12, EITYHXH

1. To 1TpoidV £xel oxedlaoTel CUPQWVA PE Ta UWPNAOTEPO TTPOTUTTA YIO TTPOIOVTA
€PAOCITEXVIKNG XPNong. To TTpoidv cuvodeleTal atrd eyyunon SIAPKEING 24 unvwy oTTo TNV
nuepounvia ayopdg. Authi n eyyunon 1oxUEl yia OAQ Ta EAQTTWHATA O UAIKG KOl KOTOOKEUN)
TTOU UTTOPEI va TTapouaiacTouv. Mepaitépw agiwoelg olaoOATTOTE YUONG, £iTE AUETEG €iTE
EUMEDEG, Ava@oOpIKA Pe dTopa Kai/r] UAIKG, dev Ba yivovTal SEKTEG.

2. Av TTapouciaaTei 00100 TTOTE TTPORANKA A EAATTWA, Ba TTPETTEI TTPWTA VA aTTEUBUVOEITE
OTOV QVTITIPOOWTTO. ZTIG TTEPIGOOTEPES TTEPITITWOEIG, O AVTITIPOOWTTOG Ba UTTOpETEl va
emMAUCEl To TTPOPRANMA A va emdIopBwaoEl To EAATTWA.

3. H emokeun A n avrikardotaon e§apTnudaTwy Oev TTapareivel Tnv apyikn dSIGPKEIa TNG
eyyunong.

4. Ta eAatTwpaTa TTou o@eilovtal ae akatdAAnAn xpron 1 o€ @UOIoAoYIKN @Bopd dev
KaAUTITOVTOI Q1T TNV £yyUnon.

AuTO agopd, peTau AWV, TN PBOPA TwV SIAKOTITWY, TWV SIGKOTITWY KUKAWHATWY
TTPOOTACIOG KAl TWV POTEP.

5. OmoladnTrote agiwon oto mAaiolo Tng eyyunong 8a AauBdveral utr' Oyiv pévov
£POCOV:

* MTTOpEiTE VO TTPOCKOMIOETE ATTOBEIKTIKO TG NUEPONNVIOG ayOPdS TOU TTPOIOVTOG
TTPOCKOUIfovTag TNV aTTOdEIEN ayopdg.

* Agv €XOUV EKTEAEOTEI OTTO TPITOUG EPYATIES ETTIOKEUNG MN/KAl QVTIKOTOOTACEIG EEAPTNUATWY.
* H ouokeun| dgv éxel uTTooTEl akaTAAANAN xpron (UTTEPPOPTWON TOU PNXAVIHATOG 1
TOTTOB£TNON UN EYKEKPIUEVWV EEAPTNHATWV).

» Aev €xel TTPOKANBEN Kapia {NIG aTTd £EWTEPIKOUG TTAPAYOVTEG I {EVa OWHATA, OTTWG APPOG
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n TTETPEG.

* Agev €xel TTPOKANBEi Kapia {nuId eaiTiag TNG PN TPENONG TwV UTTOSEIEEWV aoPaAgiag Kal Twv
odnyiwv xpnong.

6. O1 6pol TNG eyyunaong IoXUouV € GUVOUATHO E TOUG OPOUG TTOU apOopoUV TNV TTWANCN Kal
TNV TTapdadoon Tou TTPOoIGVTOG.

7. Ta eEAQTTWHATIKA TTPOIGVTA TTOU ETTIOTPEPOVTAI HECW TOU QVTITTPOCWITTOU Ba
TTapaAapBdavovtal atéd euag HOVov EQOO0OV £XOUV OUCKEUOOTEI KATGAANAQ. Av 0 TTEAATNG
atrooTeilel atreuBeiag To eEAATTWHATIKG TTPOIoV, Ba TTapaAdBoupe To TTPoiIdv Yévo av o
TEAATNG KAAUWEI Ta €000 ATTOGTOANG.

8.Ta mpoidvTa mou TTapadidovtal akatdAAnAa cuokeuaopéva dev Ba yivovTal atTodekTd.

A\

EL \\, = __ ,_ oA , \
NI 11T L e
G o5 T
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Ap. Eidn Moo Ap. Eidn Moo
ot. ot.
1 Bida nwpartog kepang unmodoxng 1 31 Bdon YrAktpa avBpaka 2
m6*16
2 Navw mAdka 1 32 Biba M5x25 4
3 MNpLovddiokog 1 33 Onkn MePBARLATOG 1
4 Kdtw mAdka 1 34 KoxAiag autokoyAlotopnong ST4X18 7
5 Biba M4X8 3 35 ApLOTEPOG OTPOGANOG 1
6 K&\uppa npootaaciag okovng 1 36 E€wTepLKO KOUUTILOU 1
7 EAatriplo enavadopdg 1 37 SLakomnTng 1
8 MNpootateutikd eNathpLo 1 38 Ag€16¢ otpodalog 1
9 PouAepdv 6001 1 39 podéla 1
10 BiSo M4X12 6 40 Poulepdv 608 1
11 MmpooTvo KAAUUO 1 41 JTdtopag 1
12 HukukAkr opriva 3X10 1 42 AVTLAVEULKO KAAUUA 1
13 Biba M6X12 1 43 KoxAlag autokoyAlotopnong STAX60 2
14 EAQOTIKO LOAOKO TUAMA 1 44 potopag 1
15 Biba clodLeng M8 1 45 Poulepdv 6000 1
16 MPOooTATEUTIKO KAAUMUOL 1 46 MeydAo kou i 1
17 BiSa M3X12 1 47 Tetpdywvog KoyAiag M5%12 2
18 Meoaio KdAuppa 1 48 Mukpd kou Tt 1
19 EAQOTIKO HOAQKO TR $5*8 1 49 MAdka €5paong 1
20 MoakpU Kou i 1 50 MukpO Koupmti 1
21 Tetpdywvog koyxAiag M6*12 1 51 KoxAiag autokoyAlotounong ST4X14 2
22 06nyo¢ katevBuvong 1 52 Mwakio mieong kaAwdiou 1
23 Stolxeio xaAuBa 1 53 Ntifa kaAwdiou 1
24 Bida mwpatog kepaAng unodoxng 2 54 KoAwdio/BUoua 1
M5X10
25 Mpavall 1 55 Xdpakag 0diynong 1
26 AaktuAlog cuykpatnong $12 1 56 KAewsi kedpaAng urmodoxng 1
27 Afovag e€660u 1 57 Kétw kAeldi 1
28 KoxAlag autokoxAlotopnong 2 58 MAaoTIKO oToKEID 1
ST1X14
29 Miow KAAUppO 1 59 TWUKVWTAG 1
30 Wriktpa dvBpoaka 2 60 Enaywywkn avtiotaon 2
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PL

SYMBOLE

W niniejszej instrukciji i/lub na narzedziu uzywane sg nastepujgce symbole:

Spetnia majgce zastosowanie istotne normy bezpieczenstwa wprowadzone
dyrektywami WE

Urzadzenie klasy Il — podwdéjna izolacja — wtyczka z bolcem nie jest konieczna.

Nos okulary ochronne.

Nieprzestrzeganie zalecen podanych w niniejszej instrukcji grozi obrazeniami ciata,
utratg zycia lub uszkodzeniem narzedzia

OSTRZEZENIE - Aby ograniczyé ryzyko urazéw, uzytkownik musi uwaznie

@ przeczytac instrukcje
@ Nos ochronniki stuchu.

@ Nos maskg przeciwpytowa

Ten produkt nadaje si¢ do recyklingu. Jesli nie da si¢ juz go
uzywac, nalezy go odda¢ do punktu utylizacji odpadow.

Nie wyrzucaj urzgdzen elektrycznych razem ze zwyktymi
zmieszanymi odpadami domowymi
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10. KONSERWACJA I CZYSZCZENIE
11. OCHRONA SRODOWISKA
12. GWARANCJA

1. ZASTOSOWANIE

Elektronarzedzie jest przeznaczone do pitowania drewna, metalu i tworzyw
sztucznych. Urzadzenie nie zostato zaprojektowane do uzytku komercyjnego. Nie
nalezy pracowac¢ w wilgotnym miejscu lub w deszczowy dzien. Podczas pracy
nalezy nosi¢ maske.

@ OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem uzywania narzedzia nalezy
przeczytac¢ ze zrozumieniem niniejszg instrukcje. Instrukcje nalezy tez
zachowac na przysztosc. Jesli elektronarzedzie ma zosta¢ oddane nowemu
uzytkownikowi, nalezy do niego dotaczy¢ niniejszg instrukcje.

2.0GOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
UZYWANIA ELEKTRONARZEDZI

ﬂ OSTRZEZENIE Prosimy przeczytaé wszystkie ostrzezenia i
instrukcje oraz przestudiowaé specyfikacje i ilustracje dostarczone
wraz z elektronarzedziem. Niestosowanie sie do wszystkich podanych
nizej instrukcji moze doprowadzié¢ do porazenia prgdem, pozaru i/lub PL
powaznych obrazen.

Prosimy zachowaé na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia i
instrukcje.

Termin ,elektronarzedzie” wystepujgcy w ostrzezeniach dotyczy
narzedzia elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub
akumulatorowym (bezprzewodowego).

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Nalezy dba¢ o czystosc¢ i dobre oswietlenie w miejscu pracy.
Batagan i zte oswietlenie sprzyjajg wypadkom.

b) Elektronarzedzi nie nalezy uzywaé¢ w miejscach
zagrozonych wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazéw lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry,
ktére mogag zapali¢ opary lub pyt.
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c) W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od
dzieci i os6b postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac
utrate kontroli nad urzgdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowaé¢ do gniazdka. Nigdy
w jakikolwiek sposéb nie nalezy przerabiaé¢ wtyczki. Do
elektronarzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy
uzywac przejscidwek. Oryginalne wtyczki i pasujgce do nich
gniazdka zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.

b) Nalezy unika¢ dotykania ciatem powierzchni uziemionych,
takich jak rury, kaloryfery, kuchenki i lodéwki. Uziemienie
ciata zwieksza ryzyko porazenia pradem.

c) Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia.
Woda dostajgca sie do Srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko
porazenia prgdem.

d) Nie nalezy nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie wolno uzywa¢
przewodu do noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie
nalezy chwytaé za przewod, aby wyjaé¢ wtyczke z kontaktu.
Przewdd nalezy chronié przed goragcem, olejem, ostrymi
krawedziami i poruszajgcymi sie czesciami. Zaplgtane lub

PL uszkodzone przewody zwiekszajg ryzyko porazenia prgdem.

e) Podczas postugiwania sie elektronarzedziem na wolnym
powietrzu nalezy stosowac przedtuzacz nadajacy sie do
uzywania na wolnym powietrzu. Uzywanie przewodu
przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko
porazenia prgdem.

f) Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci
jest nieuniknione, nalezy uzywacé zasilania zabezpieczonego
wyltacznikiem réznicowo-pradowym. UZywanie wytgcznika
réznicowoprgdowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy elektronarzedziem nalezy zachowacé
czujnosc¢, patrzec, co sie robi i kierowaé sie zdrowym
rozsadkiem. Nie nalezy uzywa¢ elektronarzedzia, gdy
uzytkownik jest zmeczony, pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi w czasie postugiwania sie
elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

b) Nalezy uzywaé srodkéw ochrony indywidualnej. Nalezy
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nosi¢ okulary ochronne. Stosowanie w odpowiednich
warunkach sprzetu ochronnego takiego jak np. maska
przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub
nauszniki ochronne zmniejszy ewentualne obrazenia.

c) Nie nalezy dopuszczaé do przypadkowego witaczenia.
Nalezy pilnowa¢, aby przed poditagczeniem narzedzia do
zasilania i/lub baterii akumulatorowej oraz przed
podniesieniem i przenoszeniem przetacznik byt ustawiony w
pozyciji ,,wytaczone”. Trzymanie palca na przetgczniku
wilgczajgcym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub
podftgczanie ich do zasilania, gdy przetgcznik ustawiony jest w
pozycji ,wtgczone”, moze doprowadzi¢ do wypadku.

d) Przed wiagczeniem elektronarzedzia nalezy usungé¢
wszystkie klucze regulacyjne i inne narzedzia. Klucz
zaczepiony o obracajgcqg sie czeSc narzedzia elektrycznego
moze spowodowac obrazenia.

e) Nie nalezy siega¢ za daleko. Zawsze nalezy dba¢ o
utrzymanie rownowagi i pewne podparcie nég. W
nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepszg kontrole nad
narzedziem.

f) Nalezy nosi¢ odpowiednig odziez. Nie powinno sie nosi¢
luznych ubran ani bizuterii. Wlosy i odziez nalezy trzymaé w p|
bezpiecznej odlegtosci od poruszajacych sie czesci. Luzne
ubrania, bizuteria lub dtugie witosy mogg zaczepic sie o
poruszajgce Sie czeSci.

g) Jezeli urzadzenia sg przystosowane do podigczania do
odsysacza pytu i urzagdzenia zbierajagcego, nalezy
dopilnowaé, aby systemy te byly podtaczone i wtasciwie
stosowane. Uzywanie systemow stuzgcych do pochtaniania pytu
moze zmnigfjszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h) Nie wolno dopusci¢ do tego, aby poczucie znajomosci
narzedzia wynikajace z jego czestego uzywania
doprowadzito do lekcewazenia i ignorowania zasad
bezpieczenstwa. Jedno lekkomysine dziatanie moze w utamku
sekundy doprowadzi¢ do ciezkich urazow.

4) Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

a) Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywaé
narzedzia dostosowanego do wykonywanej pracy.
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Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej,
gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscig/obrotami do jakich
zostato zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetagcznik
zasilania nie wiacza go lub nie wylgcza. Kazde
elektronarzedzie, ktérego nie da sie kontrolowac przetgcznikiem,
Jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

c) Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz
przed wymiang akcesoriéw lub odtozeniem narzedzia na
miejsce, nalezy odigczy¢ je od zasilania i/lub wyjaé
akumulator. Tego typu zapobiegawcze Srodki ostroznosci
zmniejszajg ryzyko przypadkowego wigczenia sie
elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé w
miejscu niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktére nie znaja
narzedzia lub nie zapoznaly sie¢ z instrukcja nie nalezy
pozwalaé go uzywacé. W rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow elektronarzedzia mogg stanowic zagrozenie.

e) Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywaé¢ w dobrym
stanie. Nalezy kontrolowaé, czy czesci ruchome nie sa

PL odchylone od osi, nie zacinaja sie i nie sg pekniete lub
uszkodzone w inny sposoéb, ktéry mégtby wplynaé na
dziatanie elektronarzedzia. W razie uszkodzenia, przed
uzyciem nalezy oddaé¢ narzedzie do naprawy. Wiele
wypadkow wynika ze ztej konserwacji narzedzi.

f) Nalezy dba¢ o czystos¢ i naostrzenie narzedzi tnacych.
Odpowiednio utrzymane narzedzia tngce z ostrymi krawedziami
tngcymi sg mniej narazone na zakleszczanie sie i tatwiej jest je
kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoridéw, wiertet, bitéw, itp. nalezy
uzywac zgodnie z niniejszg instrukcja, z uwzglednieniem
warunkow i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z
narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzic¢ do
niebezpiecznych sytuaciji.

h) Nalezy dba¢ o to, aby uchwyty byly suche, czyste i
niezaplamione olejem lub smarem. Sliskie uchwyty nie
pozwalajg w bezpieczny sposob kontrolowac narzedzia w
nieprzewidzianych sytuacjach.
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5) Serwisowanie
a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢
wykwalifikowanemu technikowi, a do naprawy uzywac
wylacznie czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi.
Zapewni to bezpieczenstwo eksploatacji elektronarzedzia.

3. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA
PILY

Procedury ciecia

a) ﬂ NIEBEZPIECZENSTWO: Rece nalezy trzymaé z dala od strefy

ciecia i tarczy. Druga reke nalezy trzymac¢ na uchwycie pomocniczym lub
na obudowie silnika. Jezeli uzytkownik trzyma pite oburgcz, nie ma
niebezpieczenstwa, ze tarcza dotknie dfoni.

b ) Nie nalezy siega¢ pod przecinany element. Osfona nie chroni
uzytkownika przed tarczg pod przecinanym elementem.

c) Glebokos¢ ciecia nalezy dostosowaé do grubosci
przecinanego elementu. Pod pifowanym elementem powinno
byc¢ widac nie wiecej niz caty zgb ostrza.

d ) Nigdy nie nalezy trzymac¢ przecinanego elementu w dioniach
lub na kolanie. Przecinany element nalezy zamocowac¢ do
stabilnej platformy. Wazne jest, aby przecinany element
odpowiednio podeprzec w taki sposob, aby do minimum
ograniczyc¢ zagrozenie dla uzytkownika i ryzyko zakleszczenia
tarczy lub utraty kontroli.

e) W czasie prac, w trakcie ktorych narzedzie thgce moze
natrafi¢ na ukryty przewdd elektryczny lub witasny przewéd
zasilania, elektronarzedzie nalezy trzymac za izolowane
uchwyty. Dotkniecie przewodu pod napieciem moze
spowodowac, ze przez nieizolowane elementy metalowe
elektronarzedzia poptynie prgd, co grozi operatorowi
porazeniem.

f) Podczas ciecia wzdiuz stojoéw, aby uzyskac¢ prosta krawedz,
nalezy zawsze uzywac ogranicznika lub prowadnicy z prosta
krawedzia. Zwiekszy to precyzje ciecia i zmniejszy mozliwo$c
zakleszczenia sie tarczy.

PL
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g)

h)

Nalezy zawsze uzywac tarcz odpowiednich pod wzgledem
wielkosci i ksztaltu otworu (rombowe lub okragte). Tarcze,
ktore nie pasujg do osprzetu mocujgcego pity bedg pracowaty
niecentrycznie, co grozi utratg kontroli nad narzedziem.

Nigdy nie nalezy uzywac¢ uszkodzonych lub niewtasciwych
podkiadek do tarcz lub srub. Podktadki pod ostrze i Sruba
zostaty specjalnie zaprojektowane do zakupionej pity tak, aby
gwarantowaty optymalne i bezpieczne dziatanie.

4. DALSZE INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
UZYWANIA PILY

Przyczyna odbijania i zwigzane z tym ostrzezenia

Odbicie jest nagtg reakcjg tarczy pity na zablokowanie,
zakleszczenie sie lub nieosiowos¢, powodujgcg niekontrolowane
wysuniecie sie pity poza przecinany element w gore w strone
operatora.

Gdy tarcza tngca zakleszczy sie lub zablokuje w zamykajgcym
sie nacieciu drewnianego elementu, tarcza zatrzymuje sie, a
reakcja silnika powoduje, ze cate urzgdzenie gwattownie
odskakuje w strone operatora.

Jezeli tarcza w nacieciu skrzywi sie lub odchyli od osi, zeby na
tylnej krawedzi tarczy mogg wbic sie w gérng powierzchnie
drewna, powodujgc wysuniecie sie tarczy z naciecia i odskok w
kierunku operatora.

Odbicie jest efektem niewtasciwego uzycia i/lub obstugiwania pity lub wystgpienia warunkow,
ktérych mozna unikna¢, o ile zostang podjete odpowiednie, podane nizej Srodki
zapobiegawcze:

a)

b)

Pite nalezy zawsze pewnie trzymac¢ oburacz. Nalezy sie
zapiera¢ ramionami w taki sposéb, aby méc zamortyzowaé
sily odbicia. Nalezy sie ustawi¢ po dowolnej stronie tarczy,
ale nie na wyznaczanej przez nig linii ciecia. Odbicie moze
spowodowac, ze pita odskoczy do tytu, jednak podejmujgc
odpowiednie Srodki ostroznosci operator jest w stanie zachowac
kontrole.

Gdy tarcza zaklinuje sie lub gdy z jakiegos powodu ciecie
zostanie przerwane, nalezy zwolni¢ wiacznik spustowy i
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d)

f)

g)

przytrzymac pite nieruchomo w przecinanym materiale az
do catkowitego zatrzymania sie tarczy. Nigdy nie wolno
prébowaé wyjmowac pily z przecinanego elementu ani
ciagnac pily do tytu, gdy porusza sie tarcza — grozi to
odbiciem. Nalezy sprawdzic, dlaczego tarcza sie zablokowata i
podjgc¢ stosowne dziatania, tak aby usungc przyczyne
zakleszczenia.

Podczas ponownego wigczania pily wiozonej w naciecie w
pitowanym elemencie tarcze nalezy ustawi¢ centralnie w
nacieciu. Nalezy tez upewnic sie, ze zeby pity nie klinuja sie
w przecinanym materiale. Jezeli tarcza tngca klinuje sie, przy
ponownym wigczeniu moze ona podskoczyc¢ do gory i szarpngc
w tyt.

Podczas pitowania duzych ptyt, plyty te nalezy podpieracé,
aby zminimalizowaé ryzyko zakleszczenia sie tarczy lub
odbicia. Duze ptyty majg tendencje do uginania sie pod
wtasnym ciezarem. Podpory nalezy umiescic pod ptytg z obu
stron, obok linii ciecia i w poblizu krawedzi ptyty.

Nie nalezy uzywac tepych lub uszkodzonych tarcz.
Nienaostrzone lub niewtasciwie osadzone tarcze tworzg wagskie
naciecie, co skutkuje nadmiernym tarciem, zakleszczaniem sie
tarczy i odbijaniem.

Przed przystapieniem do ciecia dzwignie regulacji
gtebokosci ustawienia tarczy i jej nachylenia musza by¢
solidnie docisniete i dokrecone. Przesuniecie sie ustawien
tarczy w trakcie pitowania moze spowodowac zaklinowanie sie
ostrza i odbicie.

Szczegdblng uwage nalezy zachowaé podczas wykonywania
wcieé¢ w scianach lub innych powierzchniach dostepnych
tylko z jednej strony. Wystajgca czes¢ ostrza moze przecigc
przedmioty powodujgce odbicie.

5. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA

PILY

Dziatanie dolnej ostony
a) Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢, czy ostona dolna dobrze zamyka sie.

Nie nalezy wiaczac pity, jezeli ostona dolna nie porusza si¢ swobodnie i nie
zamyka sie natychmiast. Ostony dolnej nigdy nie nalezy zaciska¢ lub
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b)

c)

d)

6.

podwigzywaé w pozycji otwartej. Jezeli pita zostanie przypadkowo upuszczona na
ziemie, ostona dolna moze sie skrzywic¢. Osfone dolng nalezy pociggng¢ za uchwyt i
odchyli¢, aby upewnic sie, ze porusza sie ona swobodnie i nie dotyka tarczy ani
zadnych innych cze$ci, pod zadnym katem i niezaleznie od gfeboko$ci cigcia.

Przed uzyciem nalezy sprawdzi¢ dziatanie sprezyny dolnej ostony. Jezeli ostona i
sprezyna nie dziatajg wtasciwie, przed uzyciem nalezy je koniecznie naprawic.
Osfona dolna moze poruszac sie ciezej i z oporami pod wptywem uszkodzenia cze$ci,
lepkich osadéw lub nagromadzenia sie zanieczyszczen.

Ostone dolng mozna odchylaé¢ recznie tylko w celu wykonania specjalnych cigé
takich jak ,,ciecia wgtebne” i ,,ciecia zlozone”. Aby odchyli¢ ostone dolna, nalezy
pociaggna¢ za dzwignie. Gdy tylko tarcza zagtebi sie w materiale, ostone nalezy
puscié. We wszystkich pozostatych sytuacjach ostona dolna powinna pracowac
automatycznie.

Przed odlozeniem pily na podlodze lub stole warsztatowym, nalezy zawsze
dopilnowag¢, aby ostona dolna zakrywata tarcze. Niezabezpieczona tarcza
poruszajgca sie sitg rozpedu spowoduje, Ze pita odskoczy do tytu, przecinajgc wszystko
na co natrafi. Nalezy mie¢ swiadomosc¢ czasu, jaki jest konieczny do zatrzymania sie
tarczy od momentu puszczenia wytgcznika.

DODATKOWE INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
UZYWANIA WSZYSTKICH PIL Z KLINEM ROZSZCZEPIAJACYM

Dziatanie klina rozszczepiajacego

a)

b)

d)

Do klina rozszczepiajgcego nalezy uzywaé odpowiedniej
tarczy tnacej. Aby klin rozszczepiajgcy mogt dziatac, tarcza
tngca musi by¢ ciensza niz klin rozszczepiajacy, a szeroko$¢
ciecia tarczy musi by¢ wieksza niz grubosc klina
rozszczepiajgcego.

Klin rozszczepiajacy nalezy wyregulowac¢ w sposoéb
opisany w niniejszej instrukcji obstugi.

Niewtasciwe odlegtosci, ustawienie i wyrbwnanie mogg
doprowadzi¢ do tego, ze klin nie bedzie skutecznie zapobiegat
szarpnieciom w tyt.

Z wyjatkiem ciecia wglebnego nalezy zawsze stosowac klin
rozszczepiajacy. Po wykonaniu ciecia wgtebnego klin
rozszczepiajacy nalezy zatozy¢ z powrotem. Kilin
rozszczepiajgcy przeszkadza w pitowaniu wgtebnym i moze by¢
przyczyng szarpniec.

Aby klin rozszczepiajacy mogt dziata¢, musi byé
zaczepiony o przecinany element. Przy krotkich cieciach klin
rozszczepiajgcy nie zapobiega szarpnieciom.
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e) Jezeli klin rozszczepiajacy jest skrzywiony, pity nie nalezy
uzywacé. Nawet niewielkie zaktocenie moze zmniejszy¢
predkoS¢ zamykania sie osfony.

Regulacja klina rozszczepiajacego

Klin rozszczepiajacy (12) musi by¢ wyregulowany w taki sposéb, aby odlegtosc
miedzy klinem a obrzezem tarczy nie przekraczata 5 mm oraz aby obrzeze tarczy
nie wystawato ponad 5 mm poza dolng krawedz klina.

Kontrola pily tarczowej

Zabrania sie uzywania tarcz peknietych lub skrzywionych.

Nie nalezy uzywac tarcz tngcych wykonanych ze stali szybkotngcej (HSS).

Zabrania sie uzywania $ciernych tarcz tngcych do szlifierek katowych.

Nalezy uzywac¢ wytgcznie tarcz thgcych zgodnych ze specyfikacjg techniczng podang w

niniejszej instrukcji. Szerokos$¢ zebdw pity powinna wynosi¢ maks. 2,4 mm, a maks.

grubosé tarczy 1,5 mm.

o Po wytagczeniu narzedzia, tarczy nie nalezy hamowacé przez dociskanie jej z boku.

e Nalezy pamietac, ze tarcza tngca pity nie moze by¢ grubsza niz klin rozszczepiajgcy
oraz ze szerokos¢ zebow pity nie moze by¢ mniejsze niz grubos¢ klina
rozszczepiajgcego.

e Nalezy zawsze pilnowa¢, aby tarcza tngca byta wystarczajgco mocno dokrecona aby
byta zatozona i krecita sie we wtasciwym kierunku.

o Nalezy ustali¢ jaka tarcza thngca nadaje sie do materiatu, ktéry ma zostaé przepitowany.

e Nalezy uzywac wytgcznie tarcz posiadajgcych oznaczenie predkosci wieksze lub rownePL

od predkos$ci podanej na narzedziu.

7. OPIS
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1. Wytacznik gtéwny

2. Blokada wytgcznika

3. Uchwyt pomocniczy

4. Skala katowa do ciecia ukosnego

5. Sruba ustalajaca kat ciecia

6. Plyta podstawy pity

7. Oznaczenie do cie¢ ukosnych pod katem 45°
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8. Oznaczenie do cig¢ prostopadtych

9. Sruba mocujgca prowadnice réwnolegtg
10 Prowadnica rownolegta

11. Sruba mocujgca tarcze tngcg

12. Klin rozszczepiajacy

13. Ostona tarczy tnace;j

14. Kréciec do odsysania wioréw

15. Sruba ustalajgca glebokosé ciecia

8. SPECYFIKACJA TECHNICZNA

Napiecie 230-240 V~ 50 Hz

Moc znamionowa 1200 W

Predkos¢ bez obcigzenia 5000 obr./min

Maks. Gtebokos¢ ciecia pod | 63 mm

katem 90°

Maks. Gtebokos¢ ciecia pod | 38 mm

katem 45°

Tarcza tngca @ 185 mm

Poziom cisnienia | 99,5 dB(A), K =3 dB(A)

akustycznego (Lpa)

Poziom mocy akustycznej | 110,6 dB(A), K =3 dB(A)

(Lwa)

Wartos$¢ emisji drgan: K = 1,5 m/s?
Uchwyt gléwny 3,26 m/s?
Uchwyt pomocniczy 3,5 m/s?

- Deklarowana catkowita warto§¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze i
standardowymi metodami testowymi i moze stuzyé do porownywania réznych
narzedzi.

- Deklarowana catkowita wartos¢ drgan moze rowniez stuzyé do wstepnej
oceny narazenia na drgania.

Ostrzezenie:

- W zaleznosci od sposobu eksploatacji, emisja drgan podczas faktycznego
uzytkowania elektronarzedzia moze sie rézni¢ od wartosci deklarowane.

Aby unikng¢ drgan:

-Nos$ rekawice antywibracyjne
-Skré¢ czas wigczania

Ostrzezenie! Na czas pracy nalezy koniecznie zakladaé okulary
ochronne, maske przeciwpytowg i ochronniki stuchu!

9. UZYWANIE PILY TARCZOWEJ
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Nalezy zawsze sprawdzi¢, czy napigcie zasilania odpowiada napigciu okre$lonemu na
tabliczce znamionowej (Napiecie znamionowe: 230-240 V~ 50 Hz).

Przed rozpoczeciem pracy nalezy dopilnowac , aby wszystkie Sruby, gwozdzie i inne
elementy metalowe zostaty usuniete z przecinanego elementu.

Przecinany element nalezy zawsze zamocowac¢ zaciskami strong widoczng w dot,
poniewaz to wiasnie po tej stronie krawedzie naciecia bedg szczegdlnie gtadkie.

Ze wzgledu na bezpieczenstwo, gdy narzedzie zostaje podniesione w powietrze, ostona
zabezpieczajgca musi automatycznie zakrywac tarcze.

Ze wzgledu na bezpieczenstwo pita tarczowa jest wyposazona blokade wytacznika (2).
Przed wigczeniem nalezy wcisng¢ blokade. Gdy wytacznik (1) zostanie puszczony, pita
tarczowa wytgczy sie.

Pite tarczowg nalezy wtaczy¢ zanim tarcza tngca dotknie przecinanego elementu.

Nie nalezy rozpoczyna¢ pitowania zanim narzedzie nie osiggnie maksymailnej
predkosci.

Narzedzie nalezy prowadzi¢ bez przesadnego dociskania, nalezy pozwoli¢, aby tarcza
tngca ptynnie i gladko przecinata materiat.

Po wytaczeniu narzedzia, tarczy nie nalezy hamowac przez dociskanie jej z boku.
Przed odtozeniem narzedzia na blacie lub stole warsztatowym, nalezy koniecznie
wytgczy¢ pite i odczekac, az tarcza tngca catkowicie sig zatrzyma.

Aby nie dopusci¢ do uszkodzenia pitowanego elementu wskutek przegrzewania sie
tarczy tnacej w czasie pracy, w tarcze nalezy wetrze¢ niewielkg ilos¢ oleju smarujgcego.

Regulacja glebokosci ciecia

Aby wyregulowac¢ gtebokos$¢ ciecia, nalezy poluzowac $rube ustalajgca (15).
Glebokos¢ ciecia nalezy ustawi¢ na wymagang wartos$¢ i dokreci¢ $rube mocujacg (15)
ponownie.

W prawidiowym ustawieniu gtebokosci ciecia pomaga skala znajdujaca sie z tytu
obudowy.

Aby uzyskac¢ optymalng jakos$c cigcia, tarcza tnagca nie moze wystawac z przecinanego
elementu o wiecej niz 5 mm.

Prowadnica réwnolegla

Prowadnica rownolegta (10) umozliwia precyzyjne ciecie wzdtuz krawedzi przecinanego
elementu.

Poluzowa¢ srube (9) i ustawi¢ wymagang odlegtosc.

Ponownie dokreci¢ srube (9).

Oznaczenie do ciecia (8) wskazuje pozycje tarczy tngcej podczas cie¢ wykonywanych
pod katem prostym. Oznaczenie do ciecia (7) wskazuje pozycje tarczy tnacej podczas
cie¢ wykonywanych pod katem 45°.

Regulacja kata pilowania

Kat ciecia mozna regulowac w zakresie od 0° do 45°.

Poluzowac sruby motylkowe (5), ustawic kat cigcia przez nachylenie plyty podstawy pity
(6) w dot, az do uzyskania wymaganego kata ciecia na skali kata ciecia.
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Ponownie dokreci¢ sruby motylkowe (5).

Wymiana tarczy tngcej

Aby nie dopusci¢ do urazéw, nalezy odigczy¢ narzedzie od zasilania i zatozy¢
rekawice!

Wiozy¢ bolce klucza w otwory na kotnierzu zewnetrznym, odkreci¢ i jednoczesnie
natozy¢ klucz oczkowy na $rube mocujaca (11).

Poluzowa¢ $rube mocujacg (11) — kreci¢ kluczem oczkowym w lewo (przeciwnie do
kierunku ruchu wskazéwek zegara).

Zdja¢ srube mocujgca i kotnierz zewnetrzny, otworzy¢ ostone tarczy i wyjaé tarcze
tnaca.

Aby zatozy¢ nowg tarcze tngca, nalezy wykonac te same instrukcje w odwrotng strone.
Zeby tarczy tngcej muszg by¢ skierowane w kierunku obrotéw zaznaczonym strzatkg na
obudowie narzedzia.

10. KONSERWACJA I CZYSZCZENIE

® Pita tarczowa nie wymaga zadnej specjalnej konserwacji.

® Przed przystapieniem do czyszczenia nalezy koniecznie upewni¢ sie, ze wtyczka
przewodu zasilajacego zostata wyjeta z kontaktu.

® Po kazdym uzyciu narzedzie nalezy oczysci¢ z widréw i pytu bgdz suchg szmatka, bgdz
szczoteczka.

® Nie nalezy uzywac jakichkolwiek detergentéw, poniewaz mogtyby one doprowadzi¢ do
uszkodzenia obudowy.

® Podczas wymiany tarczy tngcej na gwint Sruby mocujacej tarcze nalezy natozy¢
kropelke oleju maszynowego. PL

® Jezeli szczotki weglowe wymagajg wymiany, wykonanie tej czynnosci nalezy zlecic
wykwalifikowanemu serwisantowi (nalezy zawsze wymieniac obie szczotki
jednoczesnie).

® W celu unikniecia zagrozen, jezeli przewdd zasilajgcy jest uszkodzony, nalezy go
wymieni¢. Wymiany powinien dokonac¢ producent, przedstawiciel jego serwisu lub inne
osoby o podobnych kwalifikacjach.

® (Od czasu do czasu nalezy czysci¢ suchg szczoteczkg otwory wylotowe do
odprowadzania pytu. Obudowe nalezy czysci¢ wytgcznie wilgotng szmatkg. Nie uzywaé
zadnych rozpuszczalnikow! Nastepnie doktadnie wysuszy¢.

Odsysanie pylu

Krociec do odsysania wiorow (14) z pity tarczowej jest przygotowany do podtgczenia
odkurzacza. Zaleca sie, aby podczas uzywania pity tarczowej byt zawsze podtgczony
odkurzacz.

1.

OCHRONA SRODOWISKA

Jezeli po dtugotrwatym uzytkowaniu narzedzie bedzie wymagac wymiany, nie nalezy

wyrzucac go do zmieszanych odpadéw komunalnych, nalezy je natomiast zutylizowaé w
sposob przyjazny dla srodowiska. Zuzytych wyroboéw elektrycznych nie nalezy wyrzucaé
razem ze zwyktymi odpadami domowymi. Jedli istnieje odpowiednia infrastruktura, wyréb
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nalezy oddac¢ do recyklingu. Informacje o recyklingu mozna uzyskaé u sprzedawcy lub wtadz
lokalnych

UWAGA! Ten produkt oznakowano symbolem usuwania zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego. Oznacza to, ze produktu nie nalezy wyrzucac¢ razem
ze zwyktymi odpadami gospodarstw domowych, lecz nalezy go oddaé¢ w ramach
systemu zbiérki spetniajgcego wymagania europejskiej dyrektywy w sprawie

I zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE). W celu uzyskania

informacji na temat recyklingu nalezy sie skontaktowac z dystrybutorem lub wtadzami
lokalnymi. Nastepnie, aby ograniczy¢ wptyw na srodowisko, produkt zostanie
poddany recyklingowi lub demontazowi. Ze wzgledu na zawarto$¢ niebezpiecznych
substanciji, sprzet elektryczny i elektroniczny moze by¢ niebezpieczny dla sSrodowiska
i zdrowia cztowieka.

12. GWARANCJA

1. Produkty zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci przewidzianymi
dla narzedzi dla majsterkowiczow. Udzielamy na swoje produkty 24-miesigcznej gwaranciji
liczonej od daty zakupu. Gwarancja obejmuje wszystkie ewentualne wady materiatowe i
produkcyjne. Dalsze roszczenia jakiejkolwiek natury, bezposrednie lub posrednie, w
odniesieniu do oséb i/lub materiatéw, nie sg mozliwe.

2. W razie wystgpienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowa¢ sie ze
swoim sprzedawca. W wiekszosci przypadkow sprzedawca bedzie w stanie rozwigzac
problem lub naprawi¢ usterke.

3. Naprawy lub wymiana czesci nie powodujg przedtuzenia pierwotnego okresu
gwarancyjnego.

4. Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub
zwyktego zuzycia.

Dotyczy to m.in. przetgcznikéw, wytgcznikow obwodu zabezpieczajgcego i silnika (w
przypadku zuzycia).

5. Roszczenie gwarancyjne moze by¢ rozpatrzone tylko pod nastepujacymi
warunkami:

+ Dostarczenie, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajgcego date zakupu.

* W urzadzeniu nie byly wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub
wymiany.

» Urzadzenie nie bylo niewtasciwie uzytkowane (przecigzanie, zakladanie akcesoriow
niezatwierdzonych przez producenta).

* Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi, np.
piaskiem lub kamieniami.

* Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji bezpieczenstwa i instrukcji
uzytkowania.

6. Warunki gwarancji obowigzujg tgcznie z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.

7. Uszkodzone narzedzia zwracane za posrednictwem sprzedawcy zostang odebrane pod
warunkiem ich odpowiedniego zapakowania. Jezeli klient wysyta uszkodzone towary
bezposrednio do producenta, producent rozpatrzy roszczenie tylko w przypadku optacenia
kosztéw przesytki przez klienta. Produkty, ktérych opakowanie bedzie niewtasciwe lub w
ztym stanie nie zostang przyjete.
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NR Elementy 1los¢ NR Elementy 1l0s¢
1 Sruba walcowa z gniazdem 1 31 Wspornik szczotek weglowych 2

imbusowym m6*16
2 Piytka gérna 1 32 Sruba M5x25 4
3 Tarcza tngca 1 33 Obudowa 1
4 Ptytka dolna 1 34 Wkret samogwintujacy ST4X18 7
5 Sruba M4X8 3 35 Skrzynia korbowa — cze$¢ lewa 1
6 Ostona przeciwpytowa 1 36 Przycisk 1
7 Sprezyna 1 37 Przetacznik 1
8 Sprezyna zabezpieczajaca 1 38 Skrzynia korbowa — czes$¢ prawa 1
9 tozysko 6001 1 39 Podktadka 1
10 Sruba M4X12 6 40 tozysko 608 1
11 Pokrywa przednia 1 41 Stojan 1
12 Wpust czétenkowy (Woodruffa) 1 42 Ostona wiatroszczelna 1
3x10

13 Sruba M6x12 1 43 Wkret samogwintujacy ST4X60 2
14 Kolumna gumowa 1 44 Wirnik 1
15 | Sruba zaciskowa M8 1 45 | tozysko 6000 1
16 Pokrywa zabezpieczajaca 1 46 Duzy przycisk 1
17 Sruba M3X12 1 47 Whkret z szyjkg kwadratowa M5*12 2
18 Pierscien srodkowy 1 48 Mate pokretto 1
19 | Gumowa kolumna ¢5*8 1 49 Stopa 1
20 Dtugie pokretto 1 50 Mate pokretto 1
21 Whkret z szyjkg kwadratowa M6*12 1 51 Wkret samogwintujacy ST4X14 2
22 Prowadnica kierunkowa 1 52 Ptytka dociskajgca kabel 1
23 Blok stalowy 1 53 Koszulka kabla 1
24 Sruba walcowa z gniazdem 2 54 Przewdd/wtyczka 1
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imbusowym M5X10

25 Przektadnia 1 55 Linijka prowadzaca 1
26 Pierscien przytrzymujacy $12 1 56 Klucz imbusowy 1
27 Watek napedowy 1 57 Klucz do odkrecania tarczy 1
28 Wkret samogwintujacy ST1X14 2 58 Blok z tworzywa 1
29 Pokrywa tylna 1 59 Kondensator 1
30 Szczotka weglowa 2 60 Induktancja 2
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cuMmBOIUN

HacTynHi cumBOMM BUKOPUCTOBYIOTLCS B L iHCTPYKLUIi Ta/abo Ha iHCTpYMEHTI:

MOMNEPEOXEHHA! 3 mMeTo0 3MEHLUEHHS pU3UKy OTPMMAaHHs TpaBM KOpPUCTyBau
NMOBMHEH NPOYMTaTH IHCTPYKLIO 3 ekcnnyaTadii.

BignoBigHO 40 OCHOBHUX 3aCTOCOBHMX CTaHAapPTIB 3 TEXHiKM Be3nekn €Bponencbknx
avpekTms/

IHcTpymeHT knacy Il. MopggiviHa isonsuis. He noTtpebye 3asemneHoi LTencenbHoi
BUITKM.

Hapgsrante 3axvcHi okynspw.

Bkasye Ha HebGesneky TpaBMyBaHHS, BTPaTy >XWUTTS, MOLUKOAKEHHS IHCTPYMEHTa Y
BMNaAKy HEAOTPUMAHHS iIHCTPYKLIN y LibOMY NOCIBHUKY.

Hapgsrante 3acobu 3axucTy opraHis Cryxy.

@e>OMOad

Hansraiite pecmiparop.

Leti BupiO migsrae BTOpUHHIN niepepoOIti. SKIIo BiH OiabIe
HE MPUIATHUIA JJI1 BAKOPUCTAHHS, BITHECITh HOTO B ITYHKT
30MpaHHS BiJIXOIIB.

I

He Bukupavite enekrpoobnagHaHHs pa3oM i3 nobyToBMMM Bigxodamm

3MICT

1. TIPUSHAYEHHA

2 . 3ATAJIBHI TIOIIEPE/DKEHHA HIOJO TEXHIKM BE3IIEKU ITPU POBOTI 3

EJIEKTPOIHCTPYMEHTAMMU

3. BKASBIBKMU I1IO BE3TIENI AJIA TTMJIA

4. TIOOAJIbITA IHCTPYKILA IIOAO BE3NEKU JJIA TTNJIN

5. BKA3IBKMU I1O BE3ITEL]I AJIA ITUJIN

6 - JIOOJATKOBI IHCTPYKIII 3 TEXHIKA BE3IEKU JUIA TWIK 3
PO3KJIMHIOBAJIbBHUM HOXEM

7. OIINC

8. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTHUKU
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9. BUKOPUCTAHHS LIUPKYJISAPHOI ITWJIA

10, TEXHIUYHE OBCJIIYTOBYBAHHSA TA YNIIEHHA
11, 3AXHNCT JOBKIJUIA

12. TAPAHTIA

1. IPU3HAYEHHAA

EneKkTpoiHCTPYMEHT Npu3HayYeHni ang NUnsiHHA epeBMHU, MEeTarny Ta nnacTuky.
IHCTPYMEHT He Npu3HaYeHnn 4 KOMepLiNHOro BUKOPUCTaHHA. He npautonTe B
ymoBax nigsuiLeHoi Bonoru abo nig gowem. ig yac poboTtn Hagsaramte
NPOTUNUIIOBUI pecnipaTop.

@ MONEPEMXEHHA! MNepen BUKOPUCTaHHAM NpovuTanTe Ta 3po3ymMminTe
uen nocibHUK 3 ekcnnyaradii Ta 36epiranTe noro gns noganbLWoOl JOBIAKMN.
MepepnaBanTe CBil €NEKTPOIHCTPYMEHT TiflbKM pa3oM 3 LM NOCiOHUKOM.

2.3AT'AJIBHI ITIOMMEPE/KEHHS OO TEXHIKHA BE3IIEKHU
POBOTMU 3 EJIEKTPOIHCTPYMEHTAMMU

ﬂ HONEPEJ’KEHHA! IIpouuTaiiTe Bci nonepeaxeHHs Mpo
0e3MneKy, iHCTPyKILii, 03HAHOMTeCH 3 LUIIOCTPalisiMHM Ta TeXHIYHUMU
XapaKTePUCTUKAMHU,AKI 101aI0THCA /10 €JIEKTPOIHCTPYMEHTA.
HedompumaHHs1 HagedeHUX HUXYe IHCMPYKUit Moxke rnpuzeecmu 00
YPaXXeHHsI eJIeKMPUYHUM CMpPYMOM, roxexi ma/abo ceplio3HUX
mpasm.

36epiranTe BCi nonepemkeHHA Ta iIHCTPYKUii ANA noAanbLIOro
BUKOPUCTAHHS.

TepMiH «enneKmpoiHCMpyMeHmM» y rnorepeodKeHHsIX cmocyembcsi
€e/1eKMpPUYHO20 IHCMpPYyMEHmMa, Wo rpauytoe 8id erieKmpomMmepexi UA
(4epe3 wHyp) abo 8i0 akymyrnsmopa (6e3 wHypa).

1) Be3neka po6o40i 30HU
a) Po6o4a 30Ha mae 6yTu YnucTol Ta JOoOpe OCBITNEHOO.
HenpubpaHa abo nozaHo oceimrneHa poboya 30Ha MoXxe cmamu
MPUYUHOMK HewacHuUx sunadkis.
6) He npautonTe 3 eNEeKTPOiHCTPYMEHTOM Yy
BUOyxoHebe3neyHoOMy cepeaoBULLi, HaNpMKnaa, 3a
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HassBHOCTi N1Ierko3anMmcTux piauvH, rasie abo nuny. /10 yac
pobomu eniekKmpoiHCMpyMeHmu ymeoptotomb iCKpU, SIKi
MOXymb ripu3gecmu 00 3almaHHs rnuny abo eunapis.

B) He ponyckante 6n1M3bKo AiTen i CTOPOHHIX Nig yac po6oTu 3
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM. Lje Moxe gidgoriikamu eac i
npussecmu 00 empamu KOHMPOJTH.

2) EnekTpo6e3neka

a) lrencenbHi BUNKN eNneKTPoOiHCTPYMeHTa MaloTb NiAXoaUTH
[0 po3eToK. 3abopoHeHO MoaudiKkyBaTh WUTENCEeNbHY BUITKY
OyAb-IKUM YMHOM. He BUKOPUCTOBYUTE XXOAHI NepexiaHUKN
OnA poboTH i3 3a3eMNeHUMU eNeKTPOIHCTPYMEHTaMM.
BukopucmaHHs1 opueiHarnbHOI WmerceribHOI 8USIKU ma HarnexXHoi
PO3EMKU 3MEHWYE PU3UK YPaXKeHHSI esIeKmpUYHUM CMpPYMOM.

0) YHUKanTe KOHTaKTy Tina i3 3a3eMsIeHUMM NOBEPXHAMM,
TaKMMMU sIK TPyOu, pagiaTopu, NNUTU Ta XONOAUINbHUKK. Y
pa3i 3a3emreHHs mina 36inbwWyembCsi PU3UK YPa)XKEeHHS
ef1eKMpPUYHUM CMPYMOM.

B) He 3anuwanTte enekTpoiHCTPYMEHT niAg Aowem abo B
yMoBax nigBuweHol BonorocTi. Boda, wo nompanuna 8
efIeKmpoiHCMpyMeHm, nid8uUWYe PU3UK YpaxeHHs
ef1eKMpPUYHUM CMPYMOM.

r) He BUKOpucTOBYMTE LUHYP XXUBJEHHA 3 NOPYLIEHHAM HOPM
ekcnnyarauii. Hikonu He BUKOPUCTOBYUTE LUHYP XUBJEHHA
AN nepeHeceHHs, NnepeTAryBaHHA eNneKkTpoiHCTpyMeHTa abo
BUMAMAHHS BUJNKU 3 PO3eTKU. 3axXuvLLanTe LWHYP XKUBJEHHSA
BiA Ail Tenna, onii, roCTPUX KyTiB a00 pyXOMMUX YaCTUH.
lMowko0dxxeHi abo 3annymati WHypU XuereHHs 36inbuwyroms
PUBUK YPaXeHHs eflieKmpuUYHUM CmMpPYMOM.

A) Mig yac po60Tn 3 eNeKTPOiHCTPYMEHTOM HaaBoPpi
BUKOPUCTOBYMNTE NOAOBXKYBaY, NPU3Ha4YeHUN ONA 30BHiLLHIX
po6iT. BukopucmaHHs1 nodoexyeaya, npusHa4yeHo20 Orsi
308HIWHIX pobIiM, 3MEeHWYe PU3UK YPaxXeHHS efleKmpuyHUM
CMpyMOM.

€) AKLWO HEMOXITMBO YHUKHYTU BUKOPUCTaAHHSA
eNeKTPOIHCTPYMEHTa y BOJIOromMy NpUMILLEeHHI,
BUKOPUCTOBYMTE NPUCTPiN 3axncHoro BiakntoveHHs (M3B).
BukopucmaHHsi 3B 3MeHWye pu3uK ypaxxeHHs e1eKMpUYHUM
CMpPyMOM.

UA
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3) lngmBigyanbHa TexHika 6e3nekun

a) Mig yac po60Tn 3 enNeKTPOIHCTPYMEHTOM OyAbTe yBaXHi,
CTeXTe 3a CBOIMM AisiMM Ta MUCNiTb po3cyanuBo. He
npaylonTe 3 eNeKTPOiHCTPYMEHTOM, SIKLWO BM BTOMJIEHI,
nepebyBaeTe nig Ai€0 HAPKOTUYHUX PEYOBUH, arKorosio
abo nikiB. Hasimb Mmummesa HeysaxHicmb id yac pobomu 3
€e/1eKMpPOIHCMPYMEHMOM MOoXe rpu3dsecmu 00 8aXXKKOi mpasmu.

6) Kopuctyntecb 3acobamu iHauBigyanbHOro saxucry.
3aBXxau HagAaramTe 3axXucHi okynsapu. BukopucmaHHs y
8i0MosiOHUX yMosax maKux 3axucHux 3acobig sik npomurnunosuu
pecriipamop, HeKO83He 3axucHe 83ymms, WOosIOM-Kacka ma
HagsyWwHUKU OOroOMOXe 3MeHWUMU pUu3uK mpasmyeaHHs.

B) He ponyckanTte BMNnagKkoBoOro 3anycky iHctpymeHTa. lNMepuw
HiXK NiAKNIO4YaTN eNeKTPOIHCTPYMEHT A0 MepeXi XXUBJIeHHA
abo akymynsTopa, 6paTtn abo nepeHoCUTHU NOro, nepesipTe,
YN BCTAHOBJIEHO NepeMuKay y nosioXeHHA «BUMKHEHOY.
SAKwo nepeHocumu efieKmpoiHCmMpyMeHm, mpumarodu naneupb
Ha rnepemukadi xuerneHHs1, abo nidknr4yamu tio2o 0o dxepera
JKUBIIEHHS, KOMU rnepeMuKay XuerieHHs rnepebyesae 8 rnosioXeHHi
"y8iIMKHYmo", ue Moxe rpuzeecmu 00 mpasmy8aHHsI.

r) Mepw HiXX yBiMKHYTU eNeKTPOIHCTPYMEHT, NnpubepiTb BCi
peryntoBanbHi KNUHUI Ta raMkoBi Knwui. SKwo 3anuwumu
makuu KoY Ha pyxoMmiti HaCmuHi efiekKmpoiHCmpymMeHma, ue
MoXe ripu3secmu 00 mpasmy8aHHs.

n) He potaryntecb 3 iHCTPYMEHTOM B pyKax. 3aBXAau
36epiranTe CTiKke NONOXEHHA Tifla Ta TPMMauTe piBHOBary.
Lle Oae 3moey Kpawie Kkepysamu efieKmpoiHCmMpyMeHmMomMm y pasi
BUHUKHeHHs HerlepedbayysaHux cumyauid.

e) HapgaranTte BignoBigHMKn opsar. He HapAaranTe BinbHUWM oaAar
abo npukpacu. Bawi Bonoccsa ta ogar maroTb 3HaxoauTtuchb UA
Ha 6e3ne4yHin BiAcTaHi Big pyXOMUX YacTUH. BinbHul 00se,
npukpacu abo dosze 80510CCS MOXYymb rompanumu 8 pyxomi
YacmuHU IHCmpymMeHma.

€) Y pa3si HassBHOCTi NpUCTPOIB AN NiAKMIOYEHHA CUCTEMU
BiaBeAeHHA Ta 36upaHHA nuny, iX cnig o60B'A3KOBO
BCTaHOBMTU Ta BUKOPUCTOBYBAaTU 3a NPU3HAYEHHSAM.
BukopucmaHHs npucmporo 05151 36upaHHs nusy Moxe
3MeHwumu Hebesrneky, nog’s3aHy 3 NUIOM.
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X) He BTpayanTe yBaXKHOCTi Yepe3 YacTe BUKOPUCTAHHSA
iHCTpyMeHTa. Lle He AO03BONUTL Bam po3cnabutbcs Ta
npoirHopyBaTU NPUHLUNKU TEXHIKM 6e3nekn. HeobepexxHi Oii
MOXYymb MUmMMeESO fpu3eecmu 00 ceplio3HUX mMpasm.

4) BUKOpUCTaHHA Ta [ornsag 3a enekTpoiHCTPYMEHTOM

a) He 3actocoByuTe cuny Ao eneKTpoiHCTPyMeHTa.
BukopucToBynTE HaneXXHMn eneKTPoiHCTPYMEHT
BianoBiAHO A0 noTpebu. pasurbHo nidibpaHul
ef1eKmpoiHCMpPyMeHm O0MoOMoXxe Kpawe ma besneyHiue
3pobumu pobomy 3i weudkicmio, sika 0risi Hbo20 repedbayeHa.

6) He BUKOpMUCTOBYNTE €NEKTPOIHCTPYMEHT, SKLLO NepeMmKay
He BMUKae abo He BUMUKAE NOro. YCi esieKmpoiHCmpyMeHmu,
SAKUMU HEMOXI1UBO Kepysamu 3a 00roMo20K0 fepemMuKkaya,
cmaHoensimb Hebearneky ma nompebyromb peMoHMY.

B) BuMMiTb BUNKy 3 po3eTku Ta/abo akymynsaTtop 3
iHCTPYMeHTa, AKLIO BiH 3HIMHUN, Nepe TUM AIK 3MiHIOBaTU
OyAb-AKi HanawTyBaHHSA, 3aMiHATU KOMMJEKTyBarbHi
YyacTuUHU abo nepepn 36epiraHHAM iHCTPyMeHTa. Taki
3anobixHi 3axo0u be3neku 3IMeHWYyMb PU3UK 8UNa0KOB020
3arnycKy efniekKmpoiHcmpyMeHma.

r) 3bepirante iIHCTPYMEHT, IO He BUKOPUCTOBYETLCSA, noaani
Big AiTeun i He no3BonsaAnUTe ocobam 6e3 goceigy pobotu 3
TakKUM iHCTPYMEHTOM abo He 3HaMOMi 3 UMM iIHCTPYKLIisSIMMU,
KOPUCTYBaTUCA HUM. EfIeKmpoiHCMpyMeHmu cmaHo8/1simb
Hebesreky 8 pykax Hedocg8iOYEHUX Kopucmysadis.

0) EnekTpoiHCTpyMeHT Ta npunaaas notpedyroTb aornsay.
MepeBipAnTe NOro Ha npeaMeT 3MilleHHA abo 3aTUCKYBaHHS
PYXOMMX YaCTUH, 3TaMaHMX YaCTUH Ta OyAb-AKUX iHWMNX
YMOB, SiKi MOXYTb BMJIMHYTU Ha poOOTY iHCTpyMeHTa. Y pasi
NOLIKOAXXEeHHA eNeKTPOIHCTPYMEHT chnif 34aTU B PEMOHT,
nepL HiXXK KOpUCTyBaTUCA HUM. Yacmo HewacHi sunadku
mpannsmscs 8Haci0oK HeHanexHo20 mexHiHHO20
0bcry208y8aHHSI €/1IEKMPOIHCMPYMEHMIB.

e) TpumanTe pixkydi iHCTPYMEHTU roCTPMMU Ta YACTUMMN.
HanexHum YuHoMm doarnissHymi pixydi iHcmpymeHmu 3 20cmpumu
PRKyHUMU KpasiMu pidwe b6r10KyrombCcsi ma HUMU fieaule
Kepysamu.

€) Kopuctyntecb enekTpoiHCTPyMeHTOM, Nnpunaaasm i
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Hacagkamu Ansl iHCTpyMeHTa 3rifjHO 3 Lli€El0 iHCTPYKUI€EHO,
3Baxaroun Ha poboyi yMoBU Ta pobOTY, AKY CIif BUKOHaTW.
BukopucmaHHs1 ennekKmpoiHcmpyMeHma He 3a rnpusHavyeHHsIM
MOXe cmamu MpUYUHOK BUHUKHEHHS1 HebearieyHux cumyauiu.

X) Py4ykm iHCTpyMeHTa Ta NOBepXHi 3aXONyeHHs MaloTb OyTun
3aBXAW CYXMMMU, YNCTUMU, 6e3 Xupy Ta 6pyay. CrussKi pyyku
ma ro8epxHi 3axorneHHs1 He 3abesnedyytomb 6e3rneyHe
M0BOOXEHHST ma KOHMpOsib IHCmpyMeHma 8 HecriodigaHuX
cumyaujsix.

5) O6cnyroByBaHHS

a) BippnaBanTe cBi eNEeKTPOIHCTPYMEHT B PEMOHT
KBanicpikoBaHoMy dpaxiBLeBi Ta BUKOPUCTOBYUTE TiSIbKU
opuriHanbHi 3anacHi YacTuHu. Le 3abesne4ums HadiliHy
pobomy iHCmpyMeHma.

3. BKA3IBKMU 10 BE3HELI JJIA IINJIN

MunaHHa

a) ﬂ HEBE3IEKA: Tpumaite pykn sikomora gani Big 30HM NUNsiHHA Ta
nunbHoOro Aucka. TpumanTe APYry pyKy Ha AoaaTtKoBin pyuui abo Ha
Kopnyci MoTopa. SKwo obudesi pyku mpumaroms rusly, 80HU He byOymb
r10pI3aHi.

6) He npoTarynuTe pyku nig 3aroTiBKY. 3axucHuUl WUmok He

3MOXKe 3axucmumu eac 8i0 nuibHo20 ducKa Mid 3a20Mi8KOl0.

B) Bigperynionte rmmbnHy NUNAHHA 3aneXxHo Bif TOBLWMUHU
3aroTiBKWU. 3-11i0 3a2zomieku mae 6ymu eudHuUl HernosHuu
3ybeub nubHO20 AuckKa.

r) Hikonu He TpMMmanTe 3aroTiBKy y pykax abo Ha HO3i.
3adpikcynTe 3aroTiBKy Ha cTabinbHIN noBepXxHi. Bax/uso
nidmpumysamu 3a20mieKy HasrexxHuUM 4YuHom, wob 3eecmu 0o
MiHIMyMYy 8riug mina, 3amucKysaHHs1 Oucka abo empamy
KOHMPOJTHO.

A ) SAKWOo piXKy4ynn iHCTPYMEHT MoXe nif Yyac pob6oTn TopkaTucs
NpMXoBaHOI NPOBOAKM ab0 BNacHOro WHypa npunaay,
TpUManTe eneKTPOIHCTPYMEHT 3a i30/IbOBaHy PY4Ky.
KoHmakm 3 0pomom rid Harpya0to npu3godums 00 nosisu
Harpyau 8 Memarsesux YacmuHax efleKmpoiHCmpyMeHma, wo
MoXe ripudeecmu 00 ypaxeHHs1 Kopucmyesada esieKmpuyHuUM
CMpPYMOM.
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[Ona no3aoBXHLOro PpO3NUITIOBaHHA 3aBXAWU KOPUCTYUTECH
HanNpPSAMHOIO NJIaHKoK abo npaBunomM. Le 3abesrneqyums
aKypamHicmb pO3rusio8aHHs ma 3MEeHWUMb PU3UK
3amucKygaHHs OucKa.

3aBXxau BUKOPUCTOBYMUTE NMUIbHI AUCKU 3 NPaBUNIbHUM
po3mipom i popmoto (pombonoaibHOK abo Kpyrioro)
nocagKoBUX OTBOPIB. [TunbHi Qucku, siki He gidrnoegidarome
KpinunbHUM 0emansam nunu, 6ydyme npayroeamu
€KCUEHMpPUYHO, Wo rpu3eede 00 empamu KOHMpPOJI.

Hikonu He BUKOpMUCTOBYWUTE NOLWKOAXKEHI a00 HenpaBUIbHi
wanbu ta 6onTu. LLatibu ma 6onmu rnusibHoO20 OucKa
po3pobrieHi crieuiasibHO 07151 8awoi nunu 051 onMmumMaribHoI
pobomu ma 6e3neyHoi ekcrinnyamauji.

4. ITOJAJIBIIA THCTPYKIIA IIOAO BE3IIEKHA JIUIA ITWJIN

MpwynHK Bigaadi Ta NoB'AA3aHi 3 UMM NonepemXXeHHSA

BifjJa4a € panToOBOK PeaKLiel Ha 3aTUCKYBaHHS, BiACKOK abo
3MiLLLleHHS MUITBHOrO AUCKA, LLIO MOXe BUKITMKATH
HEKOHTPOSIbOBaHe NIAHATTS Ta BigKMAAHHS 3aroTiBKK y OIK
KopucTyBaya;

KON NUNbHUIA ANCK 3aTMUCKaeTbest abo cunbHO Bykcye Bnponuni,
KWW 3aKPUBAETLCH, 3pUB OUCKA Ta peakLis MoTopa MOXYTb
LWBMAKO BiOKMHYTW iIHCTPYMEHT Yy HanpsiMoK KOpUCTyBaua;

AKLO NUITbHUW ONCK NepekoLyeTbca abo 3MilyeTbCs Yy nponuni,
3y6ui 3 TUNBLHOMO Kpar AncKa MOXYTb BPi3aTUChb Y BEPXHIO
NOBEPXHIO AepPEBUHU, B pe3ynbTaTi Yoro NusibHUM ANCK BURAE 3
NponNuny Ta Bi4CKOYMTb Y HANPSAMKY KOPUCTYyBaua;

Bigoaya — ue pe3ynbTaT HENpPaBUITbHOIO BUKOPUCTaHHS MUIMW Ta HEJOTPUMAHHS HaneXHoI
TEXHiKK Ta YMOB eKcnnyarTauii; UbOMy MOXHa 3anobirTi, Sk BKa3aHO HMXKYe.

a)

0)

MiyHo TpumanTe nuny o6oma pykamu Ta po3tawlymTte CBOI
PYKM Tak, Wob npoTUcToATM BNNMBY Biaaadi. Ctinte 360Ky
Bif NMNbHOro AUCKa, a He HaNPoOTU HbOro. Biddaya Moxe
8IOKUHYymu nusny Ha3ao, arne ii MOXHa KOHmposirneamu, SKUW,0
exusamu 8i0rosioHi 3axodu.

AKWO ANCK 3aTUCKAETLCA a0 AKLLO NUNSAHHA 3YNUHAETLCA
3 OyAb-AKUX NPUYMH, BiANYCTiTb NepeMnKay i Hepyxomo
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yTPUMyHTe NUNy B Matepiani, NOKN AUCK He 3YNMUHUTbLCS
noBHicTio. Hikonu He BUMManTe nuny 3 matepiany Ta He
TATHITb Il Ha3a4, NOKU NUITbLHUN AUCK 06epTaeTbecsA abo €
pu3uK Bigaadi. [Tlomipkyiume ma eukoHytume rpasursibHi Oii, u,06
YCYHymu rpuyuHy 3amucKyeaHHs1 ducka.

B) [lpuv noBTOpHOMY 3anycKy NUMu B 3aroTiBLi po3Tallynrte
OUCK B LIeHTpi nponuny Ta nepesipTe, Wo6 3youi agucka He
YinnaANUcb A0 3aroTiBKWU. SKWO nusibHUL OUCK 3amUCKaemMbCH,
8iH Moxe niditiHamuck abo gidcko4Yumu 6i0 3a2omieKu id Jac
108MOPHO20 3arlycKy.

r) MigTpumynTe poBri naHeni, Wo6 3MEHWUTU PU3UK
3aTUCKaHHA Ta Bigaadi. [Josai naHerii Moxymb ripo2uHamucsi
nid enacHor macoro. [idcmaesku nid naHesnb Maromb 6ymu 3
0box 60okie | podmauwosysamucs nobnu3sy 8io MiHii NUMSHHA ma
Kparo naHerii.

A ) 3abopoHAETLCA BUKOPUCTAHHSA TYNUX abo nowKomKeHUxX
NUNbHUX BUCKIB. He 3amouyeHi abo HernpasuribHO 8CMaHOBEHI
nusnbHi Qucku darome 8y3bKUU MPOMNUI, WO 8UKIUKae HadMipHe
mepmsi, 3amucKaHHs Oucka ma eiddady.

e) lMepw HiXX NUNATKU, NOTPIOHO 3aTArHyTM Ta 3achikcyBaTun
3aTUCKHi PYKOAITKU perynioBaHHA rMUOMHM Nnponuny Ta KyTa
Haxuny. SAKwo nio Yyac rnusisiHHA HanawmyesaHHs nusibHo20 OucKa
3MiWYyeMbCS, ue MoXe cmamu npu4yuHoro degpopmauii ma
giddaui.

€) bByabTe ocobnuMBo 06GepexHi Nig Yac NUNAHHA B CTiHi abo
IHWKNX HeBUAUMUX 30HaX. [TunbHUU QUCK, W0 sucmyrnae, Moxe
obpizamu nesHi npedmMemu ma cmeopumu giddayy.

5. BKA3IBKMU 110 BE3IENI JJIA ITNJIA

PYHKLiSI HAWKHBbOrO 3aXUCHOrO LUMTKA UA

a) MNepen KOXHMM BMKOPUCTaAHHAM NepeBipANTE HUXKHIN 3aXUCHUM LUNTOK Ha
HanexHe 3akpuTTa. He BUKOpUCTOBYMNTE MUY, AKLLO HWXKHIA 3aXUCHUMN LMTOK He
pyXxaeTbCA BiNbHO Ta He 3aKpMBa€ETbLCA HeranHo. Hikonun He 3akpinnionte Ta He
NPUB'A3YNTE HUXHIN 3aXUCHUM LUUTOK Y BiAKPUTOMY MONOXEHHI. Skwo nuna
sunadkoeo enarna, 3axucHull WUmokK Moxe rnogHymucs. [MiOHIMImb HUXHIU 3axucHuUl
wumok 3a AoroMOoz0t0 PYKOSIMKU ma fnepeKoHalmech, U0 8iH pyxaembCs 8inbHO ma
He mopKaembcs nuibHo20 oucka abo 6yOb-sIKOI iHWOI YacmuHU 1o 8cboMy Kymi ma
2/1UBUHI pi3aHHS.

6) T[epeBipTe (PyHKUiIO NPYKUHU HAKHBOTO 3aXMCHOIO WUTKA. AKLWO WUTOK i
NpYX1UHa NpPauloTb HEHANEeXHUM YMHOM, Nepen BUKOPUCTaHHAM ix cnig,

109



BiApPEeMOHTYBaTU. HUXHIl 3axucHUU WUMOK MOXe rpayrogamu nosifibHoO 8HacliOoK
MOWKOOXKEHHST YacmuH, cmonucmux gidknadeHb abo Hakonu4deHHs1 6pyQdy.

B) HWXHi 3aXMCHMI WMTOK MOXKHA BTATHYTU BPYYHY TiNbKu ANA cneuianbHUX
po3pisiB, Hanpuknag, "3arNnMbHu po3pis"” abo "kombGiHoBaHuK po3pi3”. MigHiMiTL
HWXHi 3aXMCHUI WNTOK BTATHYBLUW PYKOATKY i, K TiNbKKN AWUCK yBinge B
MaTepian, BignycTiTb 3aXUCHUN WMUTOK. []/19 8CiX iHWUX PO3Pi3i8 HUXHIU 3axXucHUU
WuUMoK Mae rpayrsamu asmomMamu4Ho.

r) 3aBxau cnigKyinTe 3a TUM, LWOG HWXKHIN 3aXMCHUM LMTOK 3aKpUBaB NUNbHUA OUCK,
nepepn TMM siK MOKIacTU NuUiy Ha BepcTaTt abo nignory. Yepes He 3axuweHull
nunbHUl QUCK nNuna Moxe nepemiujysamuch Ha3al i pizamu 8ce Ha C80EMY WINSXY.
Bpaxosytime yac, nompibHuti Ha me, w06 QUCK MOBHICMIO 3yYMUHUBCS.

6 . JTOJATKOBI IHCTPYKIIlI 3 TEXHIKM BE3NEKH JUIA INWAJIH 3
PO3KJIMHIOBAJIBHUM HOKEM

DYHKLUiA PO3KITUHIOBaNbHOro HoXa

a) [Onsa po3KNMHIOBaNbHOro HOXXa BUKOPUCTOBYMNTE
BiANOBIAHMA NUMbLHUA AUCK. [1N5 BUKOPUCTAHHA (PYHKUT
PO3KIMHIOBANbHOIO HOXa TOBLLMHA NUITbHOMO AMcKa Mae ByTn
MEHLLE HiXX TOBLLMHA PO3KINHIOBANIbHOIO HOXa, a LWMpuHa
pi3aHHs ancka mae OyTu Ginblue HiX TOBLLMHA
PO3KMMHIOBANbHOIO HOXa.

6) HanawTtynTe pO3KNUHIOBaNbHUM HiX BigNoBiAHO OO
BKa3iBOK Yy LibOMY NMOCiOHMKY.

HenpaBunbHUM KPOK, po3TallyBaHHSA Ta BUPIBHIOBAHHSA MOXYTb
3MEHLUNTN e(PEKTUBHICTb PO3KIMHIOBANBbHOMO HOXa LL0A0
nonepempkeHHs Bigaavi.

B) PO3KNMHIOBaNbHUM HiX CIlif BUKOPUCTOBYBaTU 3aBXAM,
OKpiM BMNnagkiB Bpi3aHHs. [icnsa BpisaHHA 000B'S3KOBO
BCTAHOBITb PO3KMNUHIOBANbHUI HiXX Ha3ad. Po3knuHoBanbHUm
HXX 3aBaXkae nifg Yyac BpisaHHS Ta MOXe Npu3BecTn 0 Bigaadi.

r) Ans HanexHoi po60oTn PpO3KNMHIOBaNIbLHOIO HOXa Uoro crig
BBECTU B 3aroTiBKYy. PO3K/IUHO8aIbHUU HiXX He rorepedxae
gi00ayy y surnadky KOpomKuUXx po3rnusiie.

A ) SAKWwo po3KNUHIOBaANbHUM HiX 3irHyTUN, NpayoBaTH 3
runoto 3abopoHeHo. Hasimb HaliMeHwWuU orip MOXe
CroesinbHUMU 3aKpueaHHSs 3axuCHO20 Wumka.

PerJIIOBaHHﬂ PO3KIIMHIOBAJILHOT'0 HOYKA

PosknuHioBanbHuiA Hixk (12) mae OyTn BigperynboBaHWiA TaKMM YMHOM, LWOO
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BiJCTaHb MiXX HOXEM i BiHLEM NUNbHOIO AUCka He nepeBuyBana 5 MM, a BiHelb
ancka BMCTyNae He Binblue, HXk Ha5 MM 3a HWXKHIN Kpal po3KIMHIOBAIIbHOMO HOXa.

IlepeBipka NMJIbHOTO JUCKA

7~

3ab0opoHSETLCA BMKOPMCTOBYBATU NonaMaHi abo aecbopMoBaHi NUMbHI ANCKK.

He B1KopUCTOBYINTE NUMbHI ANCKM 3i LUBMAKOPI3anbHOI iIHCTPYMEHTanbHoI cTani.
3abopoHSIETLCS BUKOPUCTOBYBaTW abpasuBHi Bigpi3Hi ANCKU.

BukopucToByiTe TinbKu Ti NUMbHI QUCKK, WO BiANOBIAAIOTE TEXHIYHUM cneundikalism,
AKi HaBeAeHi y LboMy nocibHuky. Po3sig 3ybuiB nunm mae ctaHOBUTM Makc. 2,4 Mm,
Makc. TOBLUMHA ancka - 1,5 mm.

He HamaranTecb 3ynnHUTY NUMbHUIA AUCK, MPUTUCKYOYM MOro 3 Byab-akoro 6oky, nicns
BUMKHEHHSI NUNW.

3BaxanTe Ha Te, Lo NUMbHUI AUCK HE NOBUHEH OYTW TOBLLE, HiXK PO3KITMHIOBANBHUIA HiX,
a po3Big 3y6uiB ancka He Moxe ByTW MEHLLMM, HiXX TOBLUMHA PO3KITMHIOBAITLHOMO HOXa.
3aBxau 3BepTaniTe yBary Ha HafiiHe KpinfeHHs NUIbHOro ANCKa Ta Ha MOro npaBuIibHe
obepTaHHs.

BnbepiTb NpaBunbHUA NUABLHUI AUCK ANS MaTepiany, k1 B1 pixeTe.

BukopucTOBYITE TiNbKN Ti NUMbLHI AWCKY, LUBUAKICTb SKMX € piBHOK abo nepesuLLye
LUBMAKICTb, SIKa BKa3aHa Ha iHCTPYMEHTI.

onuc
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["onoBHWI Nnepemunkay

®ikcaTop nepemukayva

OnopHa py4ka

LLikana gns pisaHHsA ckocis
®ikcyBanbHUI IBUHT ANSA KyTa pi3aHHA
MnaHka nunu
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7. BigmiTka ang pisaHHsi ckociB nig kytom 45°

8. BigmiTka npsMoro pisaHHs

9. ®PikcyBanbHU rBUHT A4S NapanenbHOi HanpPAMHoOT
10. MMapanensHa HanpsmMHa

11. ®ikcyBanbHWIA IBUHT A8 NWBHOTO AUcKa

12. PO3KNUHIOBaNbHUIN HixX

13. 3axucHMI WKUTOK NUIBHOIO gucka

14. MaTpybok Anst BMAaneHHs nuny

15. ®ikcyBanbHUM rBUHT AN IMOUHKU pidaHHS

8. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKHU

Hanpyra 230-240B ~50 Ty

HomiHanbHa NOTYXXHiCTb 1200 Bt

LLBnakictb 6€3 HaBaHTaXXeHHs! 5000/xB.

Makc. rmubuHa pizaHHs nig 63 Mm

KyTom 90°

Makc. rmmnbuHa pisaHHs nig, 38 mm

KyTOM 45°

MunbHWA gnck & 185 mm

PiseHb 38ykoBOro (Lpa) 99,5 nb(A), K = 3
AB(A)

PiBeHb 3BykoBoi noTyxHocTi | 110,6 aBb(A); K = 3

(Lwa) AB(A)

3HayeHHs ewmicii Bibpauii: K = 1,5 m/c?

"onoBHa py4yka 3,26 m/c?

JopaTtkoBa py4dka 3,5 m/c?

- BKa3aHe CyMapHe 3HayeHHs BiOpalii BMMipsiHe 3a cTaHOapTHMM METOAOM i
MOX€E BUKOPMCTOBYBATMCh ANA MOPIBHAHHA OOHOrO iHCTPYMEHTA 3 iHLIMM;

- 3asiBfieHe cymapHe 3HaJeHHs Bibpauii Moxe TakoXX BMKOPUCTOBYBATMUCA ANs
nonepeaHbLOro OLiHKBaHHS BMNIUBY.

lMNonepemKeHHs:

- emicia BiGpauii nig Yyac hakTMYHOrO BUKOPUCTAHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTa
MO>Xe€ BiAPI3HATMCb Bif 3asiBNIEHOIO 3HAYEHHS, 3aneXHo Big cnocoby
BUKOPUCTaHHS IHCTPYMEHTA;

UA

Mopaawn wopao 3anobiraHHA pu3unKy BibGpau,ii:
- Hagsiramte aHTMBIOpaLifiHiI pykaBuLi;
- CKOpOYyWTE Yac 3anycky.

MonepemkeHHA! Mig w4ac ekcnnyaTauii HagsiraiTe 3axMCHi
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OKynsipu, NPOTUNUIIOBUM pecnipaTop Ta 3acobu 3axucTty opraHiB cnyxy!

9.

BUKOPUCTAHHSA LIUPKYJASAPHOI MUJIA

BcTaBTe wWTencenebHy BUIKY B pO3eTKY; 3aBXaW NepesipanTe, Yu Bignosigae Hanpyra B
po3eTui Hanpy3i Ha NacnopTHin Tabnuyui (HomiHanbHa Hanpyra: 230 - 240 B~50 Ny
Mepen noyaTtkom po60TM NepekoHanTeCh, WO i3 3aroTiBku O6ynu BuaaneHi BCi rBUHTY,
uBsXu abo iHWi MeTanesi geTani.

3aBxau bikcynTe 3aroTiBKy 3a JONOMOrO 3aTuckadiB 3 Toro 6oky, sikui byae sugumui
nisHiLe, ockinbku uen 6ik Oyae BigpisaHui rmagko.

3 MipKyBaHb 6e3MneKku 3aXUCHWIA LLIMTOK MOBUHEH aBTOMATUYHO 3aKpMBaTW NUMbHUIA OUCK,
KOMW iIHCTPYMEHT NigHIMaeETbCA B MOBITPI.

3 MipkyBaHb 6e3neku LupKkynsipHa nuna Mae KHornky 6rokyBaHHsA nepemMukada (2).
Mepen TMM K yBIMKHYTK MUY, Chig HAaTUCHYTK KHOMKy 6rokyBaHHsA. Konn nepemukay (1)
BifNyCKAETLCS, NNa BUMUKAETLCA.

MepL HiX NUNBHUI OUCK TOPKHETHLCS 3aroTiBKW, YBIMKHITL MUIy.

He nounHarite NUNSHHA, NOKM NUNBHUIA ONCK HEe Habepe MaKCUMarnbHOI LUBUAKOCTI.
Mopasavite nuny 6e3 HagMipHOro TUCKY Ta AavWTe NUIbHOMY AMCKY pi3aTy NnaBHO.

He HamaraiTecb 3ynnHUTY NUIbHWUIA OUCK, MPUTUCKYOYM MOro 3 Byab-skoro 6oky, nicns
BUMKHEHHSI NN,

Mepepn TMM SIK NOKNACTK NWUAy Ha CTin abo BepcTaT, NepekoHanTECh, L0 BOHA BUMKHEHA,
a NUNBbHUI ONCK NOBHICTHO 3YNMUHMBCS.

Butupante mactuno, wo6b YHUKHY TV NOLLKOMKEHHS 3aroTiBKW, BUKIIMKAHOTO
neperpiBaHHAM Aucka nig vyac poboTu.

PerysiroBanHs riinOMHM pi3aHHA

[ns perynioBaHHSA rMmMbuHn pisaHHa ocnabTe dikcyBanbHWU rBUHT (15).

BcTaHoBIiTb NOTPIGHY rMUBKHY pisaHHs Ta 3aTArHiTb gikcyBanbHWUiA rBUHT (15) 3HOBY.
LLikana Ha 3agHbOMy 6oL kKopnycy AOMOMOXe NPaBWIbHO BigperynosaTu rmubuHy
pi3aHHs.

[na oTpMMaHHsA oNTUManbeHOro pesynbTaTy NUASHHS, MUIbHUA AUCK HE MOBUHEH
BMUCTYNaTtu BinbLU Hixk HA 5 MM i3 3aroTiBku.

IMapanenbHa HanpsIMHA

MapanensbHa HanpsamHa (10) go3Bonse pobuty TOYHe Bigpi3aHHA MO Kpako 3aroTiBKy.

OcnabTe reuHT (9) Ta BCTAHOBITb NOTPiIOHY LUMPUHY.

3HOB 3aTArHITb rBUHT (9).

MiTka po3pisy (8) Bkadye Ha NOMOXEHHS NUBLHOIO AUCKa ANA Pi3aHHA Nig NpAMUM
KyToM. MiTka po3pi3y (7) Bkadye Ha NOMOXEHHsI NMUMBLHOIO AMcKa ANSA pi3aHHA Nig KyTom
45°,

PerysiroBanHs KyTa pi3aHHs

KyT pisaHHs MoxHa BigperynioBaTtu Big 0° go 45°.
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e  Ocnabte rBuHTM-6apaHLi (5), BCTAHOBITb KyT pi3aHHA 3a 4OMOMOIOK HaxXWIy NiaHK1
nunu (6) BHM3, NOKM MNOTPIOHUIA KyT pi3aHHSA He 3'ABUTbCS Ha LUKani.
e  3HOB 3aTArHiTL rBuHTU-6apaHi (5).

3aMiHa MUJIBHOIO ANCKA

e Bipgkniouitb IHCTPYMeEHT Bifg AXepena XXUBJMEHHSA Ta HAAATHITL pob6oyi pykaBuui,
LWOo6 YHUKHYTHK TpaBm!

e BcTaBTe pixKu Krtoda B OTBOPY B 30BHILLHBOMY (PriaHuj Ta 0AHOYACHO BCTAHOBITbL
HaKUOHWIA KoY Ha dpikcyBanbHWUM BUHT (11).

e Ocnabte dikcyBanbHMi rBuHT (11), NOBEPHYBLUM HAKUAHWIA KNIOY NPOTW FOAWHHUKOBOI
CTpPInKu.

e  3HIMIiTb (hikCyBanbHWIM rBUHT i 30BHILLHIA ponaHeub, BiAKPUNTE 3aXMCHWUIA LLIMTOK AMNCKa
Ta 3HIMIiTb MUITbHUA OUCK.

e [1ns BCTAHOBMNEHHA HOBOrO NWUIbHOrO AMCKA AinTe Y 3BOPOTHOMY nopsaaky. 3y6ui
NUNBLHOIO AMCKa NOBWHHI ByTW HanpaBneHi y HanpsiMKy o6epTaHHS, KM NO3HaYaETbCA
CTPINKOI Ha Kopnyci Nunu.

10. TEXHIYHE OBCJIYI'OBYBAHHS TA YAUILLIEHHS

® Bawa uMpKynsipHa nuna He noTpebye cneuianbHOro TEXHIYHOro 06CyroByBaHHs.

® [lepen uMiLeHHAM BigKNOYITL NUNY Bif AXepena XUBIMEHHS.

® [licnsa KOXXHOrO BUKOPUCTAHHS YUCTiTb MUY Bif CTPYXXKM Ta NIy 3a AOMNOMOIO Cyxoi
raHyipku abo LWiTku.

® He BMKOPUCTOBYMTE MUIAHI 3aCOOU, BOHM MOXYTb MOLLKOOUTM KOPMYC.

® [lig yac 3amiHn NMNbLHOro Aucka AodanTe Kpanmo MacTuna Ha Hapisb GikCyBanbHOro
rBMHTa AMcka.

®  AKWoO BYrinbHi WITKN HEOOXIAHO 3aMiHMTK, Lie Mae pobuTu kBanidikoBaHWi daxiBeLb 3
PEMOHTY (3aBXAM 3aMiHIOBaTU OQHOYACHO 00MABI LLITKKM).

®  3aMiHy NOLUKOAXXEHOIO LLHYpa XUBIEHHA Mae BUKOHYBaTU BUPOGHUK, dhaxiBelb
cepBicHOro LeHTpy abo ocoba 3 BignoBigHow kBanidikaLieto.

® Yac Big yacy ounante Nun Ha 3axX1CHIN cucTeMi cyxoto LWiTkoto. MNpoTupante kopnyc
NuLLEe BOSOrot raH4yipkoto, He BUKOPUCTOBYIMNTE PO34MHHMKK! [icnsa Luboro npoTpiTh
KOpMyC HacyXxo.
UA

Buapajsenns nuiy

MaTpybok ana BuganeHHs nuny (14) uMpKynapHOi NUNWM NpU3HaYeHWA ONA NiAKMIOYEHHS
nunococa. ig Yac BUKOPUCTaHHS LMPKYNSPHOI MUY peKOMEeHAYETbCA 3aBxXan MigknioyaTm
nunococ.

11. 3AXUCT JOBKLJLJIA

Ao BaL iHCTPYMEHT cnif, 3aMiHUTY Nicns TPUBanoro BUKOPUCTaHHS, He BUKUAANTe MOro
pa3om 3 NobyToBMMU BiAxo4amu, a yTUMi3ynTe ekonoriyHo 6e3neyHnmM cnocodbom. He
yTUNIi3ynTe BiAXOAM eNekTpuYHMX B1Mpobie pa3om 3 nobytosrnmMu Biaxogamu. Bigpasante Ha
BTOPMHHE NepepobrneHHst y BignoBigHi 3aknagun. 3BepHiTbCA 3a NOpagoto Woao ytunisadii
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00 MicueBux opraHie Bnaam abo po3gpibHux npoaasLiB.

YBATA! Llen B1pi6 no3Ha4yeHO CMMBOIOM, L0 CTOCYETbCA yTuMi3adii Biaxoais
€MEeKTPOHHOro Ta enekTpnyHoro obnagHaHHs. Lie o3Havae, wo uewn Bupid
3ab0pOHSAETHCA BUKMAATM pa3om 3 NoOyToBUMM Bigxodamu, BiH Mae OyTu
[ocCTaBneHni o cuctemu 36opy, Aka Bignosigae Bumoram Qupektuem
€sponevicbkoro cotody WEEE. 3a nogaTkoBoto iHdopMauieto woao ytunisawii

| 3BEPHITLCA A0 MicLeBMX opraHiB Bnagu abo B marasvH. MNotim Bupi6 byae

UA

nepepobnexnii abo posidpaHuii, Wo6 3MeHLWNTU BNMB Ha OOBKINMNA. EnektpuyHe Ta
€neKTpoHHe obnagHaHHA Moxe ByTy HebGe3neyHuM Ans 4OBKINNA Ta 340poB’A
NOAMNHW, OCKINbKM BOHO MICTUTb HeGe3neyHi pe4oBUHN.

12. TAPAHTIA

1. Bupo6u po3pobneHi BignoBiaHO 40 HAWBULLMX CTaHAAPTIB AKOCTI ANs NoOyToBUX
iHCTpymeHTIB. My HajlaemMo OBOPIYHY rapaHTilo Ha CBOi BUpOOM, MoYMHa4mM Big Aatu
npuabaHHs. Lis rapaHTia ctocyeTbes BCix BUSBNEHMX AedekTiB maTepianis Ta BUpOOHULITBA.
YKopgHi iHwWi npeTeHsii byab-aKoro xapakrepy, sik NpsiMi, Tak i HENPSAMI, SIKi CTOCYIOTbCS NoAEN
Ta/abo martepianis, He NPMNMAalOTLCS.

2. Y pasi BUHUKHeHHS npobnemun abo BusiBneHHs gedekTy HeobxigHO cnoyaTtky 3BepHyTUCS
A0 cBoro avnepa. Y B6inblwocTi BUNaakis came BiH 3MOXe BUpIWMTK npobnemy abo ycyHyTu
aedexr.

3. PemoHT abo 3amiHa YacTVH He NOAOBXYIOTb MOYATKOBOrO rapaHTiiHOro TEPMiHY.

4. "apaHTist HEe NOLUMPIOETLCA Ha AedeKTU, SKi BUHMKIM BHACIOOK HEHAMNEXHOro
BMKOPUCTaHHsi abo 3HoCy.

OkpiM ycbOro iHLIOrOo, Lie CTOCYETbCS 3HOCY NepemMuKadiB, 3aXMCHUX BUMMKAYiB Ta MOTOPIB.
5. Bumoru 3a rapaHTi€ro po3rnaaalTbCA Nulle 3a TaKux yMOB:

* HasiBHe nigTBEpOKEHHS AaTn NpuabaHHA Y BUMNSAI KBUTAHLT.

* Y)KogHi cTOpoHHI 0cobuy He NpoBOAMMIM PEMOHTY Ta/abo 3aMiHu aeTaneun.

* [HCTPYMEHT BUKOPMCTOBYBABCH HAMNEXHNM YMHOM (MOro He Byno nepeBaHTaXeHo Ta Ha
HbOro He Byro BCTAHOBMEHO aKcecyapw Bif, CTOPOHHBOIO BUPOGHMKA).

* BigcyTHi nowkoXeHHst BHACNIQOK Aii 30BHILLHIX hbakTopiB abo CTOPOHHIX NpeaMeTiB,
30Kpema nicky abo KamiHHsI.

* BiACyTHi NOLIKOMXEHHS, SIKi BUHUKITN BHACNiAOK HEAOTPUMAaHHSA NpaBun TEXHiku 6e3neku Ta
iHCTPYKLiN LLOJ0 BUKOPUCTAHHS.

6. YMOBM rapaHTii 3aCTOCOBYOTLCS B MOEAHAHHI 3 HAWMMKM YMOBaMmM Npoaaxy Ta
NoCTaYaHHs.

7. HecnpaBHwWiA iHCTPYMEHT Nignsrae NoBEPHEHHIO Yepes Balloro avunepa; gunep npunvae
iHCTPYMEHT 3a YMOBU HaNeXHOoro ynakyBaHHs. K0 NOBEPHEHHS BUKOHYE MOKyMNeLb,
KOMMaHist 3MOXXe BUKOHaTVN 06CnyroByBaHHs Taknx TOBapiB 3a YMOBM, L0 MOKyMNeLb onnadye
BUTPATU Ha JOCTaBKy.

8.He npuiimatoTbes BUpobuy, He ynakoBaHi HAaNeXHNM YMHOM.
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4E 47 48 49

r’\‘

Ne [etanb Kinb Ne [etanb Kinb
KicTb KicT
b
1 [BUHT 3 BHYTPILWHIM 1 31 KpOHLUTeMH BYTiNIbHOI LiTKN 2
wecTurpaHHMKkom M6*16
2 BepxHa nnaHka 1 32 I'BuHT M5x25 4
3 MUNbHUIA AnCK 1 33 Kopnyc 1
4 Hu»KHA nnaHka 1 34 CamoHapi3HUM reuHT ST4X18 7
5 IBUHT M4X8 3 35 JliBa Kopba 1
6 MnnosaxmcHa KpuLKa 1 36 Haknafka KHONKKn 1
7 3BOPOTHA NPYXWHA 1 37 MNepemunKkay 1
8 3axucHa npy*uHa 1 38 MNpasa Kopb6a 1
9 BknageHb nigwmnHunka 6001 1 39 LWanba 1
10 BMHT M4X12 6 40 BknageHb nigwnnHmka 608 1
11 MNepeaHa KpuwkKa 1 41 CraTtop 1
12 Haniskpyrna wnoHka 3X10 1 42 BiTpo3axucHa KpuLiKa 1
13 BUHT M6x12 1 43 CamoHapi3HUM reuHT STAX60 2
14 FymoBa niaknagka 1 44 Potop 1
15 3aTUCKHWUI TBUHT M8 1 45 BknageHb nigwmnnHmka 6000 1
16 3aXUCHUI WUTOK 1 46 BenuKa pyyka-b6apaHumnk 1
17 Screw M3X12 1 47 BWMHT 3 KBaZ4pPATHIM NiAroNiBHUKOM 2
M5%12
18 CepefHA KpULLIKa 1 48 MasieHbKa pyyKa-6apaHimK 1
19 I'ymoBa nigknagka $5*8 1 49 OnopHa pama 1
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20 [oBra pyyka-b6apaHumk 1 50 ManeHbKa py4ka-6apaHumK 1
21 [BMHT 3 KBaApaTHIM 1 51 CamoHapi3Hui rBuHT ST4X14 2
nigronisBHMkom M6*12
22 HanpamHa 1 52 MPUTUCKHA NaHKa 411 WHYPa XKUBNEHHA 1
23 MeTanesa BCTaBKa 1 53 060/10HKa LWHYPA KUBAEHHSA 1
24 [BUHT 3 BHYTPILIHIM 2 54 LTencenbHa BUAKa 1
WwecTurpaHHnKkom M5*10
25 Nepepaya 1 55 HanpsamHa niHilika 1
26 CronopHe Kinbue ¢p12 1 56 TopLeBuit KoM 1
27 BuxiaHwit Ban 1 57 FalikoBuWI KNtoy 1
28 CamoHapi3Hui rBuHT ST1X14 2 58 MNnacTnkoBa BCTaBKa 1
29 3a4HA KpULLKa 1 59 EMHICTb KOHAEHCcaTopa 1
30 ByrinbHa wWiTka 2 60 IHAYKLiiHA KOTYLWIKa 2
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SIMBOLURI

in acest manual si/sau pe masini sunt utilizate urmitoarele simboluri:

0

AVERTISMENT- Pentru a reduce riscul de accidentari, utilizatorul trebuie sa citeasca cu
atentie instructiunile

In conformitate cu standardele esentiale de siguranti aplicabile ale directivelor
europene

Aparat clasa Il - Izolatie dubla - Nu aveti nevoie de un stecher cu impamantare.

Purtati echipament de protectie oculara.

[€:
=1
A

Indica riscul de accidentare, deces sau defectare a sculei in caz de nerespectare a
instructiunilor din acest manual

Purtati echipament de protectie auditiva.

3

Purtati masca pentru protectie impotriva prafului

e
®
=

Acest produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi utilizat,
predati-l unui centru de reciclare a deseurilor.

EP

Nu eliminatj echipamentele electrice impreuna cu gunoiul menajer.

CUPRINS

1. SCOPUL UTILIZARII

2. INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PRIVIND SCULELE ELECTRICE

3. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU FERASTRAIE

4. INSTRUCTIUNI SUPLIMENTARE DE SIGURANTA PENTRU FERASTRAU

5. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU FERASTRAU

6 . INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA SULPLIMENTARE PENTRU FERASTRAIE CU
CUTIT DE DESPICARE

7. DESCRIERE

8. SPECIFICATII TEHNICE
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9. UTILIZAREA FERASTRAULUI CIRCULAR
10. CURATAREA SI INTRETINEREA

11. MEDIUL INCONJURATOR

12. GARANTIA

1. SCOPUL UTILIZARII

Scula electrica este destinata tdierii lemnului, metalului si a plasticului. Acest produs
nu este destinat utilizarii comerciale. Nu lucrati cu scula intr-un spatiu umed sau in
ploaie. Purtati masca in tipul lucrului.

@ AVERTISMENT! Va rugam cititi si intelegeti acest manual de instructiuni
inainte de a-1 utiliza si pastrati-l in vederea unor consultari viitoare. Scula
dumneavoastra electrica trebuie transmisa altei persoane numai impreuna cu
aceste instructiuni.

2.INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE
ELECTRICE

ﬂ AVERTISMENT Cititi toate instructiunile, avertismentele de
siguranta, ilustratiile si specificatiile livrate impreuna cu aceasta
scula electrica. Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos
se poate solda cu soc electric, incendiu si/sau vatdmare corporald grava.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare
ulterioara.

Termenul ,sculd electricd” din avertizdri se referd la scula electricd (cu
cordon) alimentatd de la reteaua electricd sau scula electrica (fdara
cordon de alimentare) care functioneazd cu acumulator.

1) Siguranta zonei de lucru
a) Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele
dezordonate si intunecoase predispun la accidente. RO
b) Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive,
cum ar fi in prezenta lichidelor, gazelor sau pulberilor
inflamabile. Sculele electrice creeaza scantei, care pot aprinde
praful sau gazele.
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c) Tineti la distanta copiii si persoanele prezente atunci cand
utilizati o scula electrica. Distragerea atentiei poate provoca
pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a) Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza
de retea electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio
forma. Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice
impamantate. Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor
reduce riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafete impamantate precum
conducte, radiatoare, plite electrice si frigidere. Acest lucru
reprezintd un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul
dumneavoastrd este impdmantat.

c) Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de
umezeala. Pdtrunderea apei intr-o sculd electricd va creste riscul de
electrocutare.

d) Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati
niciodata cablul de alimentare pentru a transporta, a trage
sau a scoate din priza scula electrica. Tineti cablul de
alimentare departe de caldura, ulei, margini taioase sau piese
in miscare. Cablurile electrice deteriorate sau incdlcite cresc riscul
de electrocutare.

e) La utilizarea unei scule electrice in aer liber utilizati un cablu
prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea
unui cablu adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de
electrocutare.

f) Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este
inevitabila, utilizati o sursa de alimentare protejata cu un
dispozitiv pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR
reduce riscul de electrocutare.

3) Siguranta personala

a) Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt
cand utilizati o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica
cand sunteti obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului
sau a medicatiei. Un moment de neatentie in timp ce utilizati
sculele electrice se poate solda cu vatamdri corporale grave.

b) Utilizati echipament individual de protectie. Purtati
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intotdeauna echipament de protectie oculara. Echipamentele de
protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie
antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate in conditii
corespunzdtoare, vor reduce vdatdmadrile corporale.

c) Preveniti punerea in functiune accidentala. Asigurati-va ca
intrerupatorul este pozitionat pe off (oprit) inainte de
conectarea la sursa de energie electrica si/sau acumulator,
inainte de ridicarea sau transportarea sculei. Transportul
sculelor electrice cu degetul pe intrerupdtor sau cu alimentarea cu
energie electricd pornitd, predispune la accidente.

d) indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula
electrica. O cheie reglabild sau una fixd ldsatd intr-o piesd rotativd
a sculei electrice poate duce la accidente.

e) Nu va intindeti prea departe. Pastrati-va stabilitatea si
echilibrul in orice moment. Astfel veti avea un control mai bun
asupra sculei electrice in situatii neasteptate.

f) Imbracati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau
bijuterii. Nu va apropiati parul si imbracamintea de piesele
aflate in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau pdrul lung pot fi
prinse in piesele aflate in miscare.

g) Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor
de extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea
sunt conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea
colectoarelor de praf poate reduce pericolele legate de praf.

h) Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii
frecvente a sculelor sa va faca sa neglijati sau sa nesocotiti
principiile de siguranta ale sculei. O operatie neglijentd poate
cauza rdni grave intr-o fractiune de secunda.

4) Utilizarea si intretinerea sculei electrice

a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica
corespunzatoare pentru aplicatia dumneavoastra. Scula
electricd corespunzdtoare va efectua lucrarea mai bine i in
sigurantd mai mare, la viteza pentru care a fost proiectatd.

b) Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o porneste
si opreste. Orice sculd electricd ce nu poate fi controlatd de la
intrerupdtor este periculoasd si trebuie reparatd.

c) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul

RO
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de acumulatori de la scula electrica inainte de a efectua orice
reglare, de a schimba accesoriile sau de a depozita sculele
electrice. Astfel de mdsuri preventive de sigurantd reduc riscul de
pornire accidentald a sculei electrice.

d) Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si
nu permiteti utilizarea sculei electrice de persoane
nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele
electrice sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.

e) Intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca
exista abateri de la coaxialitate sau gripari ale pieselor in
miscare, avarii ale pieselor si orice alta situatie care poate
afecta functionarea sculelor electrice. In caz de deteriorare,
dati scula electrica la reparat inainte de utilizare. Multe
accidente sunt cauzate de sculele electrice prost intretinute.

f) Mentineti sculele aschietoare curate si ascutite. Elementele de
tdiere intretinute corespunzdtor si cu muchii de tdiere ascutite sunt
mai putin probabil sd se indoaie si sunt mai usor de controlat.

g) Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile in
conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile
de lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru
alte operatii decdt cele pentru care a fost conceputd s-ar putea solda
cu o situatie periculoasd.

h) Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina.
Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu permit
manevrarea in sigurantd si controlul asupra sculei in situatii
neasteptate.

5) Operatiile de service

a) Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o
persoana calificata utilizand numai piese de schimb identice.
Astfel se asigurd mentinerea nivelului de sigurantd al sculei electrice.

RO 3. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU FERASTRAIE

Proceduri de taiere
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a) ﬂ PERICOL : Tineti mainile departe de zona de tiiere si de panza.
Tineti cea de-a doua mana pe manerul auxiliar sau pe carcasa motorului..
Dacd ambele mdini tin ferdstrdul, acestea nu pot fi tdiate de pdnza de ferdstrdu.

b) Nuva plasati mana sub piesa de lucru. Apdrdtoarea nu vd poate
proteja de panzd sub piesa de lucru.

c) Ajustati adancimea de taiere in functie de grosimea piesei de
lucru. Mai putin de o lungime completd a unui dinte trebuie sd fie
vizibild sub piesa.

d) Nutineti niciodata piesa in mana sau peste picior in timp ce
taiati. Fixati piesa pe o platforma stabila. Este important sa
sustineti piesa corespunzdtor pentru a minimaliza expunerea
corpului, indoirea pdnzei sau pierderea controlului.

e) Tineti scula electrica de suprafetele izolate speciale cand
efectuati o operatie unde accesoriul de taiere poate contacta
cablaje ascunse sau propriul cablu. Contactul accesoriilor de
aschiere cu un fir ,,sub tensiune"” poate pune sub tensiune piesele
metalice exterioare ale sculei electrice si poate electrocuta
operatorul.

f) Lalucrarile de crestare utilizati intotdeauna o rigla de
crestare sau un ghidaj de muchie dreapta. Acest lucru
Imbundtdteste precizia tdierii si reduce sansele de indoire a panzei
de ferdstrdu.

g) Utilizati intotdeauna panze de dimensiuni si forme corecte
(romb in loc de rotund) ale gaurilor axului. Pdnzele care nu
corespund dispozitivului de montare de pe ferdstrdu se vor roti
excentric ducdnd la pierderea controlului.

h) Nu utilizati niciodata saibe sau suruburi de panze de ferastrau
deteriorate sau necorespunzatoare. Saibele si suruburile de
pdnze de ferdstrdu au fost concepute special pentru ferdstrdul
dumneavoastrd, oferind o performantd optimd si o sigurantd la
operare.

4 . INSTRUCTIUNI  SUPLIMENTARE DE SIGURANTA PENTRURO
FERASTRAU

Cauzele reculului si avertizarile aferente
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reculul este o reactie brusca la prinderea, indoirea sau agatarea
unei lame, ducand la pierderea controlului asupra ferastraului,
care se va ridica din piesa inspre operator;

cand lama este agatata sau indoita strans in taieturd, lama se
blocheaz3, iar reactia motorului impinge rapid unitatea catre
operator;

daca panza de ferastrau se indoaie sau isi pierde alinierea in
taietura, dintii de pe muchia din spate pot sapa in suprafata
superioara a lemnului facand panza de ferastrau sa iasa din
tdietura si sa sara Tnapoi catre operator.

Reculul este rezultatul utilizarii necorespunzatoare si/sau a procedurilor sau conditiilor de
functionare incorecte si poate fi evitat prin luarea masurilor de precautie adecvate mentionate
mai jos.

a)

b)

d)

Tineti bine ferastraul cu ambele maini si pozitionati-va
bratele pentru a rezista fortelor de recul. Pozitionati-va
corpul pe una din laturile panzei de ferastrau, insa nu pe
aceeasi linie cu aceasta. Reculul poate face ferdstrdul sd sard
inapoi, insd fortele de recul pot fi controlate de operator dacd se iau
mdsurile preventive adecvate.

cand panza de ferastrau se indoaie sau cand intrerupeti
taierea din orice motiv, opriti scula si tineti-o nemiscata pana
cand panza de ferastrau se opreste complet. Nu incercati
niciodata sa indepartati ferastraul din piesa in timp ce se
misca, altfel este posibil sa apara recul. Investigati si luati
mdsuri de corectare pentru a elimina cauza indoirii pdnzei de
ferdstradu.

La repornirea ferastraului in piesa de prelucrat, centrati
panza ferastraului in taietura astfel incat dintii sa nu fie prinsi
in material. Dacd pdnza de ferdstrdu se indoaie, aceasta se poate
ridica sau poate avea recul din piesd la pornirea ferdstrdaului.
Sustineti panourile mari pentru a minimiza riscul de agatare
si recul. Panourile mari au tendinta de a se indoi sub propria
greutate. Trebuie plasate elemente de sustinere sub piesa de lucru in
apropierea liniei de tdiere si [ldngd muchia piesei pe ambele pdrti ale
pdnzei de ferdstrdu.
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e) Nu utilizati panze de ferastrau tesite sau defecte. Pdnzele de
ferdstrdu neascutite sau montate necorespunzdtor produc tdieturi
inguste, provocdnd frictiune crescutd, indoirea pdnzei si recul.

f) Manetele de reglare a adancimii si a inclinarii trebuie sa fie
stranse bine si fixate inainte de a executa o taietura. Dacd
pdnza de ferdstrdu se miscd in timpul tdierii, aceasta se poate indoi
si poate produce recul.

g) Fitifoarte atent la realizarea unei taieturi in pereti sau alte
zone mascate. Pdnza de ferdstrdu iegitd in afard poate tdia obiecte,
provocdnd un recul.

5. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU FERASTRAU

Functia aparatorii inferioare

a) inainte de fiecare utilizare, asigurati-vi ci apiritoarea inferioari este inchisa
corect. Nu utilizati ferastraul daca aparatoarea inferioara nu se misca liber si nu se
inchide instantaneu. Nu prindeti si nu legati aparatoarea inferioara in pozitia
deschis. Dacd ferdstrdul este scdpat accidental, apdrdtoarea inferioard se poate indoi.
Ridicati apdrdtoarea inferioard cu mdnerul retractabil si asigurati-vd cd se miscd liber si nu
atinge pdnza sau altd portiune, la toate unghiurile si addncimile de tdiere.

b) Verificati functionarea arcului aparatorii inferioare. Daca aparatoarea si arcul nu
functioneaza corespunzitor, acestea trebuie depanate inainte de utilizare.
Apdrdtoarea inferioard poate functiona greoi datoritd pieselor deteriorate, a depunerilor de
rdsind sau de resturi.

c) aparatoarea inferioara poate fi retrasa manual numai pentru taieturi speciale,
precum cele de canelare si cele compuse. Ridicati aparatoarea inferioara tragand de
manerul retractabil si, de indata ce lama patrunde in material, apartoarea
inferioara trebuie eliberata. Pentru orice altd tdiere, apdrdtoarea inferioard trebuie sd
functioneze automat.

d) Asigurati-va intotdeauna ca aparatoarea inferioara acopera panza inainte de a lasa
din mana ferastraul pe bancul de lucru sau pe podea. O pdnzd neprotejatd, expusd va
face ferdstrdul sd se miste inapoi, tdind tot ce intdlneste in cale. Aveti grijd la timpul
necesar pentru ca pdnza de ferdstrdu sd se opreascd dupd actionarea comutatorului.

6. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA SUPLIMENTARE PENTRU FERASTRAIE CU
CUTIT DE DESPICARE

RO
Functia cutitului de despicare
a) Utilizati panza adecvata pentru cutitul de despicare. Pentru
functionarea cutitului de despicare, corpul panzei trebuie sa fie
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b)

mai subtire decat cel al cutitului, iar latimea de taiere a lamei

trebuie sa fie mai lata decat grosimea cutitului de despicare.

Ajustati cutitul de despicare conform instructiunilor din

acest manual.

Spatierea incorecta, pozifionarea si alinierea necorespunzatoare

pot face cutitul ineficient in prevenirea reculului.

Utilizati intotdeauna cutitul de despicare cu exceptia

taieturilor canelare. Cutitul de despicare trebuie inlocuit dupa

tdierea canelara. Cutitele de despicare creeaza interferente la

tdierea canelara si pot produce recul.

Pentru ca cutitul de despicare sa functioneze acesta trebuie

angrenat in piesa de lucru. Cutitul de despicare este ineficient in

prevenirea reculului la tdieturi scurte.

nu operati ferastraul cand cutitul de despicare este indoit.
Chiar si o interferentd usoard poate incetini viteza de inchidere a
garzii.

Ajustarea cutitului de despicare

Cutitul de despicare (12) trebuie ajustat astfel incat distanta dintre cutitul de
despicare si muchia lamei sa nu depaseasca 5 mm, iar muchia lamei sa nu iasa mai
mult de 5 mm fatd de cea mai de jos margine a cutitului.

Verificarea panzei ferastraului

Panzele de ferastrau crapate sau indointe nu trebuie utilizate.

Nu utilizati panze de ferastrau din otel rapid (HSS).

A nu se utiliza discuri abrazive de debitare.

Utilizati numai panze care corespund specificatiilor tehnice, trecute in acest manual. Setul
de dinti al panzei de ferdstrau trebuie sa fie de maxim 2,4mm, iar grosimea panzei de
maxim 1,5mm.

Nu franati panza ferdstraului apasand din lateral dupa oprirea masinii.

Va rugam asigurati-va ca panza ferastraului nu este mai groasa decat cutitul de despicare
si cd numarul de dinti nu este mai mic decat grosimea cutitului de despicare.
Intotdeauna asigurati-vi ci panza ferastriului este stransa suficient si asigurati-vi ca
panza se roteste in directia corecta.

identificati panza de ferastrau corecta de utilizat pentru materialul care urmeaza sa fie
taiat.

utilizati numai panze de ferdstrau marcate ca avand o viteza egald sau mai mare decat
viteza marcata pe sculd.
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7~ DESCRIERE

1. Intrerupitor
2. Dispozitiv de blocare a Intrerupatorului
3. Maner de suport
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4. Gradatie pentru tdiere inclinata

5. Surub de fixare pentru unghi de tdiere

6. Placa ferastrau

7. Marcaj pentru tdieturi oblice de 45°

8. Marcaj pentru tdieturi drepte

9. Surub de fixare a ghidajului paralel

10. Ghidaj paralel

11. Surub de fixare pentru panza de ferastrau
12. Cutit de despicare

13. Teacd panza

14. Ejector de aschii

15. Surub de fixare pentru limitator de adancime

8. SPECIFICATII TEHNICE

tensiune 230-240V~50HZ
Putere nominala 1200W

Turatie la mers in gol 5000/min

Max. Adancimea de taiere la 63mm

90°

Max. Adancimea de taiere la 38mm

45°

Panza de tdiere@ 185mm

Nivel de presiune sonord(Lpa) 99,5dB(A); K=3 dB(A)

Putere sonori(Lwa) 110,6 dB(A); K=3 dB(A)
Valoarea vibratiilor emise: K=1,5 m/s*

Maner principal 3,26 m/s”

Maner auxiliar 3,5m/s?

- valoarea totala declaratd a vibratiilor a fost masuratda in conformitate cu o
metoda standard de testare si poate fi utilizata pentru compararea sculelor intre
ele;

- valoarea totala declarata a vibratiilor poate fi utilizata, de asemenea, intr-o
evaluare preliminara a expunerii.

Avertisment:

- emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot diferi fata de
cele declarate in functie de modul de utilizare a sculei

Pentru a evita riscul de vibratii

-purtati manusi anti-vibratii
-scurtati durata de declansare
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A Avertisment! Purtati ochelari de protectie, masci anti praf si
protectii auditive in timpul utilizarii!

9. UTILIZAREA FERASTRAULUI CIRCULAR

e Introduceti stecherul de alimentare intr-o priza, asigurati-va intotdeauna ca tensiunea
retelei electrice corespunde cu valoarea indicata pe placuta cu caracteristici tehnice a
sculei. (Tensiune nominala: 230-240V~50HZ).

e  Asigurati-va cd toate suruburile, cuiele sau alte piese din metal sunt scoase din piesa de
prelucrat Tnainte de a incepe lucrarea.

o Intotdeauna fixati piesa de prelucrat cu ajutorul clemelor cu acea parte in jos, care va fi
vizibild mai tarziu deoarece aceasta parte va fi tdiata foarte neted.

e Din motive de siguranta aparatoarea de siguranta trebuie sa acopere automat panza cand
scula este ridicata in aer.

e Din motive de siguranta, ferastraul circular este echipat cu un dispozitiv de blocare a
ntrerupitorului (2). Tnainte de a-1 porni, dispozitivul de blocare trebuie apasat. Cand
intrerupdtorul (1) este eliberat, ferastraul circular se opreste.

e  Porniti ferastraul circular inainte ca panza acestuia sa intre in contact cu piesa.

e Nuincepeti sa tdiati inainte ca scula sd atinga viteza maxima.

e Directionati masina fara sa apasati prea tare si lasati panza sa efectueze o taietura neteda.

e Nu franati panza ferastraului apasand din lateral dupa oprirea masinii.

e  Asigurati-va ca ferastraul circular este oprit si cd panza este complet oprita Inainte de a-1
pozitiona pe masa sau pe bancul de lucru.

e  Ungeti panza cu ulei de lubrifiere pentru a se evita avarierea piesei de prelucrat in urma
supraincalzirii panzei in timpul executdrii lucrarii.

Ajustarea adancimii de taiere

e  Pentru ajustarea limitatorului de adancime, slabiti surubul de fixare (15).

e Reglati addncimea de taiere dorita si strangeti din nou surubul de fixare (15).

e  Gradatia de pe spatele carcasei va va ajuta sd reglati corect adancimea de taiere.

e  Pentru obtinerea unei taieturi optime, panza de ferastrau nu trebuie sa depaseasca cu mai
mult de 5 mm piesa de prelucrat.

Ghidaj paralel

Ghidajul paralel (10) va permite tdieturi exacte de-a lungul muchiei piesei de prelucrat.

e  Slabiti surubul (9) si reglati distanta necesara.

e  Restrangeti surubul (9).

e  Marcajul de tdiere (8) indica pozitia panzei ferastraului pentru tdieri in unghi drept.
Marcajul de taiere (7) indica pozitia panzei ferastraului pentru tdieri in unghi de 45°.

RO

Reglarea unghiului de taiere

Unghiul de tdiere poate fi setat intre 0° si 45°.

e  Slabiti suruburile fluture (5), ajustati unghiul de taiere Inclinand placa ferastraului (6) in
jos, pana cand unghiul de taiere dorit este reglat pe gradatia unghiului de taiere.

e  Strangeti din nou suruburile fluture (5).
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inlocuirea panzei de feristriu

Deconectati scula de la sursa electrica de alimentare si purtati manusi de protectie
pentru evitarea ranirilor!

Amplasati cheia fixa in orificiile flansei exterioare si amplasati cheia tubulara pe surubul de
fixare (11) in acelasi timp.

Slabiti surubul de fixare (11) rotind cheia tubulara in sens anti orar.

Indepartati surubul de fixare si flansa exterioar3, desfaceti teaca panzei si scoateti panza.
Pentru instalarea unei panze noi, urmati aceste instructiuni in ordine inversa. Dintii
panzelor de ferastrau trebuie instalati in directia de rotatie, indicata printr-o sigeata de pe
carcasa masinii.

10. INTRETINEREA SI CURATAREA

Ferastraul dumneavoastra circular nu necesita nicio intretinere speciala.

inainte de a curita feristriul circular, asigurati-vi ci stecherul este deconectat de la
priza.

Curdtati masina de aschii si praf dupa fiecare utilizare cu ajutorul unei carpe curate sau cu
o perie.

Nu utilizati detergenti deoarece ar putea afecta carcasa.

Turnati o picatura de ulei de masini pe filetul surubului de fixare a panzei cand inlocuiti
panza.

Daca periile de carbune trebuie sa fie inlocuite, aceasta operatie trebuie efectuata de o
persoana calificata In reparatii (se vor Inlocui intotdeauna ambele perii in acelasi timp).

Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta trebuie inlocuit de producator, de agentul
sau de service sau de persoane calificate In mod similar pentru a se evita orice pericol.

Din cand in cand, curatati praful de pe sistemul de protectie cu o perie uscata. Curatati
carcasa numai cu o carpa umedd, nu utilizati solventi! Dupa care uscati bine.

Extragerea prafului
Ejectorul de aschii (14) al ferastraului circular este conceput pentru conectarea unui aspirator.
Se recomanda conectarea intotdeauna a unui aspirator cand utilizati ferastraul circular.

11. MEDIUL INCONJURATOR

In cazul in care masina dumneavoastri trebuie inlocuiti dupa utilizare prelungiti, nu o aruncati
cu deseurile menajere, ci eliminati-o intr-un mod care sa nu afecteze mediul. Deseurile
produselor electrice nu trebuie sa fie eliminate impreuna cu deseurile menajere. Va rugam sa
reciclati in cazul in care existd facilitati. Luati legatura cu autoritatile locale sau magazinul de
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desfacere pentru a obtine informatii privind reciclarea.

ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol aferent eliminarii deseurilor electrice
si electronice. Aceasta inseamna ca acest produs nu trebuie sa fie eliminat cu deseurile
menajere, ci trebuie sa fie predat intr-un sistem de colectare care se conformeaza
Directivei europene DEEE. Contactati autoritatile locale sau centrele de colectare pentru
informatii privind reciclarea. Produsul va fi reciclat sau dezasamblat pentru a-i reduce
impactul asupra mediului. Echipamentele electrice si electronice pot prezenta un risc
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pentru mediu si sandtatea umana deoarece contin substante periculoase.

12. GARANTIA

1. Produsele sunt concepute la cele mai Tnalte standarde de calitate in materie de bricolaj.
Oferim o garantie de 24 de luni pentru produse, incepand de la data achizitiei. Aceasta garantie
se aplica la toate defectele de material si de fabricatie care pot aparea. Plangeri suplimentare de
orice natur3, fie directe sau indirecte, cu privire la persoane si/sau materiale, nu sunt posibile.
2.1n cazul unei probleme sau defectiuni, trebuie si consultati intotdeauna mai intai
distribuitorul local. In majoritatea cazurilor, dealerul va fi capabil si rezolve problema sau s
remedieze defectiunea.

3. Reparatiile sau inlocuirea de piese nu vor prelungi perioada de garantie initiala.

4. Defectele aparute ca urmare a utilizarii necorespunzatoare sau a uzurii nu sunt acoperite de
garantie.

Printre altele, acest lucru se refera la comutatoare, comutatoare de protectie a circuitelor si
motoare, in cazul uzurii.

5. Reclamatia dumneavoastra in baza garantiei poate fi prelucrata numai daca:

« Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma unei chitante.

* Nu s-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.

» Aparatul nu a fost utilizat necorespunzator (supra-solicitarea masinii sau utilizarea de
accesorii neaprobate).

* Nu existd daune cauzate de influente externe sau corpuri strdine cum ar fi nisipul sau pietrele.
» Nu existd daune cauzate de nerespectarea instructiunilor de siguranta si a celor de utilizare.
6. Stipuldrile garantiei se aplicd in combinatie cu conditiile noastre de vanzare si de livrare.

7. Sculele defecte trebuie returnate prin distribuitorul dumneavoastra vor fi colectate atat timp
cat produsul este ambalat corespunzator. Dacad bunurile defecte sunt trimise direct de catre
consumator, vom putea procesa aceste bunuri doar daca clientul acopera costurile
transportului.

10. Produsele care au fost livrate Intr-un ambalaj necorespunzator nu vor fi acceptate.
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NR Piesa Cte. NR Piesa Cte.
1 Surub cu cap tubular m6*16 1 31 Suport pentru perie de cirbune 2
2 Panou superior 1 32 Surub M5x25 4
3 Panzad de ferdstrau 1 33 Carcasa 1
4 Panou inferior 1 34 Surub autofiletant ST4X18 7
5 Surub M4X8 3 35 arbore cotit stanga 1
6 Capac anti praf 1 36 Piele buton 1
7 Arc de revenire 1 37 intrerupator 1
8 Arc de protectie 1 38 Brat angrenaj dreapta 1
9 Rulment 6001 1 39 saiba 1
10 Surub M4X12 6 40 Rulment 608 1
11 | Capac frontal 1 41 Stator 1
12 Cheie semi circulara 3X10 1 42 Capac anti vant 1
13 Surub M6x12 1 43 Surub filetant ST4X60 2
14 Coloana de cauciuc 1 44 rotor 1
15 Surub colier M8 1 45 Rulment 6000 1
16 Capac de siguranta 1 46 Buton mare 1
17 Surub M3X12 1 47 Surub cu gat patrat M5*12 2
18 Capac mijloc 1 48 Buton mic 1
19 | Coloand de cauciuc $5*8 1 49 Talpa 1
20 Buton lung 1 50 Buton mic 1
21 Surub cu gat patrat M6*12 1 51 Surub filetant ST4X14 2
22 | Ghidaj directional 1 52 Placd de apdsare cablu 1
23 Bloc de otel 1 53 Protectia cablului 1
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24 Surub cu cap tubular M5X10 2 54 Stecher cablu 1
25 | Angrenaj 1 55 Rigld de ghidare 1
26 | Inel de blocare¢12 1 56 Cheie cu cap tubular 1
27 Ax de iesire 1 57 Cheie tubulara 1
28 Turub filetant ST1X14 2 58 Bloc de plastic 1
29 Capac spate 1 59 capacitanta 1
30 | Perie de carbune 2 60 inductanta 2
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SYMBOLS

The following symbols are used in this manual and/or on the machine:

@

WARNING-To reduce the risk of injury, user must read instructions carefully

In accordance with essential applicable safety standards of European directives

Class Il machine — Double insulation — You don’t need any earthed plug.

Wear eye protection.

C€
=
A

Denotes risk of personal injury, loss of life or damage to the tool in case of
non-observance of the instructions in this manual

Wear ear protection.

3

wear a mask for dust protection

©
®
:

This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it
to waste recycling centre.

It

Do not dispose of electrical equipment in the Domestic waste.

CONTENTS
1. APPLICATION
2. GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS
3. SAFETY INSTRUCTIONS FOR SAW
4. FURTHER SAFETY INSTRUCTION FOR SAW
5. SAFETY INSTRUCTIONS FOR SAW
6. ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL SAW WITH RIVING KNIFE
7. DESCRIPTION
8. TECHNICAL SPECIFICATION
9. USING THE CIRCULAR SAW
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10, MAINTENANCE AND CLEANING
11. ENVIRONMENT
12, WARRANTY

1. APPLICATION

The power tool is intended for sawing wood, metal and plastics. It is not
designed for commercial use. Don’'t work under the moist area or the raining
day. Wear the mask when the working.

@ WARNING! Please read and understand this operating manual
before use and keep it for your future reference. Your power tool should
only be passed on together with these instructions.

2.GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

ﬂ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications provided with this power tool. Failure to follow all instructions
listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated
(corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as
in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool
Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug
in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk
of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased
risk of electric shock if your body is earthed or grounded.
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c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a
residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat
or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewellery or
long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to
become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your

application. The correct power tool will do the job better and safer at the
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rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off

Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or remove the
battery pack, if detachable from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous
in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment
or binding of moving parts,breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are
caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting
tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to
control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking into account the working
conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous
situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil
and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling and control of the tool in unexpected situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of
the power tool is maintained.

3. SAFETY INSTRUCTIONS FOR SAW

Cutting procedures

a) ﬂ DANDER : Keep hands away from cutting area and the blade.
Keep your second hand on auxiliary handle, or motor housing. If both
hands are holding the saw, they cannot be cut the blade.

b) Do notreach underneath the workpiece. The guard cannot protect
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you from the blade below the workpiece.

c) Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece. Less than
a full tooth of the blade teeth should be visible below the workpiece.

d) Never hold the workpiece in your hands or across your leg while
cutting. Secure the workpoece to a stable platform. /t is important to
support the work properly to minimise body exposure, blade binding,or loss
of control.

e) Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing
an operation where the cutting tool nay contact hidden wiring or its
own cord. Contact with a “live*wire will also make exposed metal parts of
the power tool “live”and could give the operator an electric shock.

f) when ripping, always use a rip fence or straight edge guide. This
improves the accuracy of cut and reduces the chance of blade binding.

g) Always use blades with correct size and shape (diamond versus
round) of arbour holes. Blades that do not match the mounting hardware
of the saw will run off-centre, causing loss of control

h) Never use damaged or incorrect blade washers or bolt. The blade

washers and bolt were specially designed for your saw, for optimum

performance and safety of operation.

4. FURTHER SAFETY INSTRUCTION FOR SAW
Kickback cause and related warnings

- kickback is a sudden reaction to a pinched, jammed or misaligned saw
blade,causing an uncontrolled saw to lift up and out of the workpiece
toward the operator;

- when the blade is pinched or jammed tightly by the kerf closing dowm,the
blade stalls and the motor reaction drives the unit rapidly back toward the
operator;

- if the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth at the back
edge of the blade can dig into the top surface of the wood causing the
blade to climb out of the kerf and jump back toward the opeator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and
can be avoided by taking proper precautions as given below

a) Maintain a firm grip with both hands on the saw and position your
arms to resist kickback forces. Position your body to either side of
the blade, but not in line with the blade. Kickback could cause the saw
to jump backwards, but kickback forces can be controlled by the operator,
if proper precautions are taken.

EN ) when blade is binding, or when interrupting a cut for any reason,
release the trigger and hold the saw motionless in the material until
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d)

e)

f)

g)

5.

the blade comes to a complete stop. Never attempt to remove the
saw from the work or pull the saw backward while the blade is in
motion or kickback may occur. /nvestigate and take corrective
actions to eliminate the cause of blade binding.

When restarting a saw in the workpiece, centre the saw blade in
the kerf so that the saw teeth are not engaged into the material. /f
a saw blade binds,it may walk up or kickback from the workpiece as
the saw is restarted.

Support large panels to minimise the risk of blade pinching and
kickback. Large panels tend to sag under their own weight. Supports
must be placed under the panel on both sides, near the line of cut and
near the edge of the panel
Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or improperly set
blades produce narrow kerf causing excessive friction, blade binding
and kickback.

Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight
and secure before making the cut. /f blade adjustment shifts while
cutting, it may cause binding and kickback.

Use extra caution when sawing into existing walls or other blind
areas. The protruding blade may cut objects that can cause kickback.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR SAW

Lower guard function

a)

b)

c)

d)

Check the lower guard for proper closing before each use. Do not operate
the saw if the lower guard does not move freely and close instantly. Never
clamp or tie the lower guard into the open position. /f the saw is accidentally
dropped, the lower guard may be bent. Raise the lower guard with the retracting
handle and make sure it moves freely and does not touch the blade or any other
part, in all angles depths of cut.

Check the operation of the lower guard spring. If the guard and the spring
are not operating properly, they must be serviced before use. Lower guard
may operate sluggishly due to damaged parts, gummy deposits, or a build-up of
debris.

the lower guard may be retracted manually only for special cuts such as
“plunge cuts” and “compound cuts”. Raise the lower guard by the retracting
handle and as soon as the blade enters the material, the lower guard must be
released. For all other sawing, the lower guard should operate automatically.
Always observe that the lower guard is covering the blade before placing the
saw down on bench or floor. An unprotected, coasting blade will cause
the saw to walk backwards, cutting whatever is in its path. Be aware ot

the time it takes for the blade to stop after switch is released.

140



EN

6.

ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL SAW WITH RIVING
KNIFE

Riving knife function

a)

b)

Use the appropriate saw blade for the riving knife. For the riving knife
to function, the body of the blade must be thinner than the riving knife and
the cutting width of the blade must be wider than the thickness of the
riving knife.

Adjust the riving knife as described in this instruction manual.
Incorrect spacing, positioning and alignment can make the riving knife
ineffective in preventing kickback.

Always use the riving knife except when plunge cutting. The riving
knife must be replaced after plunge cutting. The riving knife causes interf
erence during plunge cutting and can create kickback.

For the riving knife to work, it must be engaged in the workpiece. The
riving knife is ineffective in preventing kickback during short cuts.

do not operate the saw if the riving knife is bent. Even a light
interference can slow the closing rate of a guard.

Adjusting the riving knife

The riving knife (12) has to be adjusted in that way, that the distance between the
riving knife and the rim of the blade will not exceed 5 mm and the rim of the blade
must not extend more than 5mm beyond the lowest edge of the riving knife.

Checking the saw-blade

Broken or bent saw-blades must not be used.

Do not use saw-blades made of High Speed Steel (HSS-steel).

Abrasive cutting discs must not be used.

Only use saw-blades corresponding to the technical specifications, written in this
manual. The set of the saw-teeth has to be max. 2,4 mm, max blade thickness 1.5mm
Do not brake the saw-blade by pressing from either side, after the machine is switched
off.

Please observe, that the disc of the saw-blade must not be thicker than the riving knife
and the set of the saw-teeth must not be lower, than the thickness of the riving knife.
Always observe to fasten the saw-blade sufficiently and pay attention to the correct
sense of rotation of the saw-blade.

identify the correct saw blade to be used for the material to be cut.

use only saw blades that are marked with a speed equal or higher than the speed
marked on the tool.
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7~ DESCRIPTION

1. Main switch

2. Switch lock

3. Support handle

4. Scale for bevel cut
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5. Fixing screw for cutting angle
6. Saw plate

7. Marking for bevelled cuts 45°
8. Marking for straight cuts

9. Fixing screw for parallel guide
10. Parallel guide

11. Fixing screw for saw blade
12, Riving knife

13. Blade cover

14. Chip ejector

15. Fixing screw for cutting depth

8. TECHNICAL SPECIFICATION

voltage 230-240V~50HZ
Rated power 1200W

No-load speed 5000/min

Max. Cutting depth at 90° 63mm

Max. Cutting depth at 45° 38mm

Saw blade @ 185mm

Sound pressure level(Lpa) 99,5dB(A); K=3 dB(A)
Sound power level(Lwa) 110.6 dB(A);K=3 dB(A)
Vibration emission value: K=1.5 m/s?

Main Handle 3.26 m/s?

Auxiliary handle 3.5 m/s?

- that the declared vibration total value has been measured in accordance with
a standard test method and may be used for comparing one tool with another

- that the declared vibration total value may also be used in a preliminary
assessment of exposure

A warming:

- that the vibration emission during actual use of the power tool can differ from
the declared depending on the ways in which the tool is used

To reduce vibration risk

-wear anti-vibration gloves
-shorten trigger time

Warning! Be sure to wear and safety goggles, dust-mask and
ear-protection during operation!

9. USING THE CIRCULAR SAW

143



Insert mains plug into an outlet, always check that the power supply corresponds
to the voltage on the rating plate (Rated voltage: 230-240V~50HZ).

Be sure, that all screws, nails or other metal-parts are removed from the
workpiece, before starting your work.

Always fix the workpiece by using clamps with that side down, which will be
visible later, since this side will be cut particularly smooth.

For safey reason the safety guard must automatically cover the blade while the
tool lift in the air.

For safety reasons the circular saw is equipped with a switch-lock (2). Before
switching on, the lock has to be pressed. When the switch (1) is released, the
circular-saw is switched off.

Switch ON the circular saw, before the saw-blade touches the workpiece.

Do not start cutting, before the tool has reached its maximum speed.

Lead the machine without too much pressure and let the saw-bladecut smoothly.
Do not brake the saw-blade by pressing from either side, after the machine is
switched off.

Be sure the circular saw is switched off and the saw blade has come to a
complete stop, before you lay down on the desk or workbench.

Wiping on blade lubricating oil to avoid some workpiece damaged caused by the
overheating of blade while working.

Adjusting the cutting-depth

For adjusting the cutting-depth loosen the fixing-screw (15).

Adjust the required cutting-depth and fasten fixing-screw (15) again.

The scale on the backside of the housing will help you adjusting the cutting-depth
correctly.

To achieve an optimum cut, the saw blade must not protrude more than 5 mm at
the most from the workpiece.

Parallel guide

The parallel guide (10) enables exact cuts along an edge of the workpiece.

Loosen the screw (9) and adjust the required distance.

Fasten screw (9) again.

The cutting mark (8) indicates the position of the saw blade for right angle
cuts. The cutting mark (7) indicates the position of the saw blade for 45°
cuts.

Adjusting the cutting angle

The cutting angle can be adjusted between 0° and 45°.

Loosen the winged screws (5), adjust the cutting angle by tilting the base-plate (6)
downwards, until the required cutting angle is adjusted on the cutting angle scale.
Tighten the winged screws (5) again.
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Changing the saw-blade

Disconnect the tool from the power-supply and wear working-gloves, in order to
avoid injuries!

Place both hooks of the spanner into the holes of the outer flange and place the
ring-spanner onto the fixing-screw (11) at the same time.

Loosen the fixing-screw (11) by turning the ring-spanner in anti-clockwise direc-tion.
Remove the fixing-screw and the outer flange, open the blade-cover and take out the
saw-blade.

For mounting the new saw-blade follow these instructions in opposite order. The teeth of
the saw-blades must show in the direction of rotation, which is shown by an arrow on the
machine-housing.

10. MAINTENACE AND CLEANING

Your circular saw does not require any special maintenance.

Be sure to disconnect the circular-saw from the power-supply, before cleaning.
Clean the machine from chips and dust after each use by using a dry cloth or brush.
Do not use any detergents, as they might affect the housing.

Put a drop of machine-oil to the thread of the fixing-screw of the saw-blade,
when changing the blade.

If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified repair person
(always replace the two brushes at the same time).

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent
or similarly qualified persons in order to avoid a hazard

From time to time, clean dust on the protection system with a dry brush. Clean the
housing only with a damp cloth, do not use any solvents! Dry thoroughly afterwards

Dust extraction

The chip ejector (14) of the circular-saw is prepared for fixing a vacuum cleaner. It is
recommended to always connect a vacuum cleaner, when using the circular-saw.

11. ENVIRONMENT

Should your machine need replacement after extended use, do not put it in the domestic
waste but dispose of it in an environmentally safe way. Waste electrical products should not
be disposed of with household waste. Please recycle where facilities exist. Check with your
Local Authority or retailer for recycling advice

CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric
and electronic waste. This means that this product shall not be discarded with
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household waste but that it shall be returned to a collection system which
conforms to the European WEEE Directive. Contact your local authorities or
stocks for advice on recycling. It will then be recycled or dismantled in order to
reduce the impact on the environment. Electric and electronic equipment can

I bc hazardous for the environment and for human health since they contain
hazardous substances.

12. WARRANTY

1. The products are designed to highest DIY quality standards. We offer a 24-month
warranty for its products, from the date of purchase. This warranty applies to all
material and manufacturing defects which may arise. Further claims of any nature,
whether direct or indirect, with regard to persons and/or materials, are not possible.

2. In the event of a problem or defect, you should first always consult your dealer. In
most cases, the dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

4. Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the
warranty.

Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in
the event of wear.

5. Your claim upon the warranty can only be processed if:

* Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt

* No repairs and/or replacements have been carried out by third parties

* The appliance has not been subjected to improper use (overloading of the machine or
fitting non-approved accessories).

* There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or
stones.

*» There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the
instructions for use.

6. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.

7. Faulty tools to be returned to via your dealer will be collected by as long as the
product is properly packaged. If faulty goods are sent directly to by the consumer, we
will only be able to process these goods if the consumer pays the shipping costs.
8.Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted.

EN
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NO Items Qty NO Items qty
1 Soket head cap screw m6*16 1 31 Carbon brush shelf 2
2 Top board 1 32 Screw M5X25 4
3 Saw blade 1 33 Housing case 1
4 Down board 1 34 Tapping screw ST4X18 7
5 Screw M4X8 3 35 Left crank 1
6 Anti dust cover 1 36 Button skin 1
7 Restoring spring 1 37 switch 1
8 Protective spring 1 38 Right crank 1
9 Bearing 6001 1 39 washer 1
10 Screw M4X12 6 40 Bearing 608 1
11 Front cover 1 41 Stator 1
12 woodruff key 3X10 1 42 Wind proof cover 1
13 Screw M6X12 1 43 Tapping screw ST4X60 2
14 Rubber column 1 44 rotor 1
15 Clamp screw M8 1 45 Bearing 6000 1
16 Mead capsule 1 46 Big button 1
17 Screw M3X12 1 47 Square neck screw M5%12 2
18 Middle cover 1 48 Small knob 1
19 Rubber column #5*8 1 49 Soleplate 1
20 Long knob 1 50 Small knob 1
21 Square neck screw M6*12 1 51 Tapping screw ST4X14 2
22 Angle sweep 1 52 Cable press board 1
23 Steel lagging 1 53 Cable jacket 1
24 Socket head cap screw M5X10 2 54 Cable plug 1
25 Gear 1 55 Parable guiding ruler 1
26 Retaining ring 12 1 56 Socket head wrench 1
27 Output shaft 1 57 Down wrench 1
28 Tapping screw ST1X14 2 58 Square flashboard 1
29 Back covering 1 59 capacitance 1
30 Carbon brush 2 60 inductance 2
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EU/EC Declaration of conformity
Déclaration UE/CE de conformité

DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD

Declaracdo CE/UE de conformidade

Product Model|Modéle du produit|Modelo de producto|Modelo do produto|

816288

Name and address of the manufacturer or his authorised representative|]Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire|Nombre y direccién del fabricante o de su representante autorizado|Nome e

endereco do fabricante ou do seu representante autorizado|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer|La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant|La presente declaracion de
conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante|Esta declaragdo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.|

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaracién|Objeto da declaragéo|

Product Type - Description|Type de produit - Description|Tipo de producto

|Tipo de producto |

Product Reference|Référence produit|Referencia del producto|Referéncia

do produto:|

Product Brand|Marque Produit|Producto de marca|Marca do produto|

Serial number coding or batch number|Codification du numéro de série ou
de lot|Codificacién del nimero de serie|Codificagéo do nimero de série|

1200W CIRCULAR SAW
816288 - EAN Code: 3276007391459

Industrial Type Design Reference: HF-CS185TS

NO NAME

10526801DDMMYYO01PPPPPP ( SSSSSS : Supplier code, 01: Factory ID,

Incremental number)

DDMMYY: Production date, 01: number of version of product, PPPPPP :

The object of the declaration described above is in conformity with the
relevant Union harmonization legislation|L'objet de la déclaration décrit ci-

dessus est conforme a la Iégislation d'harmonisation de I'union

References to the relevant harmonised standards used or
references to the specifications in relation to which conformity is
declared|Références des normes harmonisées pertinentes

applicable|El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme a appliquées ou des spécifications par rapport auxquelles la

la legislacion de armonizacién pertinente de la Union|O objeto da

declaracdo acima descrita estd em conformidade com a legislagéo de

harmonizacdo da Uni&o aplicavel:|

2006_42_EC_MACHINE
machinery|Machines|maquinas |[maquinas|

2014_30_EU_EMC
Electromagnetic compatibility|compatibilité

électromagnétique|compatibilidad electromagnética [compatibilidade

eletromagnética |

2011_65_EU_RoHS

conformité est déclarée|Referencias a las normas armonizadas
pertinentes utilizadas, o referencias a las especificaciones
respecto a las cuales se declara la conformidad|Referéncias as
normas harmonizadas pertinentes utilizadas ou referéncias as
especificagdes para as quais a conformidade é declaradal

EN 62841-1: 2015
EN 62841-2-5:2014

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021
EN 61000-3-3:2013+A1:2019

EN IEC 55014-2:2021

RoHS Directive(EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-5:2013

IEC 62321-4:2013+AMD1:2017 CSV

Restriction of hazardous substances in electrical products|Restriction |EC 62321-7-2:2017

des substances dangereuses dans les produits
électriques|Restriccion de sustancias peligrosas en equipos

eléctricos.|Restri¢do de substancias perigosas em equipamentos

elétricos|

IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-8:2017
1SO 17075:2017
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
EN IEC 63000:2018

When applicable, the name and number of notified body
number|Le cas échéant, le nom et le numérp de I'organisme
notifié|Cuando corresponda * el nombre y niimero de
laboratorio notificado que haya emitido la certificacion y la
referencia al documento|Quando aplicavel * o nome e
namero do laboratério notificado que emitiu a certificagéo e a
referéncia ao documento|

Signed for and on behalf of|Signé par et au nom de|Firmado por y en

nombre de|Assinado por e em nome de:|

Place and date of issue|Date et lieu d'établissement|Lugar y fecha de

expedicién|Local e data de emissao|

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin

13/05/2022




DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE

AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK / EE
DECLARATIA CE / UE DE CONFORMITATE

Modello di prodotto/prodotto|Model produktu/produkt|MovréAo Trpoiévrog/Mpoiév:|Modelul de

produs/produsul:|

816288

La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante|Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytaczng odpowiedzialno$¢ producenta.|Emwvupia kai
S1£UBUVON TOU KATAOKEUAOTA 1} TOu £§0U01080TNHEVOU aVTITTPOOWTTOU Tou|Denumirea si adresa producétorului sau a reprezentantului sau autorizat:|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante|Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialno$é producenta.|H Trapouoa
SAAwon oUPHOPPWONG ekBIBETAI PE ATTOKAEIOTIKA €UBUVN Tou KaTtaokeuaoTr|Declaratia de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului|

Objeto de la declaracion|Przedmiot deklaracji|ZTéxog Tng dAwong|Obiectul declaratiei|

Tipologia di prodotto|Rodzaj produktu|TUtrog Mpoiévrog|Tip produs|

Riferimento del prodotto|Referencje produktu|Avagopd Trpoidvrog|Referinta
produs|

Marca del prodotto|Marka produktu|Mdapka Trpoiévrog|Marca a produsului:|

Codifica del numero di serie|Kodowanie numeru seryjnego|Kw3ikotroinon
ogipiakoU apiBuou|Cod de numere de serie|

1200W CIRCULAR SAW
816288 - EAN Code: 3276007391459

Industrial Type Design Reference: HF-CS185TS

NO NAME

10526801DDMMYYO01PPPPPP ( SSSSSS : Supplier code, 01: Factory ID,
DDMMYY: Production date, 01: number of version of product, PPPPPP :

Incremental number)

L’oggetto della dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente
normativa di armonizzazione dell’'Unione|Wymieniony powyzej przedmiot
niniejszej deklaracji jest zgodny z odno$nymi wymaganiami unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego|O o16x0g NG drAwong TTou
TIEQIYPAPETAI TIAPATIAVW EiVAl CUPPWVOG HE T OXETIKNA EVWOIOKH VOpoBeaia
evappoéviong:|Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu
legislatia comunitara relevanta de armonizare a Uniunii|

2006_42_EC_MACHINE
macchine|maszyn| oXeTIKd pe Ta pnxaviparal i ice|

2014_30_EU_EMC
il a elettr

|InAekTpopayvNTIKA CUPBATOTN

elektr j

2011_65_EU_RoHS
Restrizione di sostanze pericolose nelle apparecchiature
elettriche] iczenie niebezpi ji w

elektrycznym|Mepiopiopog EMKIVEUVWY OUCIWV OE NAEKTPIKO

egoAiopo| 1 t peri in

electrice|

Riferimenti alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o alle
specifiche in relazione alle quali e dichiarata la
conformita|Odwotania do odnos$nych norm zharmonizowanych,
ktére zastosowano, lub do specyfikacji, w odniesieniu do ktérych
deklarowana jest zgodnos$é:|Mveia Twv GXETIKWY EVAPUOVICUEVWV
TTPOTUTTIWV TTOU XPNOIUOTIOIOUVTAl fj PVEIa TWV TTPOSIaYpapuwyV o€
oxéon We TIg oTroieg SnAwveTal n cuppdpewon:|Referintele
standardelor armonizate relevante folosite sau referintele
specificatiilor in legatura cu care se declara conformitatea:|

EN 62841-1: 2015
EN 62841-2-5:2014

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021
EN 61000-3-3:2013+A1:2019

EN IEC 55014-2:2021

RoHS Directive(EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-5:2013

IEC 62321-4:2013+AMD1:2017 CSV
IEC 62321-7-2:2017

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-6:2015

IEC 62321-8:2017

ISO 17075:2017

IEC 62321-1:2013

IEC 62321-2:2013

EN IEC 63000:2018

Dove applicabile * il nome e il numero del laboratorio
notificato che ha rilasciato la certificazione e il riferimento al
documento|W stosownych przypadkach * notyfikowana
nazwa i numer laboratorium, ktére wydato certyfikat oraz
odniesienie do dokumentu[OTou 1o Ug! * T0 yvwoToTIOINUEVO
Gvopa Kal Tov apIBU6 Tou EpyacTnpiou TTou ££E5wae TNV
TMOTOTIoINON Kal TNV avagopd aTo éyypago|Unde este cazul *
numele si numarul de laborator notificat care a eliberat
certificarea si trimiterea la document|

Firmato in vece e per conto di|Podpisano w imieniu|YTToypa®n yia kai €
ovépatog|Semnat pentru si in numele|

Luogo e data del rilascio|Data wydania i miejsce|TéTog Kai npepounvia
£kdoong||

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin

13/05/2022




N°de série / N.o de serie / N.o de série / N. di serie /Ap. oglpdc /
Nr seryjny / CepuitHblit Homep /CepiiiHuit N / Nr. de serie /
Serial No.:

* Garantie 2 ans / 2 afios de garantia / Garantia de 2 anos / Garanzia
2 Anni/ Eyyonon 2 etv /2 lata gwarancji / TapaHtia 2 ropa /

lapaHTia 2 pokis / Garantie 2 ani / 2-year guarantee

149

CICEALE

@ ADEO Services - 135 Rue Sadi Camot - (5 00001
59790 RONCHIN - France

Bupo6uk: TOB "Apeo Cepices CA.",
Byn. Capi KapHo, (500001, 59790 Powen, Opanuis.

@ Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store35 Roos Street
Witkoppen Ext 97,Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,
South Africa
Tel: +27 10 493 8000
Email: contact@leroymerlin.co.za

Made in China 2022




	10、ENTRETIEN ET NETTOYAGE 
	10.LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO 
	10. LIMPEZA E MANUTENÇÃO 
	10、MANUTENZIONE E PULIZIA 
	10、ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ 
	10. KONSERWACJA I CZYSZCZENIE 
	10、ТЕХНІЧНЕ ОБСЛУГОВУВАННЯ ТА ЧИЩЕННЯ 
	10、ÎNTREȚINEREA ȘI CURĂȚAREA 
	10、MAINTENACE AND CLEANING 

